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Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

1) Albert Bandura was a proponent of which perspective of personalities? / JeTe EEgy| HfRId F
o uitvea & uwamas 92

1, Humanistic/ ATaarel
2. Behaviorist / TIdgRaTE]
3. Psychoanalytic / TITAZAY0r

4. Social cognitive / STHINS WIS

Correct Answer :-

« Social cognitive / GRS HIHTED

2) The differences observed among different human groups are typically sl

fafts are Tl & o 3@ oM I SR WWTE: B gl
1. genetic / TAIRID (SHfdH)

2. cultural / Hi¥h i

3. artificial / AT

4. heredity / FRITIHH (BX(SH)

Correct Answer :-

« cultural / Fl@ﬁlfﬁ

3) Success of Inclusive Education depends most importantly on: / THTARM fRiem Y wwerar
T HE@ Ul U | 39 W AR #wdt 8:

1. High quality textbooks / 3= Y[UTdI P UI3Y lj«‘la")

2. High quality teaching learning materials / 3% T[0Ta<i &1 fR1&or {ferme Srft
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3. Community Support / WW’—%{
4. Additional change among teachers / fRI&! & s sifdfvead sgara

Correct Answer :-

« Additional change among teachers / 1&gl & s sifalead IgaE

4) Kohlberg and his associate postulate stages in moral development
divided into three major levels. /

PIgaEl 3R 376 Fguft Sr a8 fF Afow e d . sawursi &t
&1 TR R fyvnioe frar man g

1.Two/fﬁ
2.Six / 9%
3.Nine/7-|§l
4, Four /dR

Correct Answer :-

. Six /9%

5) Development never stops. This statement emphasizes the principle of: /
e waft 7t Twanl gy HuA o Ricia W Wik 3T 8:

1, Integration | TP IHRUT

2. Individual differences / ST HANG

3. Uniform pattern / U HTHIH Te

4., Continuity / IREGESE

Correct Answer :-

« Continuity / IBEGRG!

6) Learning to drive a car, singing or memorizing a poem or mathematical table etc need exercise
and repetition of various actions and movements many times. These cases of human learning which
involve the connections in the brain being strengthened or weakened are part of which law of learning
by Thorndike? /

PR, Tid WRa=T a1 S a1 ot aifereT anfe w1 a1 Te & e #3 9R anar 3R fafi sraf
TUT Tl & GRIGHT Bt STa=asar giat ¢ | 7Ta ST & 397 aren 3, Afkrss & Ydy gorgy an
FAGR 1A 8, 78 urTeTgs & Siftrmw o1 SH-a1 fram §2
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1. Law of exercise / 3{*419 &1 (499
2. Law of effect / UHTd &1 fAgH

3. Law of readiness / GeRdl & a7
4. Law of Attitude / 3R &1 fAgw

Correct Answer :-

« Law of exercise / 319 &I (499

7) The function of Educational guidance is: !%@W‘h’ﬂh el ﬂ?l'*f%

1, getting the best out of education/ 181 T Hafaw a1y ¢ |

2. understanding the philosophy of great educators/ Hel gl & <= B FHHAT

3. giving occupational information/ ARG THBRI T

4. inculcating social interaction among the students/ T & S FHIIE Heold ECIBL

Correct Answer ;-
« getting the best out of education/ f2req1 1 A A1 S

8) The best method to study diversity among pupils is through method /
frenfi & S fftrar s FA FTaaR ssTadier . fafur g
1. Introspection / STATRTET

2. Experimental / TRTHS

3. Observation / 3{AGIe

4, Case study / HH TSI

Correct Answer :-

« Observation / 3[TeTIpT

9) Cephalocaudal means: /AFAIBSd BT \?J‘Zf%:
1. Head to toe / RRI W

2. Whole to part/ guf ¥ 3{ifr&

3. General to specific / ST ¥ fafdre

4. Center to periphery / bs I ATy

Correct Answer :-

« Head to toe/RRIAW
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10) Whose theory focuses on the culture in which a child grows up in? /

e Risia Twpfa W Hixa Hear ¢ ol ve sen ss18ar8?
1. Fromm / W19

2. Freud / 148

3. Vygotsky / CIEUIRSEQ

4, Kohlberg / EbalEFW"f

Correct Answer :-

« Vygotsky / AT

11) A child learns to stand up only when a teacher enters the room and not when a student or any
other adult does. What principle of learning explains this behavior? /

U 91 Pad at WeT 8T 2 57d e 3 3 4z Frar g | 1 o S s H1S 3y
JUTPH YA DT ¢ | AW BT P 1 i $9 UagR 9 ARSI Sl 82

1. Stimulus discrimination / Gﬁ%ﬁﬂfﬂw
2. Stimulus generalization JGWFITHWUT

3. Stimulus response / S§U® 3T
4, Stimulus observation / Gﬁw T&ur

Correct Answer :-

« Stimulus discrimination / 3gId fqUdiHRor

12) What would an intelligence test that deals with experiences common to all cultures be called? /

Tw g udteror o g ot Fait Siepfoal & arrg sgyal & we e 82
1. Culture forward test / S&picl S11H TT&01

2. Culture biased test / F¥Ppd U&UT! TLI&T0T

3. Culture free test / GpTA Yo ULI&0r

4. Culture fair test / ﬂ@ﬁd fsqer udteror

Correct Answer :-

« Culture fair test / ﬂ@ﬁf frger gt

13) What types of questions assess knowledge of general information in an intelligence test? /

T® g e & 9T SRl S J19 BT Jie (6d UHR & 7Y FId 82
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1, Comprehension / g
2. Information / a1
3. Similarities / HHEY

4, Proverbs / gldd

Correct Answer :-
e Information / T

14) What is most true mental health problems? / T aI{ae AR TR THIATE 1 82

1. Mental health problems means unable to do work./ HHRI® TTRY A3 BT HIAT HIH B H
AT A B

2, Mental health problems means unable to recognize people and things around. / AR TRy FHRT3
&1 31 B, NI SR ST Y ol bl 18] UgarTr|

3. Mental health problems can affect the way we think, feel and behave./ AR Wy JaHy, Eﬂﬁ
e, e A 3R SITER B & aRich bl NHTIad B bl 6 1

4. Mental health problems can affect the way we respond./ TR WY TR §HR Sd1d ¢ & dRid
@ YHITAT R Tl § |

Correct Answer :-

« Mental health problems can affect the way we think, feel and behave./ AR Wy W, AR
e, AT R 3R SHT8R B b aRih Pl UHIAd R Tl ¢

15) What type of intelligence is likely to be used during a game of cricket? /
frhe & Ba & R, fra vor o1 gfguar & Iuaht fre o ) Suaar 82

1, Bodily-kinesthetic intelligence / Qllfllﬁﬁ-mw
2. Naturalistic intelligence / THTA® FfGam
3. Musical intelligence / Tifta daeft gigmn

4. Linguistic intelligence / HTST Haeft gfGwmm

Correct Answer :-

« Bodily-kinesthetic intelligence / Qlli"?ﬁ-ﬁmm

16) Apart from formative assessment, another type of assessment that provides insight about the
sufficiency of instructional materials is: / YT ATH AT B AATAT, TH Y UPR BT THAT &l
e amiat & wataar & TR # ey e PRar e:

1. Diagnostic Assessment / BEGIE R ICANE]

2, Interim Assessment / 3fdARH 3iTHad

Page- 5



3. Summative Assessment / INTHE BT
4, Entrance Assessment /EI%QT Hlh el

Correct Answé.r H

« Interim Assessment / 3faR# sftma

17) Zone of proximal development refers to: / T faeT @1 8 wefia wvar %:

1. What learners have not yet developed / Rigmelf 7 enft ao w1 fowRia A1 faran %?

2. What learners can do with or without help / ﬁT&ﬂiﬁﬂ'ﬁ'l'ClﬁT & 1Y g1 39 o7 1 PR b %‘)
3. What learners are able to do proximally? / Rremeff Iriofy @1 o= § gam %7

4, What learners are able to do distally / ﬁ!T&ﬂ?-ﬁW B H e %7

Correct Answer :-

« What learners can do with or without help / ﬁl&ﬂ*’-ﬁﬂ%’l’qﬁ'l & 1Y g1 I o1 o1 B gha %?
18) Pedagogy is the study of ./ Rrgm=me BT 3 2l

1. Learning process / 18T Ufosar

2. Teaching method / TRT&foT fafer

3. Guiding students / Bl B MgE HRAT

4, Education!fQT&ﬂ

Correct Answer :-
« Teaching method / fR1&for fafer

19) Harry loves solving puzzles everyday as he finds solving puzzles fun and exciting. This is an

example for motivation.!%ﬁﬁﬁﬁ?ﬁwaﬁﬁmﬁﬁam%m@
Tedl Pt JASHT AP R ATFS T8 1 98 UROT T TP IETer0T B |

1, intrinsic / GIH'J-I\H

2. extrinsic / dTg]

3. fear-based / YT-SUTRA

4, power-based / Trigd-3Memd
Correct Answer ;-

« intrinsic / GIH'J-I\?I

20) Who argues that the mediation of someone more knowledgeable is vital in learning? /
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P T &l ¢ [ fordt &) weawra, siftre gfag siftrm o weayof 82
1 Piaget;’ﬁm@f
2. Erikson!%ﬁﬁ?

3. Freud / ThIRIS

4. Vygotsky / EIEUIRICAS

Correct Answer :-

« Vygotsky / a@ﬂf\qﬂﬁ

21) Who proposed the idea of fluid and crystallised intelligence? / ¢l R 3T ﬁ'@'ﬂﬁT%’T R
ST UaTd fHea @

1, Cattell / e

2. Gardner / &R
3. Sternberg / e
4. Guilford / TS

Correct Answer :-

« Cattell/Hed

22) Adolescence means: / TP SIRTaRIT BT 3 & :
1, To do work / PTH Bl

2, To grow / dgHl

3. Toplay/ WA

4, To study / ST BT

Correct Answer :-

« To grow /€g-l

23) CANCELLED

Beliefs about fundamental categories and properties of world are
3P o8t v AP of ot & AR R, 3

1. Epistemic beliefs / SIJHIHTDH faymg

2. Epistemological beliefs / I Ay

3. Ontological beliefs/ Wﬁ%
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4, Axiological beliefs / TeIH T fayry

Correct Answer :~-

» Ontological beliefsfﬁ%ﬁ%[m

24) Symposium is a type of / GET (RATIFIGH) T UHR i gl
1. Demonstration method / Wﬁﬁ'

2. Lecture method /Wﬁﬁ

3. Discussion method / foaR-fawr= fafdy

4, Discovery method /@\_ﬂ fafdr

Correct Answer :-

« Discussion method /ﬁirﬂ.ﬁmzfﬁ&‘[

25) According to Vygotsky, the major emphasis for cognitive development is: /
IS $ IR, GFHTHS b F e e sk &:

1. education / Rram

2. religion / o

3. intelligence quotient / fGalied
4, social factors / FTATRI® URTRUA

Correct Answer :-

« social factors / TTHTGIS TRIRUf

26) The aim of scientific investigation is to provide students opportunities: / a3f~® Sig &1
Ie BHEI B! = TR USH FIAT 8

1. cognitive processes only / Pad IHTHSD Ufcharai

2. to use concepts only / Fad HTURS BT ITIRT HIA B fam

3. skills to solve problems only / A THT3 B T P P fom GAPIN]
4. all of the above / SURTGT THt

Correct Answer :-

« all of the above / JURad it

27) A child suffering from dysgraphia has: / fsanfrar @ difsa a= & =1 81t &:

Page- 8



1, Language difficulties / HTST § H{g-Tg
2. Low mathematical abilities / &1+ 7o emar

3. Reading difficulties / LIG_;:I A d)fc\:’dl'ar
4, Writing difficulties / fora & &f&1g

Correct Answer :-

« Writing difficulties / foRa & ®feTS

28) Learning by Project Method is technically known as: / WaYsiT (af¥aisn) faft grr eiftrma
TSB! =Y A Hgerdm e

1, Adequate learning / e ST

2. Efficient learning / THTdT SHTERTH

3. Incidental Iearning/m AT
4, Systematic learning / Tafed A

Correct Answer :-

« Incidental learning / UTEfTes SffeFTH

29) With respect to Principles of Child development which of the following is false? /

Frafafaq 7 @ @19 ara e & Rigal & g9y § e 82

1. Development depends on maturation and learning / ﬁ?ﬂ, gRueEar 3R S R AR
HRAT B

2. Development proceeds from specific to general /ﬁao‘ra, ﬁﬁf@?ﬂﬁ AT D1 Gh'\"EIE_CIT%I

3. Development proceeds from simple to complex/ﬁm, IR Y Sfeadr ol Gh'\’EIE_CIT%I

4. Development proceeds from top to bottom / ﬁao‘m, TR EICE Gﬁ?m%l

Correct Answer :-
» Development proceeds from specific to general / ﬁm, fafRrydr O gHar &1 ﬁ?m%l

30) Typically, children create gender stereotypes by -/ SR R, T fer

gtz 94 £
1. not socializing due to gender-specific activities / feiTT-fafR1F Mfafafal & FHRU FHHHRO 761 89 TR

2. focusing on the negative attributes of the opposite gender / faudia foi & TeRES ﬂﬂﬁ TR & digd
a2y

3. maintaining gender-neutral friendships with children of both sexes / @i fiiTli & &=l & iy feiv-FAwge
S §91 TG
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4. sexualizing peers of both genders / aFl foirtt & wify o DHPpAl d-ThI

Correct Answer :~-

« focusing on the negative attributes of the opposite gender / fuiia foiT & TeRES EUfT W & Shiad

Topic:- General Sanskrit(L1GS)

K LAIR: T UGEY 3T & 7

| 3T |
. Fied |
TEH |

Correct Answer :-

_31TET |

4.
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3) . ; 5
docdlellsh: $ca¥d gieiasag WI

dcd 3MTelleh: |

, dccal 3Telleh: |

| decdl A |

, dccd lh: I

Correct Answer :-

 dcd 3ellen: |

* srauTeTgUet e Hrer fagdd |

1 eH ool |
" IATCHET |
| THecehlel |

-ricacl

Correct Answer :-
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2 © |
_gfae |
, AT |

Correct Answer :-

Y Teganar 3fa ueEd Ferwd fRA ?
| Teganfa: |

. TogINiH |

_ TogalliAe |

| Togman A |

Correct Answer :-

T dNAs |

Tger sfa oeg Maad |
e |

| G |
3 Aleer |
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, TG |
Correct Answer :-

TG |

Correct Answer :-

T |

9)

HUTAY: ANE-FcAATe-Thaaa sy fha ?

| 37e7ae |
_ &7aTie |
378 |
 3787ae] |

Correct Answer :-

. #arte |
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2,
i A |
, AT |

Correct Answer :-

T |

4,

Correct Answer :-

37T |
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Healed 30959 Qargaed A 2

| HeolEy 3eled |

szGd*ﬁra |

_ HeelE g 3ed |

, TcaT oo |

Correct Answer :-

. AT 30d |

Il sy e TR 2
i |
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_Safd |
_ TSicar |
, ST |

Correct Answer :-

e IGuGHE

® ulEAe el wfa guen: afed ?
L avd |

za—glﬁarl
fag: |

3.

43—7‘1~TI'C4"QTI

Correct Answer :-

! ggerTdr: Foar UcId w9 A 2
Caclh

_aikcar |

, Tagear |

, AR |
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Correct Answer :-
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19)

‘ﬂﬁ’gﬁl‘qﬁ'ﬂ'@‘:ﬁ:?

!
T |
e |
, o

57 |

q, © ™

Correct Answer :-

* w32 ey gear wed: faad |

Wﬁ%l%rd(q}tlﬂcmﬁ%ltadd-l |
1. L ey
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Eﬁ'lﬁ?l%cd{%-&qqmﬁ?lbadﬁ |
2. e Sy

E@ﬁ?l%rd{%-?ﬂdcctlﬂ%lbadﬂ |
&

ARG IS I cal RATS#, |
4

Correct Answer :-

ARG adcdTNTsaH . |

A FA 3T ?
cocl

_ Acsledd |
3. -~ |

fefsram |
4- e

Correct Answer !~

e |

TG |
1, 2

TR |
_gameer |
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) TG |

Correct Answer :-

* gofa scaey vfavcnrewd e ?
1 < |
qod |
2,
_ 3o |
, gfosafd |

Correct Answer :-

gfesafa |

. B
TH |
| FEIH |
, 3ca# |

Correct Answer :-

HETH |

Page- 20



26)
SFAT FAET U JUF JUF fowa |
A TERAAT

G gl |

Lave3elss |

L,GUEAHAS |

Correct Answer :-

GUEHAS |

27)

g arFd Tead |
-~ -

| 379 gcgeT: IR |
37 JCqe: 3MMEd |
| 37T JCgat 3ed |
| 37 Jegar: fed |

Correct Answer :-

37 Jegat: 3ed |
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AMA: |

2. 2
, A |

| ATET: |

Correct Answer :-

b.39 3fa TveH & forgd |
B I EUEDCR T e

30)

_ PrcrsagfasaTaaes |

q>d [ AG EchaTtAdGeTH |
3

RS ENHBER IS CET
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Correct Answer :-

IR ECIENHDCTSCICTE

Topic:- General Hindi(L2GH)

1) oS TR W AR, 9 de ¥ g9 R |
fRufirf-gpe AleR Ui, S S FHT A 119 & YR =0 11211
9 g9 9 T ¢ WRT, T IGd, T 3 §ART |

T T1-9 g9 R IR, O Y- 119 & YR S 1111
9 W g AR g1 wird, ot 3 5w <t e |

STa fUaT & g v, B ORI 11 S S URG S 11311

o S § 3 & warfl, et 7 oft 3 i

T YO g1 WOTATHT, ST TET S8R 11 SF S WIRd S 1Y
3T SR PIS e, IweT g Gar 81 o1d |

W U FAT BT UM, I 9 1309 115 S URa =0 1|
99 31 &0 Qo Rgaenait, e g3 g 7 omal |
AGYH-THUTT 991301, Ae) o A |19 & HRd o 11811
fovg guoa $9TE, I MY WY UIE-UTS |

TS F 9 R oS, Tal-Bal WY 11 S S HRT T 11011
3USd 3MTYR GAR, G171 & &R TAR |
YRR P EREIN, TR AR ST || S S URT ST 1111
ITT TR ®I Ugdy I U T UYH PT IR 9a15a:

U - HIYU FUFTE ?

1. Sitg

2.5

3. P15

4. 9107

Correct Answer :-

. O

2) & S @R I guR, T AP # gad AR |
Rufdt-ee aleR YR, & & GUIT A 11 9 & YRS 3T 11211
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&1 gAgd A § WRT,  Tgd, T I §HRT |

AR OF-A 99 TR R, O OO-faR 11 S S URa = 11R11
9 IR g R 31 o1d, ¥ 3 59 =i 99 |

ST faT & 9 O, B AR 11 S S YRS ST 11311

o of § i & wanl, Areest 7 oft @ ndt

B WU grh! Mo, SfiS 38Y gRRT 11 S S uRa 377 1111
3T 3R P fewdrd, SHs1 g o 81 o |

Td AU AT DT UM, 99 79 A 11 S YR 2 11411
9 3 g9 U Rrgensit, Yue) 3o e F amal |
ATGYA-IUTY FgI3N, A T AR |1 S S YR I 11E1 1
g oo $rd, o= e wa - |

T F TS N NS, Toll-wal WY 11 S S YR 37 11011
$PAA ITUR FAR, TRl T8 & §R §AR |
YRR F TR IR, SAF I 11 S YRT ST 111
IR LI BT UgHR A1d TR MY Uy BT IR Jasa:

U - ‘ORI’ e § HIA-A AU g 2

1, % WR Y

2. oo ElY

3, 3qafe; e

4, T[0T Y

Correct Answer :-

3) 9 WR N EHR, 919 Al § Tl AR |
fRuff-gge aite UR, & S U7 A 11 9 & RT3 11211
& goIge o T € TIRT, e, 3% §ART |

FHA a9-A g9 WX R, O U-faRi 113 & URa 3% 11R11
T W &9 PR 8 o, 98 71 g 3w Terd |

ST e | TE) 94T, 819 T SRR 11 S URd I 11311

o o 8 =1 & Tl et & off @ At

B VO TS ! WOTATHY, ST 8T SR 11 S S HIRT 37 11%11
i 3R P fe@and, SH®1 g o 81 9 |

T AT FHI BT U, 99 779 12 11§ YRGS 11411
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ad &t g Yo Rraened, Fue) 31 81w § omal |
TGYA-THTT 9g18i, Al THd A |1 S & HRT 37 1111
o guoH 918, a9 d ¥ WS- |

H9 & 99 R e, Tol-Tal WIS 11X URT 3T 11011
TT JTUR FAR, TR T4 & R §AK |
YR-FRT P ER AR, T A A XY 11 X & URA I 11¢ 11
ITE TR HI UgH? 1 TR MY UY P IR Ia153:

WA - U Bidar § Hfd f$aP! 9-SaHR H /T8 ?
1. QAP

2. PR B

3. YRl &I

4, four i

Correct Answer :-

. 3

4) &S WR I AR, 9H @ | g9 =GR |
Rufifl-ggpe Al uR, & & HUIT A |1 S & YR =0 11211
T gUgE A ¢ WRT, G, T3 AR |

THA T9-0 g R R, 9k Y-FaR 119 & WRa 327 111
9 W g1 AR 81 o, ot 3= 50 =i gerd |

Ta T & g v, B SRR 11 S S UG &% 11311

o & 3 <=M & 3anl, FreRl # o § ARt

¥ ORI WoTATY, Sita T8T SRR 11 S S U 37 1% 11
TG R H1S feEand, 3T v ga- g1 91d |

Wl 3T HAT BT UTd, I 9 19 11 S S R =0 11411
99 & oH Qo Raaralt, Hwe gx g 7 Smal |
AGYF-HHUTT 9518, Al THd A |1 S S HIRd 7 11611
foeg garemm €S, a1 I W WiE-uTE |

9 F 99 & Aers, Bol-wal We 11 F S UG S 11011
TP YR IR, T o & R §AR |

Y- P ER R, IX AT I S URT T 11cH
IWe UEY &1 Ugdh? I U T UY $T IR ddigd:

WA - Ugd Biaar & fog 3Ra s g awar g 2
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1. T Ha TSl
2. YRd a9 TRT
3, 373l T fired
4. G RE

Correct Answer :-

« HRT TY TRT

5) & o WR 3N FAR, A AP J ¥ AR |
RAf-gpe Ale? Ui, & & GHUT AT 11 S & YRa 011211
&9 GAgH T § WRT, GG, G TR |

TR d91-9 g8 W R, 9k U-faR 11 & & 4R S 111
T R 89 AR 8 oird, 38 77 g0 i srerd |

ST e | 7€) 7919, 819 G AR 11 S YR 3] 11311

o o g o= & W, e § ot g At |

T WU GTh) WUTARY, S T8) SR 11 S S URd 337 11¥11
TG 3R P13 f@amn, 3ue gd ga- g o |

W U FHT BT UM, § T 129 115 S IR =0 11411
9 & &9 Yo Rgenaht, Hwa 33 gk 7 omay |
AGYA-IUTT T30, A THT FAR 11 S o YR 3= 11611
fo grermm $rg, o e Wig- g |

T & TG N TS, BAl-Bal WIS 11 S S WR S 11911
3V ITYR GAR, THe1 T8l & FR 59 |
YfFa-gfed & GR U, S o o & 3% 11 S & YRT 37 11411
IR Ul $I UgHT -9 TR T Uy BT IR qargd:

W= - TRl RIS &) Ul "8 ga9d 9 Id & WRT 8 & &7 71 344 g g ?
1.1

2.99

3, forarait

4.4

Correct Answer :-
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6) o o W 3V gHR, A1 i d wad AR |
RAf-gpe Ates Ui, & S GHT A 11 S S YRa 011211
& OgH T § WIRT, T GG, G TR |

TR T9-9 g8 R aRT, Ok U-fOR 113 & 4RT S 111
T R 89 AR 81 oid, a8 37 g0 i sred |

ST e | 98} 7919, 819 AR 11 S S YR ] 11311

o o g 3= & T, e § ot g At |

T WY TR WOTATRHY, S 38T SR 11 S & R 37 11¥11
i@ 3R Fg ff@amn, 3us ¢d ga- 8l o |

W 3T FAT BT UM, §3 T 129 1S YRS 3 1141
9@ 3 g9 o Rgensit, Yua) 3z g & omat |
ATGYA-IUTT Fg130, A THT AR 11 S S YR 3= 11&] 1
fo gaemm $arg, o= md wa wig-rg |

T & T8 N Varé, Tol-Tal I 11 XS WRT 37 11011
IPST 3MTUR THR, THl 7Tel & TR TAK |
Y-GS TREIR, SAF A I 1SS URT ST ¢
ST TR P YD 1Y IR T UY BT IR qaq153:

URT - ®fq 1 e & e sgarg 2

1, FI

2. 9=

3.3
4, Yfeagfaa

Correct Answer :-

7) o S WR 0 AR, A9 die § T d An |
Raff-gge At Ui, & & FUIT A |1 & R 70 11211
& o9 T & TIRT, Y, | 3% §ART |

A a1-04 g TR R, ook Yo-faRg 113 & uRa 31 111
9 W g4 AR 81 9, ot 31 gw =it werd |

T o @ g} AT, 819 SRR 11 S URA T 11311

o o 8 3= & warlt, et F off g At

B VOIS ! WOTATHY, ST 8T 8RR 11 S & IR 3= 11%11
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31E 3R Big fawerd, 3ueT ad qa 81 9T |

T AT FHI BT U, 99 779 139 11 & YRGS 11411
9d &t g4 Yo Raensh, Fuel dwr g d omal |
AYH-TUTT Tg137, A THd A 11 S S YR 37 11E11
focg go@a™ o1, 9% 4 W WIg-uTs |

T & 99 RN AeTS, Bol-wal W |1 S S URT S 11011
FPGd 3MTUR §HR, TF1 et & &R gAR |
YR-IRT P ER AR, TS A Y 11 X & URA T 11¢11
ST TR HI UgH? A TR MY UYH P IR 153t

U - TR F 3R HRA o ST gPe S & ?

1, fég TR

2, feHr™

3.941
4. T

Correct Answer :-

8) o o WR I FAR, A7 de § waw =R |
Rufrf-ggpe Al uR, & & HUT AR |1 S & URa =7 11211
T gIgd A ¢ TRT, GG, &% ART |

TR T-0 T TR RT, A9k Y- 11 S S WRa 227 1111
T IR 50 R & wid, 98 v g i gerd |

Ta faT @ g v, B 3T 11 S S WIRa 3 11311

o & B &= & @, e # off 7 ARt

® YOI g1 UOTATHT, ST T6T 9% 11 SF S HIRd & 11¥11
3T 3R FIE fEad, IS gd ga- &1 914 |

el 30 AT BT UTd, T4 A 2 11 S HIRd 3= 11411
99 &1 g4 Qe Rareralt, Huel g% g 7 omal |
AIGY-TIUTT I2131, At TP A 11 3 F HRT 37T 11611
fog guar $ars, a9 e wa Wig-uig |

T F 99 N AeTs, Tal-Hal e || S URT 3 11011
VT YR §IR, g1 T & R 4R |

Y- IR P IR AN, A XA Y 11 & URA I 11¢ 11
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ITe TR ®I UgH? A U T UYH $T IR a1gd:
U - $i9 A fafe aa aim 22

1. g & fog

2. 99 @ & fog

3. T e o fare

4, R e & forg

Correct Answer :-

. T diE & fore

9) & S WR I FHR, A @l § R AR |

Rafirf-goe urley YR, & JUT AW |1 & YRS S 11211
&1 gagd 9 T4 8 WRT,  gd, T I GART |

TR T-0 I8 TR R, 39 G- 119 & wRT W 11k 1
T W g9 R 8 o, 9 7 g i e |

Td e @ 7€) 79, 819 G 11 A T YRS ] 1131

o <t 3 &R F el et & off & At

T WU g WUTHR, S T8) BRN 11 S & URa 37 1111
G 3R F13 fe@an, 3w gd ga- 8l o |

T 3T AT BT U, 99 719 09 11 & & URa 7 11411
99 & g4 Qo Raenal, Hua g2 g 7 omal |
ATGYFA-TUTT TGI8l A THd B |1 S S YR 3= 11E1 1
g TereaT 9T, 9= e e Wig-urs |

T F I A TS, Bol-Tal W 1S S URa S 1011
$UGT YR GHR, TH1 T & &R gAR |
YR-GRT P ER IR, T A F S 11 F S YRT ST 11¢1 1
ST YRS 1 UgP Y U T Uy BT IwR dalgd:

U - YR BT 31a @ ardl &7 o1 g BT HTHAT Hid 3 B 82
1, e am &t

Z.Wﬁ:ﬁfﬁ[@i‘lﬁ

3, A UH &1

4. THREA B

Correct Answer :-
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10) & & WR 3 R, i TP § HaH =R |
Rufrf-gpe ale? UR, & & UIT AN |1 9 F URT 370 11211
T UG I ¢ R, GG, I §ART |

A -9 99 W aRI, I Y-fa0 119 & WRa 32 1111
T3 W B9 AR 81 o1d, 3 7= 3w < e |

STe T & 9} v, i G ORI 11 S S IR =7 11311

o & B <= & @l Ara’) | o @ AR

T WOTR ! TOTAR, S e g8 11 S S YR S 1%
3G 3R IS fGEard, IP1 gu ga g1 914 |

W AU HHT BT UM, 9 79 R 1SS YR 37 11411
9 &1 g4 U Rraensit, Yuel Sw g # ol |
AGYH-IUTT 9g137, A GoHd A |1 S S YR 32 1E] ]
fog goaw $E, a%r e WE WiE- US|

HE & 99 R VAT, Bol-Tel WY 119 & HRA U 11011
3PeT 3MUR TAR, T et & BN gAR |
Yfaa-gfad R R, A A S & 3 11 & YR 3 11¢11
IUT TR &I Ugd? 1 TR T UY $T IR da153:

W - $fd YRd $1 5 e &) M IeH H Fe @I 2
1, Tepdl

2,39

3. feare™
4, Yl

Correct Answer :-

11) S & IR W R, A9 dF § gad AR |
Rufifl-gpe AleR Ui, & & HIT A 11 9 & R 30 11211
¥ UG L A ¢ WRT, Y, T 3 §ART |

T T-9 I3 R R, Ok Y- 119 S WRE 87 1111
9 W &4 AR 81 &ird, okt 71 o < werd |

Ta fUaT & ag v, B ORI 11 S S HIRG &% 11311
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& o =M & @, Araest 7 oft @ Al

T U0 ! WO, ST 38T BRE 11 S S yRa 277 1111
HIE R BI5 fG@aTd, IHST g4 go §1 94 |

Td AT HHI BT U, 99 779 B9 11§ YR T 11411
9 ot g Yo Rraensit, Fudt 231 g1 § smat |
AGYH-UTG Tg137, A THd HA 11 S S WRA I 11611
g goemT S90S, 991 G We 4E-9TE |

T & 99 R A<TS, Bal-wal TR 119 S URA S 11011
$P4d YR BAR, g% T & TR gHN |
YR-R F TR IR, TR 11 S URT ST 11¢11
IR U B UgH Aa TR MY Uy BT I dargd:

U - B 5 R AR §H S s aRar g ?

1, ATl W)

2, HTNT TR

3, A W

4, CAWR

Correct Answer :-

12) o & W 3% SR, 49 @1 # Had AR |
fRuff-ggpe Ale? Ui, & & FHUT A 11 F YR 30 11211
&1 gUgA A ¢ WRT, GG, G 3 ERT |

FHA -0 g9 TR ART, A9 UA-fa=IT 113 & WRa 327 11R11
TSI IR g0 R 8 o, A8 7 g i gerd |

ST T & agl v, B AR 11 9 W YR &% 11311

o & 3 &= & w@rh, AeR) # o g AR

§ WU g WorAR, S TET gAR 11 S S URa 37 11¥1|
I IR B fEard, IHS1 gd ga- &l 914 |

T AU HAT BT UE, T4 A9 FET 11 S S HRTG S 11411
99 &t g T Rraensh, Fuell S g 7 oma |
AGYF-THUTT 93130, A THd A |1 S & HRT S 11&11
fo~g guawH SH1E, 9% 714 W WS- U |

I F T9 N AT, TAl-Hal e || S URT S 11011
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TP STUR TR, G 1A & R TR |

Y- IR F IR TR, AA I 1SS YRT I 11¢11
ITe TR ®I UgH A U T UYH P IR da1gd:

U - a5 g & o & fog w5 w18 2

1. YRAIIRT &

2. AR ) 3@ fd@m arell &l

3. faghRmal &t

4, garafi &

————— e 56
o HRAQTRA &

13) & S AR 3% AR, A N § Had AR |
Ruf-gpe Ale? Ui, & & GHT A || S & YRG0 11211
T O T I ¢ WRT, I G, T 3 §ART |

TR T9-0 g8 W RT, A9k U-faR 11 & S YRA S 111
T W g0 AR 8 o, ot 3o g =i gerd |

rd e @ 9} 79, 819 A 11 A F YR ;11311

o < 3 3 F @l et # off 3 Anft

T WOTRT greh! WOTARHY, S T8) SRR 11 & & WRa 37 11¥11
3G R HYE frand, 3ue od ga- gl od |

W U FHT BT U, T T 4209 11 S S U= 30 11411
99 & g4 Qo Raensi, Hwe g2 g 7 omal |
ATGYFI-TUTRT T3, Al THd BT |1 S S HIRT =7 11611
g g SIS, 91 714 WA WIE-WTE |

Wa & T AY Aers, G-l WA |1 S WR 2 11011
$P4E YR TR, T¥! 7Tl & TR 9N |
YR-GR P FREIR, ARA A 11 I YRT ST 11¢ |
ST U B Ug -9 TR T Uy BT IR gargd:

U - B 5l uTg WIS HEan § 2

1, Tt g &t

2. YRd & 9t 4 & il

3. 9K fay & aril &l

4, e |
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Correct Answer :-

o HRI & gHt & & antl i

14) & S TR S AR, A9 e # gad O |

A ft-goe a-leT UR, & & GUT FAY |1 & & HIRT 3 11311
¥ goige T & TWRT, T A0, 4% §ART |

BHA OF1-A 991 WR AR, A oA 119 & URd 3 11R11
T R &9 PR 8 o, 8 7 g0 <iw werd |

T T & T8t 9ATd, 819 SRR 11 S o URd S 11311

& & B 3= & T, et & of g At

T Wor g wornd), Sfie T8 g9 11 S & uRd 37 11¥ 11
i@ R P13 fewan, Sue gf ga- g o |

Td U FHI DT UMQ, 99 94 A9 11 & S YR 3 11411
99 & g0 Qo Rrgrenalt, e 32 g § omaY |
AGYA-IUT Fgren, A THd HA |1 S S YRd 37 11&1
fog TRrermT ST, o M W WS- |

T & 99 IR ATS, BaAl-wal T |1 & R S 11011
$TGT YR GAR, TH1 T4 & R §AR |

Y- F TR IR, SR H I 1S S YR ST 1<
ST U™ $I UgH -id TR T Uy HT IR dalgd:

W= - B 5 gazm ofa 361 & Rig g w1 8 2

1. YRAATR] ®i

2. YRd G- DI

3. geguf fay &t
4. qaft wrforat &t

Correct Answer :-

« URT SR DI
15) O & @R 37 R, 99 e ® e R |
feaffl-gpe uAtey UR, & & JUT FA |1 & YR S 11211

T II9H I 8 WRT, LI, L 3 FART |
TR 99-U9 99 TR aR1, oo Go-faR 11 9 S uRa 7 11311
T R 39 IR 81 914, ot 31 g xftwr =g |

Page- 33



ST U & g6 791G, I QSR 11 S oF HRA 0 11311
o 3 B =M F Tl AreRt 7 oft 3 ndt

T VU gETe! UUTHTHY, ST 6T SRR 11 S o YR 37 11%11
3@ 3R B fewdrd, SHa1 ad o 81 o |

T AU HHT BT U@, g9 79 2T 11 S HRa S 1411
9a 3 g4 T Rrgrened, Fue 31 1 & omat |
AGY-TruTa 9313, A Tod AW || & & HRT S 1 I&11
fog goom $arE, 7= M HE UIE-uTg |

T & 99 N A<TS, Bol-wal W |1 S & URA S 11011
TP SMTUR GHAR, TH1 Tl & &R TAR |

Y- $ gR euR, T XA X 3 11 S S URT T 11¢H1
ST IR I UgHT 9 U T UY T IR qa8a:
U - e’ o1 uE A & A Si-ar 82

1. SORTE

2. O

3. Yfad
4, g

Correct Answer :-

16) TS} ameien & WTOTHE B STHSYT BT SIS I & U H UgA B RART 781 T 8, afp
g U9 Jua: AeHITaP SUITT § | ST-AT # giaa-arely YR P 2ua 3k Piea wemifa ot @bt
faRiwaren & A1y ad g5 8 | U AHdIg SR Sdife veHifde sIawl SU-aRT & b R g |
1) e e 3o § Ao 81 o § | ST 91 @ syt aeeifoe seam i A G gE € | arvg
T ATHPYT ST P YT WA 8 SRTSIP AL 2, AR STeg & T8 T Ieriifae ufvaw &
THIfEd 81 STl @ | i 9101 &) 3Ry § U SRTSH® sufad uT, 98 e Sea &) Ut 9rgdr 8, 98
IHITa® § | SHIE 7 Had 98 W4 Ie-iTd # Sl il 8, gfews ong Wi s smar 8 | 98 fPa sg a@
%ﬁﬁﬁm?m,wmmwaimﬁm%,'ﬂaﬁﬁmﬁgﬁaa@ﬂﬁa@éﬁﬁm%
AT U 1"

ST T DI TgHY +d ID T UY BT IR da134:

g%-wﬁmwﬁﬁwwaﬁwﬁﬁmwwwﬁ%mm
?

1, fowrgae iR Swrfgof
2. 99 3R Fied

3. SR 3R arayguf
4, TIRATTR R S
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Correct Answer :-
. dad iR Hlea

17) &t e # QI0THE B STHD YT BT ISHITdD ITATE & U H UgH B THRT 61 6t 8, afe
g TP HEIa: AOHITTD SUITH § | ST § FHaSADTRA WRA Pt 99 3R Pred Aer1rd gt aft
fatwanan & Ty oed g3 8 | U A iR SIS I ae ST U 3t iy s §
Tt 99 g 3t § el @ 9t § | Su Y gff syt veifoe g m A R S 8 | anrdg
P ATHPYT'ITATT $1 YT HA & SRS At 8, AfhT veg &1 T Ut Ierifoe iy #
HATIE 8 STl 8 | SIS JT01 Y ARH | U SRTSH® safed U1, 98 fory 3229 $1 U 9rgar 8, 98
IeHIfa® § | 39T 7 oo a8 W4 eI § S wiaT 8, afew Forma M g s ® 1 s [ s oo
gﬂﬁﬁﬁm?m,mwmwmwﬁm%mﬁ%aﬁyﬁaa@ﬂ%a@ﬂﬁm%
T AT 1"

ST TR $ UGHT -4 [P T Y BT I6x Id15d:

UL - TS Y pfew yeiht A g2 <9 foran &, A= s=A7 erva g1
59 HUA A Hfg 9707 9} frw fRfa &1 gar geanr g 2

1, I8 HIAd BT YT T 8|

2. T Toiifa B S g1 3

3. 39 WO+ S feran B

4. 98 WA B BT &

Correct Answer :-

. T8 Ao H SO g1 2|

18) f&d} ST § QIUTHE B} STHB YT B! ASfad ITATH F T H Uga B RART 781 78 8, A
g TP YaId: IoHIAD ST & | ST ¥ ghagIae— YR 3t gaa ok plea Ierifa sroet @bt
e & w1y ooad g% € | U AAIT R SHdifE® IS Sael SUSATH 31 S e § |
T w9 famard gt 7 faefl gt ot € | ST Y @ pyr aeifae geareHi A A gE g 1 S
BT ATHPYT ST P YT U 8 SRTNIP AT 2, AP STeg & T8 FUT Ierifae ufvaw &
THIid 8 STl @ | i 101 S 3y § U SRS sufdd uT, 98 o SE¥a &Y U 9rgdr 8, 98
ISP & | SHIY 7 Had 98 W4 IeI-iTd # S oIl 8, afew ond Wi s smar & | 98 fea sg a@
o B ST BT AT, SHBT T ITS 59 P A Taar 8, VoG B piea yorft A g su fRran 8,
ﬂwawamﬂﬁ%ﬁ'

IR TR I UG ) IS T UY BT IR qarg:
U= — Frworrar &1 3ref war grar 82

1, SIEH

2. 3T

3. 31§ @ drell

4. Hg

Correct Answer :-

« 3BT JH @A aral
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19) &} a1 & AU B} ATHS YT B ASHIaD ITATH F T F UgA B GRHERT 8 I 8, Afp
g U Yad: AeifaP U § | ITar # giagerela YRd 3 99d R Pfed werifa o=t it
faruanan & ATy e g3 § | TP AT SR SEdifE® Jorae sIaedT SUT S hEig e g |
Tt e foaTe g9t # el 81 9Tl § | SUE @t G ST Aetiae geAhH A PN S 8 | 9TIdg
P} ATHBUT ' ST P YEIATT WA 8 SRToae et 2, Afte sreg 8 gft ur Ioifae ufvdw &
FHIRd B St @ | iY77 S Y § U SR sufad uT, 98 e ST &) uren 9rgdr €, 98
ISP & | SUY T Sad 98 W4 e Sag Sira €, sfew oo O 8) sirar @ | 98 e g 9o
E;I:ﬁﬁfﬁm T, SUHT U1 SUP 39 HYT A Il 8, IMo-td Pt piea Yot 3 gor 39 foran 8,
AT HA R 1"

ST TR B UgH 1 U YUY BT IR Iasd:

U — WIUIHE B HTASG YT I A fsd &1a 3t e sfieraa g8 8 2
1, BYIGAPIE

2. HERTU YdTq SHTeii=

3, GUTC (A1 HIel=

4, JUTC 3PHaR BT

Correct Answer :-

20) & e & QIUTYE B ATHBYT ' HT I TGP ST & =Y H Ug $1 WRAERT e & 8, AfpT
g U Hoid: ISP U 8 | SUUT # gias-aiee YRd & 9ad oiR Hied Te-ia sra=i Taft
foriuarei & AU oI 8% 8 | TP AMAI SR Sdiia® e iioe sawl SUITH $1 et fawar ¢ |
T 99 famard it # el g ot € | ST 3 @ pyn oo g A A gE R | A
B THBYT ' STATH P YT YA & SRS el 8, Afeh sieg 81 &t Faur Ieriifae afvaw &
THIfed 8 St @ | B a7or &t Ay # U SRS Ifa afd U1, 98 oy Iexa &) U Agdr €, 98
IASHITaP 8 | FTRIY 7 Haa 98 W4 Iei-iTd # S0 ST 8, 9feer o i s smar g | 98 fPa gg a@
Wﬁmg;rm,wwwﬂssﬂmwﬁm%,Wﬁlaﬂ?ﬁamﬁaﬁwm%
AT EHT @ 1"

ST T B UgH - U@ T UY BT I Ia1gd:
U - “ATHSUT’ F 3T T JHSA 82

1. QX DI Sila BT

2. Sl

3, ST D1 AT

4, 3UA e 1 HYUT

Correct Answer :-

o MU Sfigd & HUT

21) & e & AUIYE F STHSYT ' H ISFIaP SUAT $ U H U1 91 RERT T8 3 B, AfpT
% TS JQd: AGHITTD ST § | ST § gUaSASTAT HRA B 99 iR Pfed veritd oot gaft
faRtuanan & a1y ooad g5 8 | TP A iR SHaiR® Ier e sIawT U $t Sty e g
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a1} e Rt geft & frele ) ot € 1 s oY ot st veeitfe seam i A R g€ ® 1 |ivg

P ATHBYT ' ITAM DI YOI HA & SRISHITAP At 8, Afeh=T wieg &1 T HUT Ieifae ufkay #

TIfEd 8 S € | i 9101 & 3Ry # U SRISHIaS aafad U1, 98 oy I2xa &) U1 9gal €, 98

I ® | 3afe 7 oo 98 Wd IS § S oraT 8, afew Poma i smar? 1 se fFu g T

E;:ﬁl%rﬁm YT, SHDT UdT SHS 30 BUF A Iadl 8, RMo-id Bt pred Yot o gor S9 oran g,
TEAT U 1"

SR TR B IgH -iTd IS T T BT IR qa@153:
U - GIUTYE P TS ' IUART B Y3 5T TPR BT 32
1. faay

22) &S areia A TIUIHE B ATHBYT ' HY IS SUATH & U H UgA B TRFRT 781 6 B, AfpT
g TS Gera: A-iTae IUITH § | SUUTH H giagnardie HRd Bt 9ad iR Hfed Te=ifa g Faft
fatuarail & Ty oUed g% § | U AHd SR SR IeEifae ST IuTH Y iy e € |
T T frant 33 o facli=r &) el & | ST 6t ot syt oo geanenl A YR gS g 1 9orvg
P ATHBYT'ITART DI FHIHTT U §F SRIGHITAD At 8, Afh=T oeg 81 T HUT Ae-iTad uia &
TR 8 St 8 | B JTor Wi Y H U SRTHI o aafe ut, 98 oy S2xa &) uran dgar €, 98
IHITa® § | ST 7 $ad 98 W et # Sag o ¢, sfew Muma i s oar g | T P sc o
gwﬁﬁﬁrﬁm?mwmwﬁswmuﬂﬁm%mﬁﬁaﬂyﬁau@ﬂﬁgﬁ?}wﬁm%
T SRIUT B I"

ST TR B UgHT 1 I Y §Y HT IR Ja1gd:
U - “uikaxr $1 vaiar |1 w62

1, TRaRS

2. qIdrarug

3. AR
4. gRIY

Correct Answer :-

23) &t e # QorHE B STHS YT BT ISHIO® ST & ¥ H UgH B IRERT 61 W6t 8, afee
g U Yaa: VeHiTae SUTT 8 | IU-Ar § giag-areil- HRd P aud AR Pea vt ot @it
faamel & W1y oood g% © | T ATEIT R SFifE® Ieie Saedl SUaTH 3 $i e §
! T R 3 7 fael 8 et § 1 STy Y O Ut Aeriife s A TR gE R 1 |rvg
P} ATHBYT ST P YHATT WA 8 SRS @l 2, Afb Sieg 81 I8 T Ierifae ufvdw &
TuIfed g oelt 8 | Hfa aTur o ARy H U SRTe o safad 4T, 98 o Sexa &) urn aigar €, 98
IO § | 35U 7 Faw a8 W e B 39 9T 8, afew o i g s § | 9 e se o
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I A ITH DT YT, THPT U SHP 59 DU § IadT 8, eH1d Pt Ppled Yot A g5 &9 R g,
TRT =T SHHA 1"

SUdad T B TgH A1 UD 7T UY BT I6R qd15a:
UL - Piea o1 e 2 1 82

1. sprelt

2, R

3. WA

4.3%

Correct Answer :-

24) & el § QUIYE B ATHSYT P ACHITaD ST & 0 A T DI TRT Tl 38 §, afe
U8 U Yaa: Ae-iTad U § | ST # giagAardl— YRd @t gud R $fea verifa o=t wit
faRruanan ¥ a1y ooed g5 8 | U WY iR SHdif® Ieriae sIavd SUR 9 ity s g
T 9 o 3t & faeht 8 ot € | ST 3 O s weniifos seremi A R g § | g
BT ATHB YT IURITH B YEHTT WA B SRISHITAD Tt 8, AP Sleg ol G BT Ao=iTad TRar &
TIfed 8 odl @ | Hfd aror o Y H ue RIS aafad ur, 98 oy 32 wa &) urAn "ear €, 98
ISP & | 3T T had 9 WY e § Iast ST 8, afew Fond W e smar g | e fru e ae
wﬂﬂﬁﬁm?m,mmw%sﬂa?mﬁm%,mﬂﬁiaﬂ?ﬁamﬁﬁé’rwm%
TEAT AHHA G 1"

IR TR B UGhR e UD T U BT 3% T
U - “FIUIHE B TeABAT fhe fem &1 v 82
1, HEIHIA

2. QU

3, SATHBUT

4, 91CH

Correct Answer :-

25) &} erreitemn & SIorHE &) STHBYT B IS faD SUUTH $ ¥q § Uga B wERT T W) B, AfpT
g UF Yera: IS ST € | ITUT § gdasaTe= YRd #1399 iR Ffea wwrifa st aft
fa=uaraii & ATy 09 §3 § | U AHA SR FHdiiA® IeiTad sIawdl JUATH St s feear § |
TP T g 3 7 fach= 8 et § | ST Y o put Ao geasm i A A gE R 1 arvg
P} ATHBYT ' STATH P YTIATT WA 8 SRS avrdt &, Afp steg 8 7ff T Iorifas ufdw &
TR & SIId] & | Hia 9107 o) IR § Uep 3RTSH @ aafed UT, 98 ford Ie%d & U=T 9184l €, 98
IeFITaP § | SARIT T Fad 98 WA Ae-ia | 39 9ral 8, afcw Foma i gisar g | s v se a@
ﬁ“?raﬁﬁfﬁ‘m YT, SUPT U1 3P 39 HYT A TadT 8, ’Mo-id Pt pred Yot 3 g2 SH fmn g,
T YT G 1"

ST TR B TgHR A D T UY BT IR Id13d:
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WS - Hq 9107 RY H f5¥ yHR &1 =afd urz
1, efrarat

2. gyrfaTt

3. ASHIdD

4, SRTSTIcTeh

Correct Answer :-

26) & areiieT § GIUIHE B STHSUT B ASHIID SUATH & U § Uga P URFRT 78 W& &, afdeT
g TS Gud: AP ST § | STITH H gHaGAdbIi URd it 999 R Pred rer-ied a1 it
faiwanatl & Wy e g5 ¢ | TP WA SIR SHAifEE Ao SawT SURIT 1 ey e e |
T I Rt 330t  faell= & ol § | SuRr @t gft syt oo gearpn A R gS g | A
P THBYT ' ITATT P! TS HA & RSP Al B, Qb Seg 1 T HuT Iorifas ufeazr &
TR 8 Sl € | Hid 9101 & Y A U RIS I o safad 4T, 98 o IT2a & urn =gan €, 98
IeHIfa® § | 5Ufe 7 aa ag wWd IeEifa § I oraT 8, afew Fona i e smar @ 1 ag P s 9o
gﬂﬁﬁfﬁm?mmwwﬂisﬂwwﬁm% eI B pfew Yol A g3t 9 o g,
TEAT AU R 1"

IR TR B UgdHT Hd IS T U BT IR qa15a:
U - 9 9101 fPad Ia AT e ?

1, Hig Hr

2. 4R

3. 9le

4, TSI

Correct Answer :-

27) &3 a1 § roTHE F) TS AT ‘B ASHaD IUATH $ T H UgA B RERT A8 W@ 8, A
g U Yad: AeiTae U § | ITar # giag-ereld YRd $I 9ud AR pfed Terifa o=t @it
fa=ruanan & Y 9T g3 § | TP WA SR SIS Ioae SIawdT U 3 g o g |
Tt e fowaTe 3T H A= 1 91l § | SU @t O HUT WSt geAmH 4 YA S 8 | anidg
P ATHBYT ST P YEIATT WA B SRS et 2, Afte sreg ) ¢ft Tt Ioriifae ufvds &

TAIRd B ol € | S 9107 Wit Y ® U SRISHI A aafeT oT, 98 RO ST &) U 916 dl 8, 98
IEHIfa® § | SUIIT T $ad 98 W4 TSI § I 91T 8, 9o (oo ot Y siar € | 9 [Fu gg ae
%Tﬁlﬁﬁfﬁm YT, SUPT U1 SUS 30 HYT A IadT §, JMo-id Pt prea Yot 3 gor S0 foman g,

T YT @ 1"

IWe TR B UgH +d YD T ¥Y BT IR Ia1g4:

U= - Y T101 oy ITT HY U I8l §, 98 59 31 UPR 82
1, A

2, Al
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3. JSHITa®
4, gewd

Correct Answer :-

28) & el # AUIYE F ATHSYT ' H! ISHIGP SUATT & T H TgH $ TRAERT 781 36 &, Afp
g TP Jaa: IeHITae SURT 8 | ST # gUa-aieie YR &1 9ud iR Pfea Iemifa st waft
fauarail & ATy SUe g% & | U WA SR S Tifad sTawdl IURITE S S forear 7 1
Tt 9e g 33t # faehs 8 ot § | ST Y off sun aeifoe e m A YR S T | aTordg
P ATHPYT'ITAT DI YT HA EF SRTSHITAP At 8, Afeh=T vieg 81 T U Aeifae uieay §
TIfed 8 ot € | Hia 97or o 3y H U SR aw safd o1, 98 o SE%a &) U g €, 98
I & | TaferT T Fad 98 WY I § Saw ST 8, afew Fonmg e g | s frv s T
ﬂﬂmﬁrﬁm?%mmmwwmﬁm%mﬂﬁ‘mﬁ@ﬁag@ﬂﬁa@:ﬂrm%
AT IRHA R 1"

IR TR B UGHR 1 UD T WY BT IR qagd:

W - B q107 DI T araT § 5 IHDT 9971 Srva g 2
1. 38 B AR

2. I e B G T g

3. A 99 & BRI

4, T Y P R |

Correct Answer :-

o JoHifa® faw & BRI

29) &S} el A ATUTHE B STHS YT H1 IACHITaS ITUT U H Uga B RART 781 18 8, afp
g U Hord: IeHITa® ST § | SUUTH # gHag-aieie URd & 9ad of Hiew Teita sraw Taft
feriuarei & WY oI g% ¢ | TP AIMAIg S Sdiiad Ueiiios sawl SUITH BT s o ¢ |
T} e R g & faeh= 81 ot § | ST 3 @ s venife e A R gE R 1 arvg
P} ATHPYT'SUATH P YT U 8 SRTSerd @l 2, Afeh steg & Ift Fur Ieriifae ufvdw &
TIfed 8 St @ | Y 9701 & 3y # U SRTSHIa® safd o1, 98 o Sexa &) U Jgdl €, 98
ISHITaP § | ITOE T Had 98 W4 IeHITd # Sl T 8, 9few ona i s smar g | 98 fPa gg a@
wvmﬁ%ﬂmg;rm,wwmwmuﬂ%m%,wmﬁﬁaﬁyﬁaa@ﬂﬁgﬁévﬁm%,
T YT 1"

ST T B ISP N UB T U BT IR T4q153:
Y - XTSI B plea Yol 3 9o S Rrar 87 sy s & ot srRm o § 2

1.9&
2, ddiY

3. forsg
4, A

Correct Answer :-
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30) & arrcien § QIUTYE &) AMTHBYT B SIS ST & FU H Uga P waRT 781 78 8, afd
g U Yaa: AeHifa® U § | Iu=arg # giagarely YRd 3 9ud R $fea Terifa o waft
fayaren & W1y e g € | U AAIY AR Sdif® I srawdT SUITE 91 $y R €
! T fRmaTd 33 & fach= 8 o § | ST Y Of U oo geapHi A TR S § 1 amrvg
P ITHBYT ST P YT WA 8 SRS et 2, Afe Sieg 8 gft Tt Iwifae ufvdw &
HTfed B STl 8 | i 9101 &) 3R H U SRISHIa® safa uT, 98 79 3£ &) U1 91eal &, 98
TGP § | SHIY 7 Had a8 W4 IeT-ITd § Sl STl 8, afew (oo Wi Y sar & 1 98 P9 gg a@
eI H SAH gPT YT, SHDT UdT U 50 Y A a1 €, 'Io-id B pfed Yot 3 g2t 9 forar 8,
TRT T2 SEHA B 1"

IUYT TR B UgHY A O T UY BT IR Id134:

Y — "TOTHE S ATAB YT STAN $1 F1g R &g 2

1, B 3R T FGIT

2. Y1y 3R faxitg saat

3, AA1Y 3MR S saeT

4, TIT9 U9 Gford SaaRT

Correct Answer :-

. AR 3R S Saaw

Topic:- HINDI (HIN)

1) «fREe IF T 71 B Hed & orad o Hifea smer & Wiaw felt fawg sravfaar
ufaure ve ARy fHeiiu=, Tasbear, Tigd 3R HeiiadT 9UT ATaRge® Wi 3R Adgdl & 91y
forar 4T 8 1» 98 By fhus g forar man 82

1, SLATS

2. BRI G =
3. UFee
ERCICRIGIENE

Correct Answer :-
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4, gRr 9@

Correct Answer :~-

o JHIATY AT

3) SEiadH v & Fewh A o § A frwaeT wuraze e gar 82
1. Tuyor fafy

2. TA T

3. IS ST

4, 11 G=AT

Correct Answer :-

o QI 9B

4) Rugror weTrae® AL, Rgror it ufshar #i -
1, IR Gt |

2. Ha TEART Bl g |

3. $aq URd FHat 3

4. Haq yuIfad Sl 8|

Correct Answer :-

. JWied T4l

5) Sia ¥ IS dA B & -
1, BRI

2. S Ugm

3. Y74 U4 faaR

4, TR TG el

Correct Answer :-

« YA Ud [dgR

6) 79 A B9 &g PEysR & wu & ufs 82
1. foemiHara fay

2. HaaTard By
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3, GRRIT RS

4, ARG Tgaa

Correct Answer :-

. BRRIE WU

7) 79 A BH-7 FreY HT IR T8 82
1. TR deed ey

2, Giedard! e

3. AR Ay

4, qfera ey

Correct Answer :-

. digdardt feiy

8) W q HIH-HT HeT-T Sfigia- fedt & 7gi gam?
1, BT

2. T8 HEHI

3. IYaTdl BRI
4, SFATd! FHBF

Correct Answer :-
. ardl gt
9) TSI de frw o (FuHTm P Sl 22
1. afgt i@t
2. TSR
3. URTS!
4, gaf fed

Correct Answer :-

- ofge R

10) qrgafer foraat w82
1.9
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2. g HeRT
3. g&3H
4, RO A

Correct Answer :-

11) REF-AE U® Ryl § e 811 F SR gl & W] U9 SR A -
1, Heptofa uTg S 7

2, T Bl B

3. [EAT B 31

4. fofaear o SR &1

e

. Tafaerar ard ot 81

12) 9 1954 H UHTRIG 4t Hidar e & wues o -

1. ST, AHTREY Igdq] 3R ST, SHIGIRT I

2. 31 TR Rig
3, AU feTae
4, TSR Igad!

Correct Answer :-
. ST IR T 3R ST, S T
13) Sfa@reh= oo o fead snufda wfa A2
1. HERTSI SARiE
2, HERTS SA1TA
3. NI FE®
4, TAURG R1aTel AR

Correct Answer !~

. HBRISI SARiE

14) YT P YR T U & S A Fq 22
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1. TaIle, SLETS HTST

2. TP, IASTHTHT
3. W&, SRS HIAT
4, TRfgra wrem, sifafae wren

Correct Answer :-

o TR e, Sifffda v

15) UTGY¥IS HETaP BIdl & -

1, Iad wt

2. $Id UIGIHY b JafRd HH I Ia- o
3. Had e & Ul Ty gud A |

4, $ad WG-HTITH

Correct Answer :-

. IWRIF it

16) @Al Bt Udia] & Riftas S U S RITRIG UgH $3 S ded & -
1. o fafdr

2. yqur fafy

3. g fafe

4. & fafy

Correct Answer -

. g faf

17) U3 &G ¥ ‘gaiuR dde | 97 ared g2
1, 7 I 0 fera

2, A ¥ fafd ferg

3. IR &Y §H1Y G

4, e us 1 T

Correct Answer :-

+ R ol o i
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18) Tl & U1 @ & g A Rrare w1 3exa g @ -

1. e @t ufthan &1 fawar 1

2. i & JTHUTADT DY UTH BT
3. gl B [ehd ¢ & forg

4, T § SO BT Fdear & g

Correct Answer :-

« Tiq ot ufthar & IR &A1

19) HoftyR 71U 3] {5 TR & FEHIPR IF o &2
1, TAIIRE

2. 3fidfeidh

3. JHfeH

4, Ufaeie

Correct Answer :-

%0) GREATGA Ud $d “AHrRa X¥e HeThTad fob BfagTRie HeTyey & Sia- W snuTd

1, TETET Tt
2. QU O S

3. YRER IeTHTE U

4, TETe HiTq g
Correct Answer :-

- TETE TR

21) JASRIY UF BT IUGNRT -

1. Praferd U aeR $ g g 3|

2. $ad dufdas Ul & forg fsan o gear g1
3. X % iR U7 HGER & for g 81

4, IIRRIPY U3 AGRR & U glern 3|

Correct Answer :-
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. WP R U7 IRR & L gz

22) faift &1 waRT yTo Ft farw arfreafa o gt 8-
1, iR

2. Hidbfdd

3. farfea

4, 3fiffw

Correct Answer :-

23) o i A i &Y To= 1 7 FF Hroa Rygial a1 A& F SR BT T B 8, S
T BT STl 82

1. dfaRig »fa
2, Hfdag »fa
3, Had ®id

4, e Hfa

Correct Answer :-

. dfifiig sfa

24) HaT Rrgror & RR1T wa o HR fre v o1 weRT A1 TIRY, 3ue SR § & -
1, e i

2. faereg &1

3. Bl B

4, HTC1-fUdT Bl

Correct Answer :-

. R @

25) SR SEad W -
1. B9 SraT
2. paq ferg

3. I
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4. SIS 3R fergr g

Correct Answer :~-

o ST IR fergT ST

26) TRHR T & TRATAT fHA BT AT 82
1. fafy

2. et

3, TR

4, Tip

Correct Answer :-

27) EXHRY U § N9 & GHAEGR H8l 614 a1ie?

1, T & 3id | g 3R

2. TP A H S 3R

3. S MY W

4, T & 3RY A gt 3R

Correct Answer :-

. UA S 3d H el 3R

28) giFaay 7 6w i &Y 3@y &1 fFam s Her U
1, SIS

2. ST

3. gadiG™
4, B

Correct Answer :-

29) e & & fow geray &1 ordf <3rTue g Sare?
1. PUD Hed |
2. ST HIal 7 g
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3, B H F3 S B 95711
4, DT 3&R HY TR |

Correct Answer :-

. BT 3&R HY RS |

30) 5 ® W uTew weI fomant & -
1. IWIad quft

2. paq dre-faarg

3. HId SHIH

4, Dad &R

Correct Answer :-

. IWiad it

31) P A AT Ug & YR W IR BT HH-91 Ag 781 82
1, g o

2. 9% AT T

3. TR a1

4, g I

Correct Answer :-

. U aTED arad

32) A A fFra yeR = & Far & Rrar srar 22
1. OTRATR® 9=

2. =T o

3. SFHTNS T

4, qufads v

Correct Answer :-

. i v

33) g # | HIF-t faLivar vais! # gt 82
1. U] &1 0% PRISF B 2|
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2, Thie! dR ol g B

3. Gebich ¥ Ueb &1 U BIell ¢

4. Ui # T g1 31 gl 8|

Correct Answé.r:- -

. USich! H Ueb &1 b el &l

34) FffEa iR Y P TTa< 8 -
Framer atyFgRa e R g=R 7 |

3 ¥ I gHE, AT AR § |
AfeaT ¥ vars,fa ak avsa ¢ |

w1 FAifay fagw, Qu v Rig= 71
FXd ST TG g, TER S AW ST
& WY g e &, ST afd wam at
1. 48P B

2. BTG

3. UIERI B¢

4, Pidd o<

[T

. BUL BT

35) g & gl @t Mo el gt T R -
1. UTGH-a% &1 UgUI R |

2. YA AR Tl

3. da-t aeedt

4, qrR-TReT Tl

Correct Answer :-

« UT3Y-a%] & Ug0 R o

36) Tt 1 dierd YT TUT IW YAGR T A4 Dt fobar g -
1. A%

2, 4dU]
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3.9eq
4, HINT[

Correct Answer :-

37) fr=fafEa § 3 S 31 U=y s AT &1 78 82
1. Bl SfiEd

2. ¥R

3, T

4.l

Correct Answer :-
o a sfErd
38) T UTHT WG B &HAT S H1Y U1 81 § | 98 YA - # & fraer 8-
1, Uradq
2. fomot
3. A1t
4, AT

Correct Answer :-

. ArED!

39) YA Bi MfArAfY AfE Aaw 3R UGN g ot -
1. g AYTEt g

2. S ST R BT T & B4

3, S AP T dbiad IbR |

4, S HaT W SFRIRT ||

Correct Answer :-

. T St M Bigd gb I |

%ﬁmggmm%ﬁrqwmﬁﬁigﬁﬂmaﬁmwn 3. ¥ YRS IS BRI UeH
T R?
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1, Iaeit
2. PR
3, AfRT
4. TBEA

Correct Answer :-

41) Wil g5 a1a B Foraan aifere gevrar S a8 Ia-1 81 e ) 99 arg Hi e, 98
foasias -

1. 999 &1 gl

2. Rrgror 3t &1 Ryl

3. 31gRT &1 Rigid

4, Fread o1 gl

Correct Answer :-
. gy &1 Rigia
42) Tt Sfar & Faeq vt w9 § 9T 1@ 8, 399 I 98 frue udie 82
1. 38 & fagsH &1
2. G ITG, SATPI&T SR ST &I
3. Qe Al o1

4. Upidl O BT

Correct Answer :-

. 3GRI 3G, SHaHIbI&T SR TGl &1

43) T® 3Tex U @ @Y fasiwanai # o & & fpw famg &t =1t wrm o 82
1. GI0SE HaxH

2, TR HTOT-Relt

3. U OG- & 31 T GHIaT

4, f9oR &1 gEwal

Correct Answer :-

. TS UeRH
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44) CANCELLED
Frofafea dfeaat & o1 w1 sdaR 32
g 3rs uieafaiT srell|

3% Big A fagel U areft|

1, TEIOT e, Tiferd

2, ST g Al

3, ST eg Tl

4. FiaYT g Al

Correct Answer :-
« O eg Ufaa

%5) o T=g ¥ P W01 14 3T 12 & T1g v (afd) 3R 26 AT B & I O B Fed

1, famart s
2, TifdepT B¢
3. AT BT
4. <1 B

Correct Answer :-

. TifpT BT

46) “BHITATE qdd: UPia & drd Sla ST Ig1Y §, IHST 4 g3 Hafag g1’
ST BY PO GRI H8T1 T2

1, YTTEROT IH

2, STRIHR UHTG

3. IAYURT g f&Tx

4, FigTedt quf

Correct Answer -

. HeTedl Hf

47) fFufafEa dfRaid s aTo< 82

W, R THT G P g A 3@ &1 7 At §, Tt w7 € a1fy arar e 71
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T, 9T S S D FT1 ST TS 1112 aX ST WRd For®1 T 8 s gl
1. HEIHTI B

2. TRl o

3. Rrafvult &<

4, A B3

Correct Answer :-
« TGP BG
48) Pu PO e F IR A TETTATR -

g TP UBR BT TUHTHS Yoy 8 | HH a9 SToary Aot | fh<l safe &1, fodw wu  fedft Ik
T HETYSY D[ UeS-THH P JHR Sita- =ivd forar s g1

1. IRT BT
2. Heloblog

3. TRIOT
4. 3MSTH

Correct Answer :-

. IRd BT

49) el faweq FaTd-

Rore o1 & geu ¥ S I §1 3 T HEA 51
1. BRI 0T

2. 39T T[0T

3. WIS 01

4, FTed o7

Correct Answer :-

50) gl fasey qarg -

TP Iiald B5 [Pul [aR-TF a1 YT —URT & afRyd 8 € | 39 =1 § Ye 17 fJur &1 faery
HoY: @S a1 g, T @1 Fasar wa gl

1. U BTy
2, fFey 1
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3. QRT0T T
4, FAdy #1379
Correct AnSWér Ho
. (e ®ro
51) Wel fawey 9arge -
1Pt Sita F it st Wuds 9 wewayul wt A w Hgdl gadl gl
1, AT YT
2, AFHTHT
3. Wifgfcd HIWT
4, JTSTHTST

Correct Answer :-

52) fAafufeq ufemdl & sF-a1 seer 82

THI-ATE FHA-T TR I A1 SIS T8 R o g8 | 3l
1. faRiemumy SrdeR

2. YifdHH SR

3. Ha® 3ATPR

4. UHT 3(TDPR

Correct Answer =

. Ry sreeR

2. YTd dcd
3, 3f ad
4, g Id

Correct Answer :-

. [deRa@
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54) W&l fdwey gaga-

Tl fFey ya gu= N g 3, et st et Ruei dffeduaaites . e gl
1. gfs UUH a1 faaRidores

2. §&U YU T Iololdh

3, USSP 3R HSHIS

4, BT YUY 1 fa=RIdsis

Correct Answer :-

S =R BIE RN CEINGEES

55) ﬁﬁﬁaﬂﬁaggﬁmm farie-oima 9t $o gia1 51 TR e 3t e
|

1, YR

2. SOC-g Tt

3, JAfaraifaayut

4. I 3R e TIER

Correct Answer :-

« T 3R ST sadER

56) 3R Hifed & 3fAeT-aEd A STU-FUl & AT BT 3AUE T¢I 31 TS ANl & HATJAR
ifed &1 YRR sRem-awT uitw-=ul &t uRedarear & g 1R Ayl giar 81 397
T ¢ & Tiigsy &1 38 FRU-Ful &1 3fe™ g1 3 rdf & ug ¥l ¥1 W faensi &1 o=
3R ufvad= v Ay AR deu & gar 81 ue Srarafy & 91¢ WIitd-&u 9gd oid 81 SR
T GG ATd & PO ClAIT® PR I | §7 HRUN I Wil & AU A e $T THS-HY giaers
eI g

URESC B UgH< i U T8 U &7 I« [au:

TN $ AR fAureii &1 7g+ iR tRadd sa giar e?

1. gRaa g o

2. BTG H

3. TS AYad Sfaea &

4, foftmy UfaeTiie ufefufaal &

Correct Answer :-

- fafery Ufteie oRkfeufaat &
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57) 3¢R e & Sfae-a%A W STU-FUT & AT T ATIE T¢1 31 TS AR & HAAgaR
Uifed &1 TifefAe sfoeM-aea Aifed-=ul &t uRadw=ar & eregdas R mytid gl g1
IP1 Fel & 5 Tt &1 e It ul &7 e 81 sRe A A G TS 81 R
faurait o1 999 ok ufvad= e ARy ¥eRre dav & 21 21 ve Sremafy & a1 aiftd@-=v
T o1d 8 | 31TRR 39 9eara & $O UeTe SR gl | 597 HRUN @1 @iel b 3(H1g d Iried
P TAT-HYad 3fogT T8l ghml

U3¢ P UgHr A feu 710 uy &1 I« ff@e:

51 FRUN 91 T & ST | ATe T THS-HYTd 3faeTd ol 8l TP

1. S oA

2. YA & 3ATIE

3, BTl & LTI

4, HIieI-=Ul & Sl & BRUN

Correct Answer :-

. HIie-FTl & Seadl & HRON

58) R Wifgdd & SfAgTH-aa | HTU-FUl & ALY BT TIE 981 81 TS AN & HaTJaR
Tt &1 Al sfoeri-dEd Aified-=ul o uRadH=ar & ey W MUTRd gidT gl
391 Fel ¢ 5 Tt &1 sfoe Tift-wul &7 sfag 81 R R A ag WS 81 W
fauralt o1 999 ok uRad e IRty ¥faeiRre dav & 2a1 21 To Sramafy & a1 aifed@-=y
59 WA | SRR 39 Igard & o LfeTRies SRUT gt | 39 SRUN Bt Wl F 3(4Ta § g
BT AHTS-HY 38T 151 g1

Tisde &I yg@e i AT T8 vy %71 IR fafau:
TR T 1 SRra 2fide 8t wwan g2

1. FHTSI-HYe Higciders

2. p1eg 3R gfagr

3. gifecd 3R TaA

4. fayrTd ufkadq

Correct Answer :-

59) $tR AR & SheN-aa # HTH-FUl & AT BT 3T 9¢1 31 $O AN &b TAgaR
Tife &1 T sfag-aRes Aife-F=ul &t uRadadar & ey wR anyTia giar gl
ITHT Tl ¢ b At &1 sfoe wifta-=u) &1 siiem 21 3Re uf § 78 ¥l 31 W
faurait &1 90+ 3R uRad=T us fafRy efaerre dey o gia1 21 ve Sramafy & a1¢ uifgd-=u
T 1A 8 | STV 30 I & $© UAeTID FRUT I | 37 HRUN &1 @A & UG § giied
BT HATS-HYo gaer T¢l ghm

uftde &1 Ugd- A fou v uy @1 I« ffe:
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TRI & SR 5w agara & ot efagiiRie sru gl
1, fqemrait

2. 3fg T

3. Hifge-=uf

4, TfaeTRie day

Correct Answer :-

. gt

60) 3R IR ¥ sfae-d@s ¥ STo-ul & AT ST ATE T¢T 81 O AN & TaJIR
Tt &1 Tiief@e sfem-aa aifta-sul o ufadamar & s o= anuTlRa 8T g
IIPT Bl § [ Aifed &1 sfas™ difga-=ul &1 sfae™ g1 sM® 3l # 48 Wl 81 W®
faenaif &1 9g= iR uf¥ad= vs fafdy AfaeriRie TeH # g1 81 U Sramafy & a1g Wfe™-=u
IE OTd € | HTRR 39 9¢aTd & 9o UdeRie SR eI | 59 SR &1 Wi & 3419 § wie
T WHIS-HY Sierd el gh|

Ut $ UgHe A f3U T vy &1 I« fafau:

RIS & R AIfdd & 3fagra-aaq & fhad ey T JARE 98182
1, BTH-FY!

2. BRUN & ST

3, HI-Ufadl

4. BfogTfe Tau

Correct Answer :-
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PROFESSIONAL
e EXAMINATION BOARD
[ébgé%rpc}notion Middle School Teacher
Eligibility Test - 2018
7th Mar 2019 02:30 PM

Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

1) Albert Bandura was a proponent of which perspective of personalities? / JeTe EEgy| HfRId F
o uitvea & uwamas 92

1, Humanistic/ ATaarel
2. Behaviorist / TIdgRaTE]
3. Psychoanalytic / TITAZAY0r

4. Social cognitive / STHINS WIS

Correct Answer :-

« Social cognitive / GRS HIHTED

2) The differences observed among different human groups are typically sl

fafts are Tl & o 3@ oM I SR WWTE: B gl
1. genetic / TAIRID (SHfdH)

2. cultural / Hi¥h i

3. artificial / AT

4. heredity / FRITIHH (BX(SH)

Correct Answer :-

« cultural / Fl@ﬁlfﬁ

3) Success of Inclusive Education depends most importantly on: / THTARM fRiem Y wwerar
T HE@ Ul U | 39 W AR #wdt 8:

1. High quality textbooks / 3= Y[UTdI P UI3Y lj«‘la")

2. High quality teaching learning materials / 3% T[0Ta<i &1 fR1&or {ferme Srft
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3. Community Support / WW’—%{
4. Additional change among teachers / fRI&! & s sifdfvead sgara

Correct Answer :-

« Additional change among teachers / 1&gl & s sifalead IgaE

4) Kohlberg and his associate postulate stages in moral development
divided into three major levels. /

PIgaEl 3R 376 Fguft Sr a8 fF Afow e d . sawursi &t
&1 TR R fyvnioe frar man g

1.Two/fﬁ
2.Six / 9%
3.Nine/7-|§l
4, Four /dR

Correct Answer :-

. Six /9%

5) Development never stops. This statement emphasizes the principle of: /
e waft 7t Twanl gy HuA o Ricia W Wik 3T 8:

1, Integration | TP IHRUT

2. Individual differences / ST HANG

3. Uniform pattern / U HTHIH Te

4., Continuity / IREGESE

Correct Answer :-

« Continuity / IBEGRG!

6) Learning to drive a car, singing or memorizing a poem or mathematical table etc need exercise
and repetition of various actions and movements many times. These cases of human learning which
involve the connections in the brain being strengthened or weakened are part of which law of learning
by Thorndike? /

PR, Tid WRa=T a1 S a1 ot aifereT anfe w1 a1 Te & e #3 9R anar 3R fafi sraf
TUT Tl & GRIGHT Bt STa=asar giat ¢ | 7Ta ST & 397 aren 3, Afkrss & Ydy gorgy an
FAGR 1A 8, 78 urTeTgs & Siftrmw o1 SH-a1 fram §2
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1. Law of exercise / 3{*419 &1 (499
2. Law of effect / THTd &1 fAgH

3. Law of readiness / deRdl & (4w
4. Law of Attitude / 3Ry &1 fAaw

Correct Answer :-

« Law of exercise / 319 &I (499

7) The function of Educational guidance is: !%@W‘h’ﬂh el ﬂ?l'*f%

1, getting the best out of education/ fR1ef 1 Fataw ary ¢l

2. understanding the philosophy of great educators/ Hel- gt & <= P I

3. giving occupational information/ GRS THBRT Tl

4. inculcating social interaction among the students/ T & §1d FHIIE Heold ECIBL

Correct Answer ;-
« getting the best out of education/ f2req1 1 A A1 S

8) The best method to study diversity among pupils is through method /
frenfi & S fftrar s FA FTaaR ssTadier . fafur g
1. Introspection / STATRTET

2. Experimental / TARTHS

3. Observation / 3Gl

4, Case study /ﬁﬁ?ﬁ

Correct Answer :-

« Observation / 3[TeTIpT

9) Cephalocaudal means: /AFAIBSd BT \?J‘Zf%:
1. Head to toe / RRI W

2. Whole to part/ guf ¥ 3{ifr&

3. General to specific / ST ¥ fafdre

4. Center to periphery / bs O ATy

Correct Answer :-

« Head to toe/RRIAW
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10) Whose theory focuses on the culture in which a child grows up in? /

e Risia Twpfa W Hixa Hear ¢ ol ve sen ss18ar8?
1, Fromm / W19

2. Freud / 148

3. Vygotsky / CIEUIRSEQ

4, Kohlberg / EbalEFW"f

Correct Answer :-

« Vygotsky / AT

11) A child learns to stand up only when a teacher enters the room and not when a student or any
other adult does. What principle of learning explains this behavior? /

U 91 Pad at WeT 8T 2 57d e 3 3 4z Frar g | 1 o S s H1S 3y
JUTPH YA DT ¢ | AW BT P 1 i $9 UagR 9 ARSI Sl 82

1. Stimulus discrimination / Gﬁ%ﬁﬂfﬂw
2. Stimulus generalization / G%Hlﬂﬁwﬂi

3. Stimulus response / SgU® 3JfhT
4, Stimulus observation / Gﬁw T&ur

Correct Answer :-

« Stimulus discrimination / 3gId fqUdiHRor

12) What would an intelligence test that deals with experiences common to all cultures be called? /

Tw g udteror o g ot Fait Siepfoal & arrg sgyal & we e 82
1. Culture forward test / S%picl S11H TT&M0T

2. Culture biased test /H¥Ppd U&UT! TLI&T0T

3. Culture free test / GBTA T ULI&0r

4. Culture fair test / ﬂ@ﬁd fsqer udteror

Correct Answer :-

« Culture fair test / ﬂ@ﬁf frger gt

13) What types of questions assess knowledge of general information in an intelligence test? /

T® g e & 9T SRl S J19 BT Jie (6d UHR & 7Y FId 82
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1, Comprehension / g
2. Information / a1
3. Similarities / HHEY

4, Proverbs / gldd

Correct Answer :-
e Information / T

14) What is most true mental health problems? / T aI{ae AR TR THIATE 1 82

1. Mental health problems means unable to do work./ HHRI® TTRY A3 BT HIAT HIH B H
AT A B

2, Mental health problems means unable to recognize people and things around. / AR TRy FHRT3
&1 31 B, NI SR ST Y ol bl 18] UgarTr|

3. Mental health problems can affect the way we think, feel and behave./ AR Wy JaHy, Eﬂﬁ
e, e A 3R SITER B & aRich bl NHTIad B bl 6 1

4. Mental health problems can affect the way we respond./ TR WY TR §HR Sd1d ¢ & dRid
@ YHITAT R Tl § |

Correct Answer :-

« Mental health problems can affect the way we think, feel and behave./ AR Wy W, AR
e, AT R 3R SHT8R B b aRih Pl UHIAd R Tl ¢

15) What type of intelligence is likely to be used during a game of cricket? /
frhe & Ba & R, fra vor o1 gfguar & Iuaht fre o ) Suaar 82

1, Bodily-kinesthetic intelligence / Qllfllﬁﬁ-mw
2. Naturalistic intelligence / THTA® FfGam
3. Musical intelligence / Tifta daeft gigmn

4. Linguistic intelligence / HTST Haeft gfGwmm

Correct Answer :-

« Bodily-kinesthetic intelligence / Qlli"?ﬁ-ﬁmm

16) Apart from formative assessment, another type of assessment that provides insight about the
sufficiency of instructional materials is: / YT ATH AT B AATAT, TH Y UPR BT THAT &l
e amiat & wataar & TR # ey e PRar e:

1. Diagnostic Assessment / BEGIE R ICANE]

2, Interim Assessment / 3fdARH 3iTHad

Page- 5



3. Summative Assessment / INTHE BT
4, Entrance Assessment /EI%QT Hlh el

Correct Answé.r H

« Interim Assessment / 3faR# sftma

17) Zone of proximal development refers to: / T faeT @1 8 wefia wvar %:

1. What learners have not yet developed / Rigmelf 7 enft ao w1 fowRia A1 faran %?

2. What learners can do with or without help / ﬁT&ﬂiﬁﬂ'ﬁ'l'ClﬁT & 1Y g1 39 o7 1 PR b %‘)
3. What learners are able to do proximally? / Rremeff Iriofy @1 o= § gam %7

4, What learners are able to do distally / ﬁ!T&ﬂ?-ﬁW B H e %7

Correct Answer :-

« What learners can do with or without help / ﬁl&ﬂ*’-ﬁﬂ%’l’qﬁ'l & 1Y g1 I o1 o1 B gha %?
18) Pedagogy is the study of ./ Rrgm=me BT 3 2l

1. Learning process / 18T Ufosar

2. Teaching method / TRT&foT fafer

3. Guiding students / Bl B MgE HRAT

4, Education!fQT&ﬂ

Correct Answer :-
« Teaching method / fR1&for fafer

19) Harry loves solving puzzles everyday as he finds solving puzzles fun and exciting. This is an

example for motivation.!%ﬁﬁﬁﬁ?ﬁwaﬁﬁmﬁﬁam%m@
Tedl Pt JASHT AP R ATFS T8 1 98 UROT T TP IETer0T B |

1, intrinsic / GIH'J-I\H

2. extrinsic / dTg]

3. fear-based / YT-SUTRA

4, power-based / Trigd-3Memd
Correct Answer ;-

« intrinsic / GIH'J-I\?I

20) Who argues that the mediation of someone more knowledgeable is vital in learning? /
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P T &l ¢ [ fordt &) weawra, siftre gfag siftrm o weayof 82
1 Piaget;’ﬁm@f
2. Erikson!%ﬁﬁ?

3. Freud / ThIRIS

4. Vygotsky / EIEUIRICAS

Correct Answer :-

« Vygotsky / a@ﬂf\qﬂﬁ

21) Who proposed the idea of fluid and crystallised intelligence? / ¢l R 3T ﬁ'@'ﬂﬁT%’T R
ST UaTd fHea @

1, Cattell / e

2. Gardner / &R
3. Sternberg / e
4. Guilford / TS

Correct Answer :-

« Cattell/Hed

22) Adolescence means: / TP SIRTaRIT BT 3 & :
1, To do work / PTH Bl

2, To grow / dgHl

3. Toplay/ WA

4, To study / ST BT

Correct Answer :-

« To grow /€g-l

23) CANCELLED

Beliefs about fundamental categories and properties of world are
3P o8t v AP of ot & AR R, 3

1. Epistemic beliefs / SIJHIHTDH faymg

2. Epistemological beliefs / I Ay

3. Ontological beliefs/ Wﬁ%
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4, Axiological beliefs / TeIH T fayry

Correct Answer :~-

» Ontological beliefsfﬁ%ﬁ%[m

24) Symposium is a type of / GET (RATIFIGH) T UHR i gl
1. Demonstration method / Wﬁﬁ'

2. Lecture method /Wﬁﬁ

3. Discussion method / foaR-fawr= fafdy

4, Discovery method /@\_ﬂ fafdr

Correct Answer :-

« Discussion method /ﬁirﬂ.ﬁmzfﬁ&‘[

25) According to Vygotsky, the major emphasis for cognitive development is: /
IS $ IR, GFHTHS b F e e sk &:

1. education / Rram

2. religion / o

3. intelligence quotient / fGalied
4, social factors / FTATRI® URTRUA

Correct Answer :-

« social factors / TTHTGIS TRIRUf

26) The aim of scientific investigation is to provide students opportunities: / a3f~® Sig &1
Ie BHEI B! = TR USH FIAT 8

1. cognitive processes only / Pad IHTHSD Ufcharai

2. to use concepts only / Fad HTURS BT ITIRT HIA B fam

3. skills to solve problems only / A THT3 B T P P fom GAPIN]
4. all of the above / SURTGT THt

Correct Answer :-

« all of the above / JURad it

27) A child suffering from dysgraphia has: / fsanfrar @ difsa a= & =1 81t &:
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1, Language difficulties / HTST § H{g-Tg
2. Low mathematical abilities / &1+ 7o emar

3. Reading difficulties / LIG_;:I A d)fc\:’dl'ar
4, Writing difficulties / fora & &f&1g

Correct Answer :-

« Writing difficulties / foRa & ®feTS

28) Learning by Project Method is technically known as: / WaYsiT (af¥aisn) faft grr eiftrma
TSB! =Y A Hgerdm e

1, Adequate learning / e ST

2. Efficient learning / THTdT SHTERTH

3. Incidental Iearning/m AT
4, Systematic learning / Tafed A

Correct Answer :-

« Incidental learning / UTEfTes SffeFTH

29) With respect to Principles of Child development which of the following is false? /

Frafafaq 7 @ @19 ara e & Rigal & g9y § e 82

1. Development depends on maturation and learning / ﬁ?ﬂ, gRueEar 3R S R AR
HRAT B

2. Development proceeds from specific to general /ﬁao‘ra, ﬁﬁf@?ﬂﬁ AT D1 Gh'\"EIE_CIT%I

3. Development proceeds from simple to complex/ﬁm, IR Y Sfeadr ol Gh'\’EIE_CIT%I

4. Development proceeds from top to bottom / ﬁao‘m, TR EICE Gﬁ?m%l

Correct Answer :-
» Development proceeds from specific to general / ﬁm, fafRrydr O gHar &1 ﬁ?m%l

30) Typically, children create gender stereotypes by -/ SR R, T fer

gtz 94 £
1. not socializing due to gender-specific activities / feiTT-fafR1F Mfafafal & FHRU FHHHRO 761 89 TR

2. focusing on the negative attributes of the opposite gender / faudia foi & TeRES ﬂﬂﬁ TR & digd
a2y

3. maintaining gender-neutral friendships with children of both sexes / @i fiiTli & &=l & iy feiv-FAwge
S §91 TG
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4. sexualizing peers of both genders / aFl foirti & wifdai o DHPpAl d-ThI

Correct Answer :~-

« focusing on the negative attributes of the opposite gender / fuiia foiT & TeRES EUfT W & Shiad

Topic:- General English(L1GE)

1) Read the following passage carefully and answer the question that follows:

Most of the conflicts in life arise from the belief that one is always right, and this strong belief is
rooted in opinions which may not always be true. What is the value of an opinion? From Sanskrit
comes a saying that one should never accept or reject an idea merely because it is ancient or
traditional nor accept or reject something merely because it is new. One should think for oneself.
Is your opinion (of something or someone) a position of yours or that of an influential and
powerful personality? Does your opinion define you? Most discussions will have someone saying
“Well this is my opinion and I am entitled to it.” Yes, indeed one is entitled, but what is worth
remembering is that an opinion is not always a fact. Nor should your rights and opinions impinge
on someone else’'s freedom. From diets to politics, from religion to money matters and ways of
raising children, there are as many opinions as there are people.

What is the passage about?
1, Definition of opinion

2. Strong opinion

3. Traditional opinion

4, Powerful personality

Correct Answer :-

« Definition of opinion

2) Read the following passage carefully and answer the question that follows:

Most of the conflicts in life arise from the belief that one is always right, and this strong belief is
rooted in opinions which may not always be true. What is the value of an opinion? From Sanskrit
comes a saying that one should never accept or reject an idea merely because it is ancient or
traditional nor accept or reject something merely because it is new. One should think for oneself.
Is your opinion (of something or someone) a position of yours or that of an influential and
powerful personality? Does your opinion define you? Most discussions will have someone saying
“Well this is my opinion and I am entitled to it.” Yes, indeed one is entitled, but what is worth
remembering is that an opinion is not always a fact. Nor should your rights and opinions impinge
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on someone else’s freedom,. From diets to politics, from religion to money matters and ways of
raising children, there are as many opinions as there are people.

What is the reason given usually for rejecting an idea?
1, That it is wrong

2. That it is either traditional or new

3. That it is not to your liking

4, That it is not acceptable to society

Correct Answer :-
« That it is either traditional or new

3) Read the following passage carefully and answer the question that follows:

Most of the conflicts in life arise from the belief that one is always right, and this strong belief is
rooted in opinions which may not always be true. What is the value of an opinion? From Sanskrit
comes a saying that one should never accept or reject an idea merely because it is ancient or
traditional nor accept or reject something merely because it is new. One should think for oneself.
Is your opinion (of something or someone) a position of yours or that of an influential and
powerful personality? Does your opinion define you? Most discussions will have someone saying
“Well this is my opinion and I am entitled to it.” Yes, indeed one is entitled, but what is worth
remembering is that an opinion is not always a fact. Nor should your rights and opinions impinge
on someone else’s freedom. From diets to politics, from religion to money matters and ways of
raising children, there are as many opinions as there are people.

Why is your opinion not a violation of the freedom of someone else?

1, Because it doesn’t take away freedom
2. Because no one can take away freedom
3. Because freedom is different

4. Because freedom is hard earned

Correct Answer :-

« Because it doesn’t take away freedom

4) Read the following passage carefully and answer the question that follows:
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Most of the conflicts in life arise from the belief that one is always right, and this strong belief is
rooted in opinions which may not always be true. What is the value of an opinion? From Sanskrit
comes a saying that one should never accept or reject an idea merely because it is ancient or
traditional nor accept or reject something merely because it is new. One should think for oneself.
Is your opinion (of something or someone) a position of yours or that of an influential and
powerful personality? Does your opinion define you? Most discussions will have someone saying
“"Well this is my opinion and I am entitled to it.” Yes, indeed one is entitled, but what is worth
remembering is that an opinion is not always a fact. Nor should your rights and opinions impinge
on someone else’s freedom. From diets to politics, from religion to money matters and ways of
raising children, there are as many opinions as there are people.

Why does the writer say that opinion is not a fact?
1, To show that anyone can have opinion

2. To show that opinion is a fact

3. To show that opinion is to be based on a fact

4. To show that opinion is not necessarily based on a fact

Correct Answer :-

« To show that opinion is not necessarily based on a fact

5) Read the following passage carefully and answer the question that follows:

Ever wondered what it would be like to have lessons in school learnt through a song or
memorised through an easy trick? In a world that has started depending on technology to
remind what tasks are to be done and having machines complete the chore for them, the concept
of remembering is slowly fading away. Ricardo Liuew talks about how memory has an upper
hand in being efficient and achieving success. He makes the audience do a small task by which
he helps them analyse their memory power. He later explains how he inculcated his interest in
studying and started finding new methods to make the boring subjects more enjoyable and
easier to remember. He hopes that educational institutions adopt thought-provoking and
engaging methods of teaching instead of the usual book to brain method. As a stepping stone, he
encourages the audience to start inculcating different patterns of learning in their study
material.

What is the passage about?

1, How to organise learning methods?
2. How to enhance thinking skills?
3. How to boost your memory power?

4, How to improve your learning skills?
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Correct Answer :-

« How to boost your memory power?

6) Read the following passage carefully and answer the questions that follow:

Ever wondered what it would be like to have lessons in school learnt through a song or
memorised through an easy trick? In a world that has started depending on technology to
remind what tasks are to be done and having machines complete the chore for them, the concept
of remembering is slowly fading away. Ricardo Liuew talks about how memory has an upper
hand in being efficient and achieving success. He makes the audience do a small task by which
he helps them analyse their memory power. He later explains how he inculcated his interest in
studying and started finding new methods to make the boring subjects more enjoyable and
easier to remember. He hopes that educational institutions adopt thought-provoking and
engaging methods of teaching instead of the usual book to brain method. As a stepping stone, he
encourages the audience to start inculcating different patterns of learning in their study
material.

According to the writer, why is the memory power weakening?

1. Because of distractions
2. Because of dependence on machines for memory
3. Because of traditional ways of learning

4, Because of rote learning

Correct Answer :-

« Because of dependence on machines for memory

7) Read the following passage carefully and answer the questions that follow:

Ever wondered what it would be like to have lessons in school learnt through a song or
memorised through an easy trick? In a world that has started depending on technology to
remind what tasks are to be done and having machines complete the chore for them, the concept
of remembering is slowly fading away. Ricardo Liuew talks about how memory has an upper
hand in being efficient and achieving success. He makes the audience do a small task by which
he helps them analyse their memory power. He later explains how he inculcated his interest in
studying and started finding new methods to make the boring subjects more enjoyable and
easier to remember. He hopes that educational institutions adopt thought-provoking and
engaging methods of teaching instead of the usual book to brain method. As a stepping stone, he
encourages the audience to start inculcating different patterns of learning in their study
material.
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How can learning be made enjoyable according to Ricardo Liuew?
1. Adopting time-tested traditional methods of teaching

2. Adopting teacher-oriented methods of teaching

3. Adopting thought-provoking and engaging methods of teaching

4, Adopting interesting methods of teaching

Correct Answer :-
« Adopting thought-provoking and engaging methods of teaching

8) Read the following passage carefully and answer the questions that follow:

Ever wondered what it would be like to have lessons in school learnt through a song or
memorised through an easy trick? In a world that has started depending on technology to
remind what tasks are to be done and having machines complete the chore for them, the concept
of remembering is slowly fading away. Ricardo Liuew talks about how memory has an upper
hand in being efficient and achieving success. He makes the audience do a small task by which
he helps them analyse their memory power. He later explains how he inculcated his interest in
studying and started finding new methods to make the boring subjects more enjoyable and
easier to remember. He hopes that educational institutions adopt thought-provoking and
engaging methods of teaching instead of the usual book to brain method. As a stepping stone, he
encourages the audience to start inculcating different patterns of learning in their study
material.

What is responsible for efficiency and success?
1. Memory

2. Ingenuity

3. Proper plan

4, Thinking differently

Correct Answer :-

« Memory

9) Read the sentence carefully and choose the option that has an error in it:

The passenger only had a five-rupee note with him when he boarded the bus.
1. a five-rupee note

2. he boarded the bus.
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3. The passenger only had
4. with him when

Correct Answer :-

« The passenger only had

10) Rewrite the following changing the active sentence to passive.

They will have completed the project before the deadline.

1. The project will be completed before the deadline.

2. The project will have been completed before the deadline.
3. The project will have completed before the deadline.
4, The project will complete before the deadline.

Correct Answer :-

« The project will have been completed before the deadline.

11) Fill in the blank with the correct option in the given sentence:

We should never indulge in wrong doings for the mere happi-- of ourselves.

1. --ment
2. --ly

3. --ship
4, --ness

Correct Answer :-

12) Fill in the blank with the correct option in the given sentence:

His father was so fed up with him that he --owned him completely.

1, un-
2, dis-

3. co-
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4, mis-

Correct Answer :-

« dis-

13) Which of the following options best combines the two given sentences?

We are given holidays. We went on a tour.

1. We went on a tour when we were given holidays.

2. While we are given holidays we have gone on a tour.
3. The tour was planned during the holidays.

4, After we are given holidays we went on a tour.

Correct Answer :-

« We went on a tour when we were given holidays.

14) Choose the right tag:

Everyone congratulated her, ?
1. did they

2. didn't he

3. didn't they

4. do they

Coné& Answer :-

. didn't they

15) Choose the option that substitutes the given phrase appropriately.

That which cannot be erased
1. Ineligible
2, Indelible

3. Eligible

Page- 16



4, Inedible

Correct Answer :-

« Indelible

16) Choose the most suitable pronouns for the given sentence:

The catbit ____ tail and hurt .
1. her ... itself

2. my ... itself

3.its ... itself

4.it’s ... her

Correct Answer :-

« its ... itself

17) Choose the appropriate prepositions for the given sentence:

They live a small flat the fourth floor.
1. under... at

2. with... into

3.in...on

4, on... in

Correct Answer :-

18) Choose the appropriate indirect speech for the given sentence.

“| eat a lot of fruits since my childhood, it keeps me healthy and well nourished,” said Bheem.

1, Bheem had told that he had been eating a lot of fruits since his childhood and it would be
keeping him healthy and well nourished.

2. Bheem says that he eats a lot of fruits since his childhood and it keep his health well nourished.
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3. Bheem said that he used to eat a lot of fruits since his childhood and that it kept him healthy
and well nourished.

4. Bheem said that he ate lot of fruits since his childhood and it will keep him healthy and well
nourished.

Correct Answer :-

« Bheem said that he used to eat a lot of fruits since his childhood and that it kept him healthy
and well nourished.

19) Choose the appropriate antonym for the highlighted word in the given sentence.

The Navajos are among the indigenous people of North America.

1, native
2, foreign
3. belonging

4, aboriginal

Correct Answer :-

« foreign

20) Choose the appropriate synonym for the highlighted word in the given sentence.

The stray dog was picked up by the dog catcher because it had no dog collar.

1, unkempt
2, friendly
3. dirty
4, homeless
\ Correct.ﬁns.wer -

« homeless

21) Choose the appropriate conjunction for the given sentence.

We can go by bus ____ we can walk.

1, but
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2. and
3. or

4, so

Correct Answer :-

22) Choose the appropriate option that rewrites the given sentence in its passive voice.

They found him guilty of murder.

1, He is finding himself guilty of murder.

2. He is found guilty of murder by them.

3. They are finding him guilty of murder.

4. He was found guilty of murder by them.
Correct Answer :-

» He was found guilty of murder by them.

23) Choose the appropriate tenses to fill in the blanks in the given sentence.

My friend to take me to a movie last evening, but I it earlier.

1, had wanted... saw
2, wanted... saw
3. wanted... had seen

4, wants.. saw

Correct Answer :-

« wanted... had seen

24) Choose the appropriate tense to fill in the blank in the given sentence:

By next august, we in this city for two years.

1, will have lived

2. will be living
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3. have lived
4, lived

Correct Answer :-

« will have lived

25) Choose appropriate article for the given sentence:

The UEFA Cup is European football tournament.

1. a

2.an
3. the

4, an or the

Correct Answer :-

26) Choose appropriate articles for the given sentence:

donkey is beast of burden.

1. no article required...the
2. A..an
3. A... no article required

4, The...a

Correct Answer :-
« The...a

27) Choose an appropriate determiner for the given sentence:

I don't have money to spend happily in the tour.
1, few
2, many

3. lot
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4, little

Correct Answer :~-

o |ittle

28) Choose an appropriate modal for the given sentence:

You__ practice more to be an ace player.
1. would

2. may

3. need to

4, shouldn’t

Correct Answer :-

« needto

29) Choose the option that best explains the highlighted expression:

Tell me about the party; I'm all ears.

1, frustrated
2. each part of the body feels like ears
3. worried

4. eager

Correct Answer :-

« eager

30) Choose the right tag:

They already started their class, ?

1, could they
2. don’t they
3. will they?

4, shall they
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Correct Answer :-

« don’t they

Topic:- General Hindi(L2GH)

1) o S TR I FAR, A9 e F waH 1R |
fRafirfl-goe uAtey UR, & & JUT A |1 S & YR S 11211
&9 o9 T € WIRT, e, 3% §ART |

THA TF-A4 99 TR aRT, O oA 11§ & WRA 3 1R 11
T W 39 AR 81 o, a8 ¥ g =i ger |

ST e @ 98} 79, 819 AR 11 A YRS ;11311

S S 3 A= F @l et # off 3 i

B WU g WurAR, S 38T SRR 11 S & WRd 37 11¥11
ATE IR FI$ frmard, 3wt gd ga- 81 914 |

Td 3T HH] BT U, 99 79 499 11 & S YRa 0 11411
99 & gH O Reareral, Hwa g% g1 7 omal |
AGYA-HTT 921311, A T A | 1S o HRd o1 11§11
fog gerawT o, %1 7 e Wig- Ui |

Y F TG @) TS, PAl-ar e |1 S o YR S 11011
$PET YR GAR, IF1 T & &R GAN |

Y- S ER IR, TS S & S 1SS YRT ST 11¢H
IUYT T DI UGHT AT T T ¥ HT I7R Ja1g:

U - B QU TS ?

1. 5iig

2. 519

3.9

4, 9101

Correct Answer :-

« G

2) O 9 WR I AR, T e # gad AR |
Rufrf-goe a=le U, & S YT A |1 S S HRA 32 11211
T 3A9d 9 & WRI, T TG, T, 3 TART |
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FHA -0 g R 9T, aoF: Uo-faRiw 11 & & YRS =111
TF W 89 e 81 oird, Ot o B 2w TeTd |

ST T § g€} 5416, 819 SRR 11 S S HIRd <= 11311

o o B = & T, et § off @ At

? Wur gt worEndt, ofid 3T s9RT 11 S S uRd 37 ¥ 11
3T R BI3 feaard, Sue&1 7d ga g1 o |

Td U HHI DT UR, 99 719 A9 11 & YR 7 11411
9 ot gd Yo Rraensit, Jua 3z §i=1 & smra |
AYFA-AUTT gg13l, A GoHd A |1 S S YR 37 11E]
fo aRrermT ST, T T e WS- |

T & 99 RN ATTS, Bal-wal W |1 & URa S 11011
3P4d YR BAR, IW1 7T & TR gAN |

Y- P GREIR, A A AR Y 11 S URA I 11¢11
IUY IR T UGHT 1Y U T UY T IR a8

U - IR Xreg § HIA-A WRIE 2

1. 3% TR Y

2. o Y

3. 3rnfe Y

4, Ur Y

Correct Answer :-

3) o o WR ¢X §AR, W did § Had R |
Rufifl-ggpe aviley UR, & & UIT AN 11 S F YR 011211
¥ g T ¢ TRT, T FEIe, T a9 §HR |

THA A= q81 O% aR1, ook Go-faRe 11 S & YR 320 1R11
9 WX g9 e 81 Wi, 98t T g9 i "o |

ST T & 9} 7918, B SR 11 W S IR S 11311

W o =i & T, et 7 oft 8

§ WU gEieh) UUTHATHT, ST T81 89T 11 S o IR 377 11¥11
3ie 3R IS fa@erd, Iue! g g 81 o |

Td U HHI T UM, T A1 29 11 S o URa =0 11411
¥ o g9 G Rraensit, $vel G g 7 omat |
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TgYA-HUTT 9g13il, Hel Tod A% || S o WRT I 11g 11
fog go@wT 91, 9% Y e WIE- AT |

T & Tq a¥ AT, BAl-a! WS |1 S S YR S 11011
3V 3MUR FAR, T 7Tl & BR FAR |
YFR-gR PR EUR, TR A A 37 11 S URT ;1111
ST TR HI UgH? 1 D T U $T IR da153:

TS - TR Bfadl 8§ id fPad! Su-SThR $IET ¢ ?
1. S B

2. SR B

3. 4Rl I

4, T &

Correct Answer :-

. TUH

4) S o @R 3V FAR, 7149 A% A Fad 2R |
Ruff-gpe AleR Ui, & & GUT I 11 9 & YRd =0 11211
&9 g A ¢ WRT, YR, G 3 §HRT |

T T1-9 I8 R KT, 39 Yo-faR 11 S URTG S 11R1
T9 W g9 Far 81 g, a8 ¥ g =i gerd |

STd T S ag v, B ORI 11 S W URG S 11311

o & 3 =M F T, ARl # o § AR

B YOI gEr] HOTHTHT, G TE1 S 11 S S WR 3 11¥11
G IR BIS fGward, 39aT U ga g1 9 |

W S0 AT BT UM, 9 A0 1309 115 HRa S 11411
a9 &1 5H Qo sl HWe & g A Smal |
ATGYH-|IHTT 9g130), Ae) b BT |1 S of HIRd o 1111
fovg gaaa™ $HTE, IR I1d | UTS-UTS |

| & |G o) TS, TAl-al W |1 S S YR S 11011
YT STUR FHR, G 710 & §R FAN |

Y- $ R eUR, TR o 37 11 S S YR S 1111
I TR HI TeH? 1 T T T FT IR Ia153:

U - WRd Ffaar & fore IR iide & 8 asar g ?

1, 1 9a M
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2. HRd 8 WRT
3, 3131 et et
4. TdRE

Correct Answer :-

« YRd ¥ TR]

5) & o WR 3 AR, T @ie § Had AR |
Raf-goe e YR, & S GUT AT |1 S & UG 7 11211
&9 19 I § WRT, T Y, I ERT |

TR T1-99 T8 R R, Ok U-AR 11 & wRT ST 111
9 W 89 R 81 oird, ot 71 g0 < srerd |

Td e @ 98} 7919, 819 G- 11 S YRS ] 11311

o & 3 3 F @l et & off & mdt

T WU iR WUTAR, S T8) SR 11 S S URa 37 11¥11
3iTE 3R I3 fowed, 3ue! gf go g1 o |

T AT AT BT U, I 79 A9 11 S URA 211411
99 & g4 U Raenait, Hua g2 g 7 omal |
ATGYA-IUTT TGI37, A TP AR |1 & S YRT =T 1 1€
g goem $rg, = ad wa -uig |

T $ T R WNerS, Boil-Bal W 11 S R 37 11011
§USE YR FAR, THI 7Tal & TR AR |
YfFa-giFa & FREIR, ST & S S ST 11 S & URE S 11411
I YRR H1 UgP A9 TR T Uy BT IR a5

W - TR UL B UfRT “gH ga9d 4 0 & WRT & [’ ST 1 IS g g 2
1.1

299

3. fererait

4. YR

Correct Answer :-

6) O o TR I FHR, HH AP § o AN |
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RARR-goe ale YR, & o GHIT Fa 119 & YR 320 11211
¥ goiga T & WRT, T Jeg9, 3% §ART |

AR A9-0 g1 TR aR1, ook Gor-faR 11 9 S YR 320 11311
T R 39 IR 81 i, ot 31 gw i =g |

T e | g8t 9T, B9 SRR 11 S o URd S 11311

o & B = F T, et & oY @ At

T TOT gt WoTATHY, ST 6T SRR 11 S & UIRT 37 1%
i@ 3R P13 fe@an, 3ue! gd ga- 8l o |

T U HHI PTUMQ, 99 74 A9 11 & YR 2 11411
99 &t g T Rrgeneh, Fue 3 1 F omat |
AGYA-IUTT g3, A GoHd Ha |1 S S YR 37 11611
forg g $amE, 7% M wa - |

T & 99 R ATS, Bal-wal T |1 & URa S 11011
ITAT YR BAR, THI T & TR 39K |

Y- P TR IR, A AT Y 11 & URA 7 11¢11
SR TR $I UgHR 1 TR MY Uy BT IR G5 a:

U= - o o1 file™ & forg sgar g 2

1. &I

2. 9RFTH

3.4
4, Yfqaafad

Correct Answer -

7) S 9 WR ¢¥ §AR, @ A% A Fa R |
RUR-gope uAeR YR, & S GUT Ja 119 & YIRT 37 11211
&1 gOYA  TA § WRT, G, G 3 §ART |

T d9-9 1 TR R, Aok G- 119 & WRa S 1R 1
I9 W 8 R g1 9ird, ot ¥ g9 =t gerd |

ST T @ ag) v, B ORI 11 9 S UIRa S 11311

& B 3 & v, et # o @ At

% Uor gt worEnl, offd 38T g9 11 S & yRd 37 11¥11
i@ IR P femam, 3U®1 gd o 81 o |
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Td U HHI T UTA, T A1 29 11 S oF URa S0 11411
9 & g4 S Rrgrerelt, Huel o g1 7 omat |
HIGUF-FTHT TE13, Ael e SO || & & HRA 3 11811
fo arerm ST, 9= TS W WS- |

g & 99 aX Werg, Pal-wal e 11 o o HRd S 11011
ST YR TAIR, TR 1A & R TN |

Y- P EREIR, AA ARSI 11 S URA L 11¢11
IR UL HI UgdR -d TP T Uy BT IR darsd:

U - Ui & TR HRA 3% &1 YHe B ¢ ?

1. fe< AeTTR

2, femmem

3.9dl
4. TR

Correct Answer :-

8) o & WR X FHR, dF e A Had = |
Ruff-gpe Ale? Ui, & & GUIT A 11 S S YRG0 11211
F UG A § WRT, T G, T 3% G |

T T9-91 g8 R aR1, a9k §o-faR 11 & & YRGS 1111
T W &9 IR 81 9i1d, ot 31 5 < werd |

T T 9 Ol v, B AR 11 S S WRa S 11311

o S 3 =M & @, AHeR) # o 3 AR

? VU g1 UOTHTHY, ST 38T §HRM 11 S SF WIRa 3 11¥11
TG 3R B fewamd, IuH1 gd ga- &1 od |

W U FAT BT UM, I A0 1309 115 S URA 0 11411
9a &t g T Rrgensh, Fuel S gt 7 omat |
ATGYI-HIHTT 98130, Ae) b B |1 5 of HIRd 7 1111
o gereram $T%, 9% 1d Ta UTE-IE |

T & UG oY AT, BAl-a! WS 11 S S WIRd S 11011
FUCT STUR FAR, TR 0 & §R TN |

Y- & gR N, S & O & 3 11 S & HRT T 11¢11
ST TR $I UgH? 1 U T U $T IR 9a153:
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W= - ®ia A feafie ga @im 82
1. g & fog

2. G9 M & fag

3. T e o fare

4. R e & fog

Corfect Answer :-

. Tl & forg

9) S o W 3 §AR, I die d ¥ad R |
fRuff-gpe Ale? Ui, & S GHUIT AT 11 S & URA 30 11211
¥ goge T & WRT, T g9, | 4% §ART |

TR T1-14 g9 R aR1, ook §-faRy 11 9 S uRa = 111
9 W 74 PR 8 g, 3 7 ou 2w werd |

ST e O 98 79, 219 G IR 11 S YRS 3 11311

W o ® 320 & warht, Areas) & off @ At

T WO gEreh WorAn, S T8) SRR 11 S S R 337 1%
i@ 3R B3 f@amn, 3ue gd ga+ 8l & |

W U FAT BT UM, § A0 120 11 S S RS 3 11411
¥a &t g T Rraensh, Fvel <z 1w & oat |
AGYA-ITUTY gg1en, A G d A 11 S YR 37 11611
forg goemT $amE, 7% M HE WE- T |

|9 & |9 o) WaTs, Bal-Hal We |1 S HRA & 11011
3PLT YR FAR, g1 T & FR gAR |

i1 & R EUN, O & o & 3 11 S & YR 7 11411
SUYTd T B UgHR A TR T UY BT IO qargd:

W - HRA S A1 @M aTdt BT 1 g B HTHAT Bid + B §2
1. e oA @t

2, 9 A9 g Bt

3. el U9 &1

4. QU R Bt
Correct Answer :-

- TWREAH
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10) S O AR & AR, A b A qaH AR |

R -gpe uAleR YR, & S GUT Ja |1 & & YIRT 37 11311
& IO9A 70 8 WRT, TR, 3% §9RT |

BHA -0 I8 R 9T, a1 Uo-faRIw 11 & & 4IRA 3= 1111
9 W 39 AR 81 91d, ot 31 g ftwr =g |

ST e & 98} 79, 819 3R 11 S S YIRe 3 11311

S & B =0 F T, ArmaRi # o 3 At

T VU GET! WUTATHY, SHd 36T 89 11 S & U 327 11%11
TG IR I3 e, Su®T ¥ qer 81 9T |

e AT HAT BT U@, g9 9 29 11 S S URG S 1411
99 & g Yo Rraernsd, Hwe 3z g & e |
AGYFY-THUTT 9313, AS) THd A |1 & & HIRT S 1111
fog guawM 1S, T M 9T HIE-HTS |

T & 99 I AeTS, Bal-wal WS |1 S S URA S 11911
FPCT 3MUR THR, TH1 7Tel & BR TAK |

YR P gR R, T XA X 3 11 S S URT 3 11¢d
IUod eI T UgHT 1Y U T UY T ST TaqI5a:

U - $iY HRT B! {59 O ®1 3 TeH H P IB18 ?
1. THdl

2. 39

3, fgure
4, Upfa

Correct Answé.r:-

. IS

11) & & @R I AR, i T § O R |
Ruff-gpe ale? Ui, & & GUIT AN 11 9 & YRA 0 11211
T gOYE T § WRT, I, T 3 §ART |

99 -0 991 W aR1, A Go-fa99 119 & WRd 32 11311
T3 W 39 AR 81 o4, ¥ 3o 3w Xt e |

Td fOar & 9} wArd, i G SRR 11 S S IR =7 11311

WS OR1 & T, ATHaRT § ot g A
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B WU g1 WorHnY, Sfie TT SRR 11 S S YR 37 11¥11
e R P g, SH@T o gor 81 9 |

e AU HHT BT U, 9 A1 2T 11 S S HRd = 11411
99 & g1 Yo Riaensf, Hwe Sz g 7 arra |
AGYF-FHUTT 9g130, A Thd A |1 & o HRd S 11&11
fog TRrermT T, = e W Wig-uTg |

TS & 9 N WAers, TAl-Bal e || S URT S 1101
TUCT 3TYR FAR, TR T & §R AR |
YR-IRT P GR IR, A A AR Y 11 S & YR 37 11¢ 11
IR YIS BT UgHR -iId TP T Uy BT I Jarsd:

U - BT fFd IR AR §H $ AT HRar g 2

1, Hrar-fudr )

2. YT R

3. W

4, AR

Correct Answer :-

. WW

12) & & WR 3 AR, @ e § G =R |
Ruff-gpe ale? UR, & & GUIT A |11 S S YR 0 11211
T gOgE T 8 TR, TG, G 3 §ART |

A -9 991 W GR, Aok G-fa9 119 & YR 32 1111
T W &9 FRIR 81 9I1d, &'t 71 5 < =g |

STe e & 98} v, i G SRR 11 S S IR 7 11311

S o § M & W@, ARt | o 8 A

T WO T YOTAR, ST T8T SR 11 S o WRA 37 11¥11
3ifE 3R B fowed, 3w ad ga g1 o |

W U FHAT BT UM, I A0 1209 115 S URA 0 11411
o ot g Yau Raensit, Fudt 32 g 7 smat |
ATGYF-HUTT 95180, Ael THd B |1 S S HIRT T 11&11
o go@wT 9T, 9% I W9 WE- AT |

HE & 9 X WIS, Bal-wal W |1 o URd S 11011
3PGT YR §AR, g1 T & GR §AN |
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YR-GR S FR AR, T I ;11 S S R 1111
ST TR HI Ugdh? 1 T T UYH $T IR Ia153:

T - $9 frd g § oM & g v @18 2

1. YRG! &)

2. SR 3@ f@ aretl &

3. fac Rl &1

4. garafi &I

Correct Answer :-

. YRIATA] &l

13) & & TR W gER, §i9 WP # gad AR |
RARA-gope A-leT UR, & & GHT AW |11 9 & HRA 30 11211
¥ g T § WRI, T I, T 39 §9RT |

T T1-99 991 R R, Ok Y- 1S & URE 37 1R 1
T T &9 Far 81 o, 8 v gw S werd |

e e @ 7€) 79, 819 G AR 11 F S YRS T 1M

& & B 3 & T, et & off 3 At

T WOR gereht WorATHY, S TeT S8R 11 S S WRd 3 11¥11
i@ IR B e, 3u®! gd ga+ gl wid |

W U FAT BT UM, 9 0 1309 1SS URE 3 11411
T & g4 Qo Rgrensl, Hwa &% g 7 omal |
AIGYFA-HIHTG aeisil, Ael Tha Ha || & & HRd a7 11§11
fog guew $9TE, IR HY - US|

Ha & A9 O VeI, Bal-Tal WIS 11 S S HRA T 11011
TG MUK AR, Tl Td & R §AR |
YR-ART P EREIR, SA AT 11 S S YURT ST 11¢11
S U S Ugdy - IR MY Uy BT IR ae1ga:

U - $fd fHd uIg WIS FEaAr @ 2

1. gyt =t Y

2, URd & Tuft e & il

3. 9 fay & arll &

4, g a0t
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Correct Answer :-

o HRI & gut & & antl i

14) & S TR S AR, A9 e # gad R |
Rufifl-gepe Al Ui, & & UIT AW 119 S URA 0 11211
¥ goige T & WRT, T g0, 3% §ART |

FHA d9-0 g% W aR1, ook Gor-faR 119 S YR 327 1311
T R &9 PR 8 o, 8 ¥ g0 < 7o |

T T & T8t uATd, 819 SRR 11 S o URd S 11311

A O B 3= & T, et & ot g At

T Tor i) wornd), Sfie T8 g9 11 S S uRd 37 11¥ 11
ATE R P13 fEEard, IUeT gd ga- g1 o |

e U FHI DT UR, 99 99 A9 11 & S YR 3 11411
¥4 3t g T Rrgenel, Fvwe 3 1 § omat |
ATGYA-IUT g3, A ToHd A |1 S S YRd 37 11§11
fog RrermT ST, T M W WS- |

T & 99 IR ATS, PaAl-wel T |1 & URa S 11011
$UGT AU FAR, TH1 T4 & BN §AR |

Y- F TR IR, S H S 1S S URT ST 1<
ST U™ HI UgHR -i1d TR T Uy HT IR dalsd:

W= - B 5 gam ofd 361 & Rie g we1 8 2

1. YRG! Bi

2. YRd G- DI

3. geguf fay &t
4. 9aft wrforat &t

Correct Answer :-

o YRT S P
15) O & @ 3 R, 9 e ® 9ad R |
fRafirf-goe uAley UR, S & JUTFA |1 & YR S 11211

TH O I 3 TRT, T G4, 3% §ART |
TR T9-09 99 TR aR1, oo Go-faR 11 9 S uRa 77 11311
T R 39 IR 81 91, o 37 8w xftwr =g |

Page- 32



ST O & gt TG, B9 SR 11 S S U 3 11311
o 9 3 =M F TR, AreRt & oft 3 nd

T VU gETeh! UUTHTHY, Sid 36T §9R 11 S o YR 327 11%11
3@ 3R B fewdrd, IHa1 g o 81 o |

e AU HHT BT U@, g9 79 2T 11 S HRA S 1411
9a 3t g4 T Rrgrened, Fueh =1 1 & omat |
ArgYf-TtuTa 9g1s, A THd AW || & & HRT S 1I&11
fog goomm $arE, 7% I | WIg-uTg |

T & 99 W A<TS, Bol-wal W |1 S & URA S 11011
3P YR §AR, T T & TR §AR |

Y- $ gR R, A XA A 3 11 S S URT T 11¢H1
ST eI P UgHT Y YR T UY T IR qa18a:
U - Qe o1 U A & F Si-ar 82

1. SORTE

2. U

3. Yfad
4, g1

Correct Answer :-

16) TS} ameiien & WTOTHE B STHSYT B SIS I & U H UgA B IRART 781 W& 8, af
I8 U9 Jua: TeHITa® SUITd § | ST-a # giaserely YR Pt oua 3 Pfea wemifa ot @bt
fatuarail & ATy oued g5 & 1 U6 AHd SR 9IRS e ae oIawl IUATH B Sy fR=r g |
1) e feaT g9 § Ao 81 o § | ST 91 @ st aeeifoe seamm A G gE € | arvg
T ATHPYT ST P YT WA 8 SRTSID AL 2, AR STeg & T T Ierilfae ufvaw &
THIfEd 81 STl @ | Y 9101 &) 3R § U SRTSH® sufdd uT, 98 e ST¥a &Y Ut 9rgdr 8, 98
IOHITa® § | SHE 7 Had a8 W4 IS # Sl Tl 8, gfew ond Wi s smar 8 | 98 fea sg a@
%ﬁﬁﬁm?m,wmmwaimﬁm%,mﬂﬁaﬁgﬁaa@ﬂﬁa@éﬂﬁm%
AT U 1"

SUYT T B TgHY Ad IO T Y BT IR da1ga:

ga-mmﬁmwﬁﬁﬂwwaﬁﬂﬁﬁmwwﬂmﬁﬁimm
?

1, fowgae ik Swfgof
2. 994 3R Fied

3, SHdifA® 3R =arayguf
4, TIRATTR R S
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Correct Answer :-
. dad iR Hea

17) &t e # QI0THE B STHD YT BT ISHITGD ITATE & U H UgH BT THRT 61 6t 8, Afe
g TP HEa: OIS SUITH & | ST § FHaSADTRA WRA Pt 990 3R Prew Aerird 3=t aft
farwanan & Ty oed g3 8 | U A SR SIS I ae sIawT U 3 Sty s §
T g Rt gt § faell= €1 ol § | SuRre 3t gft syt deHifoe gearsal A R gS g 1| A
P ATHPYT ' ITATT $1 YT HA & SRS At 8, AfhT Seg &1 T Fut Terifoe ufay #
HATIE B STl 8 | ST ST01 Y ARH | U SRTSHNT® safad U1, 98 fory 3239 $1 Ul 9rgar 8, 98
IeHIfa® § | 9T 7 oo a8 W4 eI § S wraT 8, afew Forma M g s @ 1 g [ s 9o
gﬂaﬁﬁfﬁm%ﬂﬂ%mwmﬂssﬂmuﬁﬁm%mﬁﬁaﬁyﬁaa@ﬂﬁaﬁéﬂﬁm%
qET AHHTE 1"

ST TR B UGHY -4 [P T Y BT I6x Id154:

UL - TS Y pfee yeiht A g2 <9 foran &, A= =@ v g1
59 HUA A Hig 9707 91w fRfa &1 yar geanr g 2

1, I8 HIaAT BT YT T B |

2. T Toifa B S g1 3

3. Y WO S feran B

4. 98 WA B BT &

Correct Answer :-

. T8 ToIfa § SO g1 2

18) f&d} ST § QUTHE B} THS YT /B ASfad ITATH F T H Uga B WRAERT T8l 78 8, A
g TP Goa: Yo Ifad SU-IN § | SUIT § giasTaTdiy WRd @t 9ud iR $iea werifa srosit wft
e & w1y oo g% € | U AAIT SR SHdifE® Ieie Saedl SUSTH 31 $i e § |
Tt 99 famard gt 7 faefi gt ot € | ST Y Y pyr aeifae g A A gE g 1 S
T ATHPYT'STATH P YT U 8 SRTNId AT 2, AP STeg & T8 FUT Ierifae ufvaw &
THTied 8 STl @ | i 101 &Y 3R § U SRS sufdd uT, 98 e ST¥a & U 9rgdr 8, 98
ISP & | FHIY 7 Hhad a8 W4 IeTHITd # S oIl 8, 9fews ond Wi g smar @ | 98 fPa sg a@
oI B ST BT AT, SHBT T ITS 59 HUT A Taar 8, RoHia 1 piea yorft A g su fRran B,
ﬂwawamm??

IR TR I UgHx A IS T UY BT IR qarg:
W= — ferore ot 3ref o g 82

1, SIEH

2. 3

3. 331 JIH X@H arell

4. Hg

Correct Answer :-

« 3BT JE @A aral
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19) &} emateT & AUIHE B} ATHSYT ' B ASHaD ITATH F T F UgA B GRERT 8 & 8, A
g U Yad: Aeifa® U § | ITar # giagareid YRd 3 9ud R pfea Terifa =t it
faRruanan & ATy e €3 § | TP ATAY SR SdiE® Iorae sIaedT SUT $ g e g |
Tt e foaTe g9t & el g1 9Tl § | SUE @t G HUT AStia® geAmH A YA S 8 | 9TuIdg
T} ATHBUT ' ST P YEATT WA 8 SRTofaed et 8, Afe sreg & qft ur Aorifae ufvdw &
HIfEd B STl 8 | B 9101 &Y 3R # U SRISHIfae aafa U1, 98 o9 Se2 &) U= 91edr g, 98
IeHIfa® & | 3UY 7 Sad 98 WG e § Sag sira €, sfew oo o 8) siar @ | 98 few g 9o
gﬂmﬁﬁfﬁ‘aﬁg T, SUHT U1 SUP 39 HYT A Il 8, IMo-td Pt piea Yot 3 gor 39 forn 8,
AT EHA R 1"

ST TR B UgH ) YD YUY BT IR Iasd:

U — GIUIHE B HTAS YT I A frdd &1a 3t e sfisraa g8 8 2
1, BYIGAPIE

2. HERTUT YTy SHTeli=

3. gUTC 31 HIel

4, JUTC 3PHaR DI

Correct Answer :-

20) & T & QIUTYE B ATHBYT ' FT I AP ST & =Y H Uga $1 WART e & 8, AfpT
g U Haid: IeHIa® U 8 | SUU # gias-@iee YRd & 9ad oi Hied Te-ia sra=it Taft
foriuarel & WU e 8% 8 | TP AAI S Sdiia® oo sawl SUITH BT ety o ¢ |
11 99 e 3 & faefie & ot § | ST Y 0 et oo e ai A TR EE R 1 A
B ATHBYT ' STATH P YT YA & SRS aielt 8, Afeh sieg &) &t Fur Ieifae afvaw &
THIfed 8 ot @ | Y a7or St ey # U SRS safd 41, 98 Ry Iexa &) U Agdr €, 98
ISHITaP 8 | FTRIY 7 Had 98 W4 IST-iTd # S 1T 8, 9fee o i s smar g | 98 fPa gg a@
gwﬁﬁﬁmg;rm,wwwﬂwﬂaiwﬂm%,Waﬂgﬁaaﬂtﬂﬁg@:ﬂrﬁm%
T EHT 1"

ST T B UgH - I T UY BT I Ia1gd:
U - “ATHSUT’ F 3T T THSA 82

1. QX DI Sila BT

2. Ml

3, ST B AT

4, 30 Sffa 1 HYUT

Correct Answer :-

o MU Sfiaq & HUT

21) & e § AUIYE F STHS YT FI ISFIaE SUAN $ U H U1 91 RERT TH W B, AfeT
g UF HEId: OIS SUITH § | ST § FHaSADTA WRA St 99 IR Fied 1T o=t g
faRtuanan & a1y ooad g5 8 | T W iR SHaiR® Ioriae srawT U 3t Sty e §
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T} e Rt goft & farefe & ot € 1 s oY o vt veEife seam i A R g€ ® 1 aivg

P ATHBYT'ITAM D1 YOI HA & SRISHIAP At 8, Afeh=T wieg 81 T HUT Ierifae ufay #

THIfEd 8 S € | i 9101 &) Y 7 U RIS aafad 4T, 98 oy I2%a &) U 9gar €, 98

I ® | 5afie 7 oo 98 WA IS § S oaT 8, afew Poma i smar? 1 s fpu g oo

E_;Fﬁl%rﬁm YT, SHDT UdT SHS 30 BU A Tl 8, RMoid Bt pred Yot 2 ggr S oran g,
TEAT AR 1"

SR TR B TGP A IS T U BT IR T8
U - GIUTYE P AT IUA B IS [FH TR B 32
1. faay

22) &S aTeiaT A TIUIHE B ATHBYT S IS SUATH & U H UgA B TRHRT 781 6 B, AfpT
g TS Gera: A-iTad IUITH § | SUUTH H giagnarde YRd i aad iR Hfed Te-ifa ara= Faft
frfwaranl ¥ Ay e g€ @ | Uo Al SiR Sdif® Ieifos s ST @1 Sl R g |
T T framt 33t el €1 ol & | ST 6t Ot syt oo geaneal A TR gS g 1 9orvg
P ATHBYT'ITART DI FHIHTT U §F SRIHITAD At 8, Al oeg 31 T HUT Ae-iTad uiar &
TR 8 Sl 8 | S JTor Wi Y H U SRTeHI o aafe ut, 98 oy S2xa &) urn agar €, 98
AP § | ST 7 $aw 98 W e # Sasl oraT 8, gfew Muma i s o g | T fPase
gﬂﬁﬁﬁm?m,wmmwﬁuﬂﬁm%,mﬁﬁaﬁyﬁau@ﬂﬁaﬁéﬂﬁm%
T SRIUT B 1"

SR TR B UG 1 I Y §Y HT IR Jagd:
U - “afkaxr ST vaiar |1 1w 62

1, TRaRW

2, qIdraRu

23) &t e # QUTHE B STHS YT BT ISHIOE ST & U H UgH B IRERT T8l W6t 8, afee
g U Yad: ISP U ¢ | ST H gHagAPIei— WRd St 9ad 3R Hfed Ierifa sraet weft
faiwanail & ATy e 83 ¢ | TP WA SR SAifA® Iorifae STavdT ST I Sd fa § |
! T foramd 330 # faefi= 81 el § | ST 3t gl St TeEifos vearen A TR S E 1 aorvg
P ATHBYT ' ST P YEIATT WA 8 SRS @l 2, Afb Sieg 81 I T Iwriifae ufvdw &
TuIfed g oielt @ | i a7ur ot ARy H U SR o safad 4T, 98 o Sexa o urn aigar €, 98
eI § | 39T 7 Faw 98 W e B 39 9 §, afew o W g srar ® | 95 e se o
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I H I DT AT, THDT U1 SHP 59 DU A FadT 8, eHId Pt Ppled Yot A g5 &9 Rran g,
TRT =T SEHa § 1"

SUYad TN B TgHR A1 ID T UY BT IR qd15a:
UL - Piea o1 e e |1 82

1. prelt

2, R

3. WA

4.3%

Correct Answer :-

24) & e & QUTYE B SATHSYT P ASHITaD SUAT & U A T $I TRT Tl 38 §, afe
g TP HaIa: ASHITTP ST ¢ | ST § gHaG o= HRd $I 99 3R Pied Teritd o=t at
faRruanan & a1y e g5 8 | U W iR SRS Ieriae sqavd U 9 Sty s g
ot 9 g 330t & facls & ot € | s 9t Oft sur weniifoe seemem A R g 7 1 Smorug
BT ATHB YT IURITH B YHHTT WA Bl SRISHITAD Tt 8, AP oIeg ol G BT A=iTa® g &
HIfRd 8 oidt ® | B a1or &t ey A ue sRIeHI® aafdd 1, 98 RRT IEYa &Y U 9ear €, 98
ISP & | T 7 had 98 WY IS § Iast ST 8, afew Fond W e smar g | ae fru e ae
ﬂwwﬂﬁrﬁm?mmmmsﬂa?mﬁm%,Wﬁaﬁyﬁau@ﬁ%aﬁﬁﬁm%
TEAT AHHA G 1"

IR TR B UGhR 1 UD ¢ U BT 3% qagd:
U - “FIUIHE B ATeABAT fhe fem &1 T 82
1, HEIDHIA

2. QU

3, JATHBUT

4, F1CH

Correct Answer :-

25) &} erraitemT & SIorHE &) STHBYT B ASHIfaD STUTH F =0 § ggq B wERT Tl W 8, AfpT
g UF Gera: IS ST € | ITUr § sdasate= YRd #t 99 iR Ffea werifa st aft
fa=uareii & ATy U9 §3 § | TS AR SR FHdiA® IeiTad SIawdl IUATH St i femar § |
T T g 33 # fach= 8 el § | ST Y off Ut e geasm i A R gE R 1 arvg
P} THPYT ' STATH P YT WA 8 SRS ardt &, A steg 8 gff T Iorifas ufdw &
THIfEd 8 9Tt € | Y a1 off 3Ry W U RIS o® aafad YT, 98 fore SEa & U= aredn €, 98
IeFITaP § | SAfY T Fad 98 WA e | 3 9ral §, e Foma i gisar g | s v se a@
xﬁ’rﬁfﬁm T, SUPT U1 SUP 39 HYT A TadT 8, ’Mo-id Pt prew Yot 3 g2 SHfmn g,
T EHT 1"

ITYF TR B UGB 1 [ T UY HT IR Ia1ga:
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WS - Hq 9107 RY H f5¥ R &1 safdq iz
1. efrarar

2. gyRfaTt

3. ASHIdD

4, SRTSTIcIed

Correct Answer :-

26) &d areieT A GIUIHE B STHSYT B IASHIID SUATH & U § Tga P ULFRT 78] W& &, afeeT
g TS gud: AP ST § | STUTH H gHaGABIi HRd it 999 R Hled rer-ie a1 it
faraaren & W1y oued g3 € | U A SR SHifEe IS SrawT SUSITH $1 heiig frear g |
T T frard 330t  faefll= & ol & | SuRr it gft syt oo geareni A R gS E | arvg
P ATHBYT ' ITATT P YT HA & RSP Al B, Afp Seg 81 T T Tor-ifas afeasr &
TR 8 S 8 | Hid 9101 & Y U SRTSH o safed 4T, 98 oy I2xa &) U 9gan €, 98
IeHIfa® § | 5UfY 7 $aa ag wWd IeEIfa 7 I oraT 8, afe Aona ft g sar @ |1 a8 [P s 9o
gﬂﬁﬁfﬁmg;ﬂm,mwwﬂisﬂwwﬁm%, eI B pfew Yol A g3t 9 o g,
FEAT AU R I”

IR TR B UgdHT Hd IS T U BT IR qaq1gd:
U - 9 9101 FFad Iag A g ?

1, Hig Hr

2. §OR

3. 9le

4, TSI

Correct Answer :-

27) & a1 § |oTHE F) TS AT B ASHIaD IUATH $ T H UgA B RIERT e W@ 8, A
g U Yad: Ae-iTae U § | I # giag-erel YRd P 9ud AR pfed Terifa o=t @it
fa=ruenan & Y 9 g3 § | TP WA SR S Ioae SIawdT U $ g o g |
Tt e fowaTe g1 # Il 21 91l § | SUE @t O HUT ASitiae geAnH A YA S 8 | aTiHg
P ATHBUT ' ST P YT WA 8 SRS airedt 2, Afte sreg & qft Tt Ioriifae ufvdy &

TAIR B STl € | S 107 St 3y ® U SRISHIa® oafeT oT, 98 o ST &) U 916 dT 8, 98
IEHIa®S § | SUIIT T $ad 98 Wd ASHia § I 91T 8, 9o (Hoon ot g siar € | 98 fFu gg a@
gﬂmﬁﬁfﬁ‘m YT, SUPT U1 SUS 39 HYT A Il 8, Mot Pt piea Yot 3 gor S0 foman g,

T YT @ 1"

IW TR B UgH d UD T ¥Y BT I Ia1ga:

U= - Y T701 oy ITT HY U el §, 98 59 31 UPR 82
1, 7

2, At
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3. JSHITa®
4, geHd

Correct Answer :-

28) & el # QUIYE F ATHSYT ' H! ISHIaP SUATT & T H TgH $1 AT 781 36 8, Afp
g TP Jaa: IeHITae SUIR ¢ | ST # gUas-aiee YRd &1 9ud iR Ffed Iemifa st waft
fauarsii & ATy U9 g% § | U WHE SR S Teifad sTawd IUITH S g fear @ 1
Tt 9e g 33t # s g ot § | ST Y off sun aeifoe geammm A TR gE e | aTordg
P ATHPYT ' ITATY DI YT HA §f SRTSHITAP ATt 8, Afeb=T vieg 81 T U Weifae ufeaw §
TIfed 8 ot 8 | i 97or o 3y H U SR o safd oT, 98 o SExa &) U digan €, 98
I & | Ao T Fad 98 WY I § Saw ST 8, afew Fomg e s g | e fru e T
ﬂﬂmﬁrﬁm?%mmmsﬁmwﬁm%mﬂﬁ‘laﬂ?ﬁagmﬁﬁa@:«mﬁm%
AT U R 1"

SRR TR B UGB 1 U T WY BT IR qagd:

W - Hd q107 DI Tl @vra § 5 IHDT 991 riva g 2
1. 38 B AR

2. I e B G T gl

3. S {99 & BRI

4, T Y fpaT R |

Correct Answer :-

o JoHifa® faw & BRI

29) &S} el A ATUTHE B STHSYT S ICHITAS I & U H Uga B RART 781 18 8, afp
g U Hoid: ASHITa® ST § | SUUTH # gHag-aieie YRd & aad of Hiea Teita sra= Taft
oriuarsi & Wy oI g% @ | TP AMAIT S Sdiia® oo awl SUITH BT Sl o ¢ |
o) 99 fird g0 o facfi=r &1 ol § | SuRi 3t gft st Teiifoe el A R gg & 1 T
P ATHPYT'SUATH P YT U & SRTSerp @l 2, Afeh Steg & it Fur Iemiifae ufvdw &
THIfed 8 St @ | B 9701 & 3y # U SRISHIa® safd ut, 98 o Sexa &) U 9gdr €, 98
ISP g | ST 7 $ad 98 W4 e # Sag1 T 8, sfees Monma g smar g | 98 P ge ao
gﬂﬁ%ﬂm?m,wwmwwmﬁm%,wmﬁﬁaﬁyﬁau@ﬂﬁaﬁévﬁm%,
AT ST B 1"

ST T B ISP - UB T U BT IR qa183:
Y - XTSI B plea Yyorh 3 9o $9 Rrar @7 su s & it srRm o § 2

1. 9%
2, d¢idiY

3. fosg
4, A

Correct Answer :-
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30) & arrcien § QIUTYE &) SMTHBYUT B ISFIAS ST & 77§ Uga B AR 781 78 8, aAfd
g U Yaa: AeHifae U § | Iu=arg # giag-areld YRd 3 9ud R $fea verifa o @it
fayaren & W1y e g € | U AAIY AR SifR® I srawd SUaTE 91 Fy R €
P! T g 330 & fach= 8 o & | ST A Of U Aeifae geaeHi A TR S § 1 arvg
P ITHBYT ' ST P YT WA 8 SRS et 2, Afb sieg 8 gft Tt Iwrifae ufvdw &
JHTfed B ST 8 | i 9101 o) 3R H U SRISHIae safe U1, 98 79 S£2 &) U1 91edl &, 98
TGP § | SHIY 7 Had a8 W4 IeT-ITd § Sl STl 8, afew (=roword i g1 sar @ |1 98 9 s¢ a@
eI W ST GPT YT, SHDT UdT SHP 50 Y A qadT €, 'IoHid B pfed Yot 3 g2t 9 forar 8,
TRT T2 U B 1"

IUYE TR B UgHY A D T UY BT IR Id134:

Y — TOTHE S ATAS YT STAN $1 g R w18 2

1, B 3R T T

2. 1Y 3R faxitg sag

3, AAIT 3R S saeT

4, RIT9 U9 Gford SqaRT

Correct Answer :-

. HFERT 3R SIS Saaw

Topic:- HINDI (HIN)

1) «REY IF 7 71 B Hed & orad o D smer & Wiaw fodt fawg sravfaar
ufaure ve A=y fAeiiue, Tasbear, Tigd 3R HeiiadT 9UT ATaRge® Wi 3R Adgdl & 91y
forar 4T 8t 1» 98 By feae g forar man g2

1, SIS

2. BRI G =
3. UFEe
ERCICRIGIENE]

Correct Answer :-

Page- 40



4, R 9@

Correct Answer :-
o HIGY ATl
3) PEtad= T & Ferh & fra & A R gadws T8 gare?
1, Oy fafy
2. U 4B
3. BIgd I
4, QA1 HBAT

Correct Answer :-

o QI 9B

4) Rugror werae® A, Rgron siferra ufshar #i -
1, IR ot |

2, Had TEART Bl g |

3. Haq ORd FHRt 3

4. Had yuIfad Sl |

Correct Answer :-

. JWidd qHT|

5) S & TIPS TABIA ¢ -
1, BRI

2. S Ugm

3. YT U faaR

4, TR TG el

Correct Answer :-

« UG T f[dgR

6) 574 A B9 g PEUedR F w0 & ufrg &2
1. Tormf~rar [y

2. HaaTard By
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3, BRTR RETS

4, AT Tgad!

Correct Answer :-

. BRTIHR RS

7) 598 A S9-971 AEY FT TR T8I 82
1. TAIfqeR dadt fay

2, ieHare} frafey

3. TR Ay

4, qferd fHsie

Correct Answer :-

. digdard feiy

8) T A HIH-HT HeT-T Aigia- fedt & 7gi gam?
1, BT

2. T8 HEHI

3. IYTE] BRI
4, SFaTd FHBF

Correct Answer :-
. ardl gt
9) TSl del frw o (FuHTm) P St 22
1. afgt i@t
2. TSR
3. URTS!
4, gaf &

Correct Answer :-

. ofge R

10) aTgafer fhaw! e 82
1. 95
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2. g HeR_T
3. g&3H
4, TRE AT

Correct Answer :-

11) FF-RE W gy A Was g9 & FRUT a=) & Weal U9 STRUTH -
1. Geptofdr o1s S 2|

2, FHEAT I

3. [EAT B 31

4. fafaerar o STh g1

Correct Answer :-

. fofaerar org ot 81

12) ¥ 1954 H UHTRIG =4t Hidar e & wues d -
1. ST, AHTREY Igdq] 3R ST, SHIGIRT I

2. 81 TR Rig
3. JAYR feTeme
4, TSR Igad!

Correct Answer :-
. ST IR Agde] SR ST S T
13) Sfa@reh= oo o fead snufda wfa A2
1. HERT SARiE
2, HERTS SAATA
3. NI FE®
4, TAUNG R1aTel AR

Correct Answer !~

. HERTS SR

14) YT P YR T U & S A 3 =g 22
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1. TaITd, 3G HTST

2. TP, IASTHTHT
3. &, SR HIOT
4, A% wrem, SifAfare wmsn

Correct Answer :-

o TRy, SifHfda Hr

15) UTGUY¥IS HETaP BIdl & -

1, I wt

2. $Id UIGIHY B ARy HH I Ia- o
3. Haq e & Ul Ty gud A o

4, Had WG-HTITH

Correct Answer :-

. IWRIF Juft

16) tafral Bt ydia] § Rt S U S RITRIE UeH $1 S ded & -
1. o fafar

2. yqur fafy

3. g fafy

4. & fafy

Correct Answer '~

. A faf

17) U3 &G ¥ ‘gaiuR dde | 1 ared g2
1, 8 QU fera

2. 931 7 fafd ferem

3. IR &Y §H1Y G-

4, e ust 1 Ty

Correct Answer :-

- gdfaifad uHl o1 e
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18) §=l I YT A & G5 d RI&e o1 IeRT eIa1 & -

1. S @ ufchar &t fosdR
2. TN & UTHHTTD] & THT HIAT
3. S| DI BB o & fold

4, T ¥ 34T HTH FHpaa & fou

Correct Answer ;-

« Tiq ot ufthar &I faR &A1

19) woftyR 1Y 3] fF T TR & FeHIPR TF o &2
1, AAAIE

2. 3fiAfeidh

3. JHfew

4, Ufqeifie

Correct Answer :-

%0) GG Ud $d “AHrRa X¥e HeThTad fob BfigTiie HeTvy & Sha- W snuTRd

1, FETEHT TRt
2, QU I S

3. TRGR T&IHTS U

4, BTG YT Rig
Correct Answer :-

- TETET TR

21) JASRITY UF BT IUGNRT -

1. Praferd U aeR F g g 81

2. $aq qufdad Ul & forg fvan o gear g1
3. 3R % HIeR U a8 & R gl g1

4, IIRPY U3 AGER & U gl 3|

Correct Answer :-
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. GNP HIdR U7 HFGER & [ gt 51

22) faift &1 T yTor Ft farw arfreafa o gt 8-
1, iR

2. Hidbfdd

3, farfea

4, 3fiffw

Correct Answer :-

23) o1 gt A i &Y To= 1 7 FeP Hroa Rugial a1 A& F SUR BT T B 8, S
T BT STl 82

1. dfaRig »fa
2, Hfdag »fa
3, Had ®id

4, ffcaged Hfa

Correct Answer :-

. dfifiig sfa

24) HToT Rrgror & R1T wa o SR fra vy &1 weRT A1 TIRY, 3ue e gt @ -
1, Rueres i

2. faareg &1

3. Bl B

4, T7C1-fUdT ol

. R o

25) SfyrafR S d WA -
1. I SrAT
2. Paq ferg

3. I
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4. e 3R fergr <l

Correct Answer :~-

o ST IR fergT ST

26) TRHR T & TRATAT fHA BT AT 82
1. fafy

2. ey

3, TR

4, TP

Correct Answer :-

27) EXHRY T § N9 S GHATER H8l 614 a11e?

1, U & 3fd B grif 3R

2. TP A H S 3R

3. S MY W

4, T & 3RY H gt 3R

Correct Answer :-

. UA S 3d H el 3R

28) gigaay 7 6w i &Y <sray &1 fFam o w1 U
1, St

2. AT

3, gadiiar™
4, B

Correct Answer :-

29) e & & fow geray @1 ordf <arrue gAr Sard?
1. PUB Hed |
2. ST HIe! T g
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3, B H F3 S B 95711
4, DT 31&R HY TR |

Correct Answer :-

. BT 3&R HY RS |

30) o & 9 UTow g frand § -
1. IWIad quft

2. paq dre-faarg

3. HId SHIY

4, DHad &R

Correct Answer :-

. SR gt

31) PR A A TS Vg & YR W IR BT HH-91 Vg 781 82
1. g o

2. 9% AT T

3. TR a1

4, gad I

Correct Answer :-

. U aTED alad

32) FE A A fFa voR & = # Jar & @ war g2
1. OTRATR® 9=

2. AgaTie o

3, SFHTNS T

4, qufads v

Correct Answer :-

. 3Nl v

33) g # § H1F-At faLivar vais! # gl 82
1. 1! &1 0% dRISR B 2|
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2, Thi®! dR ol gl B

3. Gebich ¥ Ueb &1 U BIell ¢

4. Ui # T g1 31 gl 8|

Correct Answer :-

. Uich! H U &l b el el

34) P iR Y P TTa< @ -
FrameR Ry R e R g=R 7 |

¥ 7 I P, AT AR |
AfeaT ¥ vars,fa a s ¢ |

&} Ffay fagm, Aw v Rigra= 21
Fd ST TG &, TER) 3 AW S
& W g e €, S afd wam st
1.8 B

2. BTG

3. UIERT B¢

4, Pidd o<

Correct Answer :-

. BUL BT

35) g & gt @t Mo e gt T @ -
1. UTGH-a%] &1 UgUI R |

2. YA AR Jaieh

3. da-t et

4, qrR]-TReT Tl

Correct Answer :-

« UT3Y-a%] & Ug0 A o

36) fpuft B dierd Yo aUT I YAHR T A B fopar g -
1. q®H

2, 4dU|
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3.9aq
4, HINT[

Correct Answer :-

37) fr=fafEa § 3 S 1 SU=IRT sy A= &1 78 82
1. Bl fiEd

2. R

3. T

4.l

Correct Answer :-
o a sfErd
38) To HTUT HIEH &1 &A1 &A1Y TSI BId ¢ | 98 DA -1 # & fraaT &-
1, Uradq
2. fomot
3. A1t
4, AT

Correct Answer :-

. ArED!

39) G- B ATy i Ia® SR ITART S o -
1. g AYTEt g

2. S SO BT T & 4|

3, 5= AP M dbiad IbR |

4, S H&fT I SFRIRIG @I

Correct Answer :-

. T St M bigd g I |

%ﬁmgam%ﬁmweﬂﬁﬁigﬁﬂmaﬁmwn 3. ¥ YRS e BRI Ue
T R?
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1, 3ot
2. PR
3, ART
4. TBaH

Correct Answer :-

41) HIEl g5 1a 1 Foran aifere gevrar S a8 Ia1 81 e &) 99 g Hi e, 98
fasiag -

1. 999 &1 gl

2. Rreror 3t &1 Ryt

3. 31gRT &1 Rigid

4, Trgad 1 Rigid

Correct Answer :-
. gy &1 Rigia
42) Tt Sfar & Faeq vt w9 F 911 14 8, 399 | 98 frue udie 82
1. 38 & faTsH &
2. G I, SATPHI&T 3R ST &I
3, Qe fasie o1

4. Uepicl O BT

Correct Answer :-

. 3GRI 3G, SHaHIbI&T SR TGl &1

43) e 3Tex U= @ B fasiwarai # o § & fpw famg &t =1t wrm o 82
1. GI0SE HeRH

2, TR HTST-Relt

3. U3 G- & ST T SHIaRT

4, faoR &1 gEwar

Correct Answer :-

. TS UeRH
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44) CANCELLED
Frofafea dfeaat & o1 W sdaR 32
g 3ree vigaRait srell|

3% Hig A fagel U areft|

1, T&IOT oc; Tiferd

2, ST g Al

3, ST Ueg Tfed

4, FiaYT Yeg Al

Correct Answer :-
« O Yeg fad

%5) R o< ¥ Ud® WU H 14 3R 12 & a1¢ v (@) 3 26 AmETQ B € S B 31 Ped

1, famare o<
2, TifdepT <
3. A BT
4.1 B

Correct Answer :-

. TifpT BT

46) ‘BHITAIG dcdd: UPia & dd i HT IEIY §, SUBT Y g1 Halwarg g1’
S HY [T GRI BT ?

1, YTCTEROT g9

2, STRIHR UHTG

3. IAYURT {8 f&Thx

4, FigTed! quf

Correct Answer -

- Hgred adf

47) fFufafEa iR s TTo< 82

W, ORI THT G P g A 3@ &1 7 At §, v w7 € a1fy arar e 7
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T, 9T S S D T ST TS 1112 aX ST IR ForIs1 T 8 arsan gl
1. HEIHTI B4

2. GOl o

3. Rrafvult &<

4, A B3

Correct Answer :-
« TGP BG
48) Pu P e F IR A TeT TR -

UE TP UBR BT TUHTHS YoYU 8 | HH a9 Sroary Aot | f6t safed &1, fdw wu d fedt I
T HETYSY DT UeSATHH & TR Sita- =ivd forar s g1

1. IRT BT
2. el

3. TRIOT
4. 3RS

Correct Answer :-

. IR BT

49) WEl famey qarg-

R A geu A S saa eI sd 0T B 3l
1. BRI T

2. 3191 T[0T

3, U1 01

4, FTed o7

Correct Answer :-

50) Ta! f[deey game -

TP Siaild B5 fpul [aR-TF a1 YT —URT & afRyd 8 € | 39 -1 § Ye 171 fJur o1 faery
HaY: fiEes a1 8, 3 @1 Fasar wa gl

1. U BTy
2, ey 1
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3. QRT0T T
4, FAdy #1379
Correct Answer :-
. (e ®ro
51) Wel faweq 9argy -
<Pt Sita F il st Wud 9 wewayul wt A w HEdl gadl gl
1, AT YT
2, AFHTHT
3, Wifgfcdd HIWT
4, JTSTHTST

Correct Answer :-

52) fAafafey ufeedl & -1 seer 82

THI-ATE - TR I A1 SFGS T8 R o g | 31l
1. faRiemymy SrdeR

2. YifdHH SR

3, Ha® PR

4. IUHT 3(TDPR

Correct Answer =

. Ry sreeR

2. YT dcd
3, 3f ad
4, Mg dd

Correct Answer :-

. [deRa@
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54) W&l fdwey gaga-

Tl ey ya gu= N g 3, W afta st et Ruei dffeugaites . w®-Tad gl
1. gfes UUH a1 faaRidsres

2. BT UM U1 Fooidh

3, USSP 3R HSHS

4, BT YUY 1 fa=RIAsis

Correct Answer :-

S =R PIE RN EEINSEED

55) ﬁlﬁﬁﬂﬁﬂﬁﬂmm farie-odvg 9t oo giar 31 TR fra=i 3t e
|

1, YR

2. BOC-g Tt

3, JAfazraifaayut

4, It 3R <Ad JaER

Correct Answer :-

. T 3R ¢FF AaER

56) 3R Hifedd & 3fAgT-aEd A STU-FUl & AT BT AU T¢I 31 TS AN & HATJAR
it $1 UiiefAe sfigr-dE witw-=ul & uRadarar & srerad W ruiRd gidr 81 397
T © for ey @1 sfte™ il &1 sfaerT 81 oMw ordf & a7 uel 71 wR fursit &1 9=
3R uRad ue fafkip efeRie def & g1 21 ve Sra[f & 918 Hiitd-&U 96 o & 1 SR
T 9GATd & PO ClAITd SRV B | §7 HRUN I Wil & AU A e ST THS-HY giaars
T8 g

IREE DI Ugh< A AT T8 Uy o7 I forfae:

T $ AR fAureii &1 79+ R uRadd sa giar g2

1, URgdAar

2, HIA-FU G

3. 9T 9y S A

4. fafry fdeiiyes ufefRufadl #

Correct Answer :-

- fafery Ufteie oRkfeufcat &
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57) 3¢R e & Sfae-0@A W ST-FUT & AT T 3ATIE T¢1 31 T AR & AR
TUife &1 Tifefe sfoem-aea Aifed-=ul &t uRadw=ar & ereas R mytid gl g1
IP1 Fel & 5 Tt &1 e It ul &1 e 81 sRe A A G TS 81 R
fauralt o1 999 ok uRvad= ve ARy ¥eRie dav & 21 21 ve Sremafy & a1 aiftd@-=v
T o1d 8 | 3R 39 9eaTd & $O AUAeT® SR el | 57 SRON @1 @ISl b 3(Hg & Iried
P TAT-HYad 3foeT T8l shml

U3¢ P Ugd A feu 710 uy &1 I« fif@e:

51 PRI 91 T & ST | AIe T THS-HYTd 3faeTd ol 8l TP

1. ST oA

2. YA & ATIE

3, BTl & LTI

4, HIieI-=Ul & Sl & BRUN

Correct Answer :-

. HIie-FTl & Seadl & HRON

58) R Wifgdd & SfAgTH-aa | S0l & ALY BT ATIE 987 81 TS AN & HaTJaR
Tt &1 Aifefde sfoeri-dEd Aifiecd-=ul 91 uRadH=ar & ey W MUTRd gidT gl
IP1 FeT ¢ 5 Tt &1 sfoe it ul &7 sfag gl sRp T A ag WS 81 W
fauralt o1 999 ok uRad ve ARy ¥faeiRre dav & 2a1 2 1 To Sramafy & a1 aifed@-=y
59 WA | 3R 39 qard & o LfeTRies SRUT gt | 39 SRUN Bt Wil F 3(4Ta § g
P IATS-HYa 3fogT T8l shml

s &1 yg@x - 3T T8 vy %71 IR fafau:
TR T 1 SRra 2fide 8t wean g2

1. FHTSI-HYe Higcider

2. B1eg 3R fagr

3. Tifecd 3R TvaA

4. fayrTd ufkadq

Correct Answer :-

59) 3R AR & SHeN-aa # HTH-FUl & AT BT 3T 9¢1 31 $O AN &b AR
Tife &1 T sfag-aRes Iife-=ul & ufRadaar & ey wR nyTia giat gl
ISP Tl ¢ b aift &1 shoe ifta-=u &1 siem 21 3Rw auf 4 a8 9l 31 W
faurait &1 95+ 3R uRad=T us fafRiy efaerire ey o gia1 21 ve Sramafy & 1¢ uifed-=u
T 1A 8 | STV 3 I & $© VTS FRUT I | 37 RN &1 @A & UG H giieed
BT HATS-HYa gaer ¢l grm

uftsde &1 Ugd- - fou e uy @1 I« fafe:
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TR & AR [bH dgara & W efasiRie eRu g2
1. ferait

2. 3fg T

3. Hifge-=ul

4, TfaeTiie day

Correct Answer :-

. R

60) 3R HIfiecd ¥ SAgr-aT # ST & LTI BT ATE 961 g1 D ANl & HATAR
Tt &1 Oifefere sfogra-aay Aified-=ul &1 uadardar & 3Ieaa U Myt giar gl
IDT FEl § [P TIe P 3fae™ Aed-Ful &7 Sfag™ 81 3% 44T § I8 Jel 81 W
faenaif &1 9g= iR ufvad+ ue fafy Afaeriie TeH # 811 81 U Sramafy & a1g Wfed-=u
959 WA § 1 3R 39 9ea1d & o LfdeTRies SR gl | 39 SRUN Bt @il & 341d § wiiee
T WHIS-HYe gierd el gh|

TR $ UgHe - f3U T Uy &1 I« faflu:

TR & UR Aifd & 3fagra-aad & fhad ey &7 AR 98182
1, BTA-FYI

2. BRUN & ST

3, HI-Ugfadl

4. g Tau

Correct Answer :-
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PROFESSIONAL
e EXAMINATION BOARD
[ébgé%rpc}notion Middle School Teacher
Eligibility Test - 2018
7th Mar 2019 02:30 PM

Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

1) Albert Bandura was a proponent of which perspective of personalities? / JeTe EEgy| HfRId F
o uitvea & uwamas 92

1, Humanistic/ ATaarel
2. Behaviorist / TIdgRaTE]
3. Psychoanalytic / TITAZAY0r

4. Social cognitive / STHINS WIS

Correct Answer :-

« Social cognitive / GRS HIHTED

2) The differences observed among different human groups are typically sl

fafts are Tl & o 3@ oM I SR WWTE: B gl
1. genetic / TAIRID (SHfdH)

2. cultural / Hi¥h i

3. artificial / AT

4. heredity / FRITIHH (BX(SH)

Correct Answer :-

« cultural / Fl@ﬁlfﬁ

3) Success of Inclusive Education depends most importantly on: / THTARM fRiem Y wwerar
T HE@ Ul U | 39 W AR #wdt 8:

1. High quality textbooks / 3= Y[UTdI P UI3Y lj«‘la")

2. High quality teaching learning materials / 3% T[0Ta<i &1 fR1&or {ferme Srft

Page- 1



3. Community Support / WW’—%{
4. Additional change among teachers / fRI&! & s sifdfvead sgara

Correct Answer :-

« Additional change among teachers / 1&gl & s sifalead IgaE

4) Kohlberg and his associate postulate stages in moral development
divided into three major levels. /

PIgaEl 3R 376 Fguft Sr a8 fF Afow e d . sawursi &t
&1 TR R fyvnioe frar man g

1.Two/fﬁ
2.Six / 9%
3.Nine/7-|§l
4, Four /dR

Correct Answer :-

. Six /9%

5) Development never stops. This statement emphasizes the principle of: /
e waft 7t Twanl gy HuA o Ricia W Wik 3T 8:

1, Integration | TP IHRUT

2. Individual differences / ST HANG

3. Uniform pattern / U HTHIH Te

4., Continuity / IREGESE

Correct Answer :-

« Continuity / IBEGRG!

6) Learning to drive a car, singing or memorizing a poem or mathematical table etc need exercise
and repetition of various actions and movements many times. These cases of human learning which
involve the connections in the brain being strengthened or weakened are part of which law of learning
by Thorndike? /

PR, Tid WRa=T a1 S a1 ot aifereT anfe w1 a1 Te & e #3 9R anar 3R fafi sraf
TUT Tl & GRIGHT Bt STa=asar giat ¢ | 7Ta ST & 397 aren 3, Afkrss & Ydy gorgy an
FAGR 1A 8, 78 urTeTgs & Siftrmw o1 SH-a1 fram §2
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1. Law of exercise / 3{*419 &1 (499
2. Law of effect / UHTd &1 fAgH

3. Law of readiness / GeRdl & a7
4. Law of Attitude / 3R &1 fAgw

Correct Answer :-

« Law of exercise / 319 &I (499

7) The function of Educational guidance is: !%@W‘h’ﬂh el ﬂ?l'*f%

1, getting the best out of education/ 181 T Hafaw a1y ¢ |

2. understanding the philosophy of great educators/ Hel gl & <= B FHHAT

3. giving occupational information/ ARG THBRI T

4. inculcating social interaction among the students/ T & S FHIIE Heold ECIBL

Correct Answer ;-
« getting the best out of education/ f2req1 1 A A1 S

8) The best method to study diversity among pupils is through method /
frenfi & S fftrar s FA FTaaR ssTadier . fafur g
1. Introspection / STATRTET

2. Experimental / TRTHS

3. Observation / 3{AGIe

4, Case study / HH TSI

Correct Answer :-

« Observation / 3[TeTIpT

9) Cephalocaudal means: /AFAIBSd BT \?J‘Zf%:
1. Head to toe / RRI W

2. Whole to part/ guf ¥ 3{ifr&

3. General to specific / ST ¥ fafdre

4. Center to periphery / bs I ATy

Correct Answer :-

« Head to toe/RRIAW
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10) Whose theory focuses on the culture in which a child grows up in? /

e Risia Twpfa W Hixa Hear ¢ ol ve sen ss18ar8?
1. Fromm / W19

2. Freud / 148

3. Vygotsky / CIEUIRSEQ

4, Kohlberg / EbalEFW"f

Correct Answer :-

« Vygotsky / AT

11) A child learns to stand up only when a teacher enters the room and not when a student or any
other adult does. What principle of learning explains this behavior? /

U 91 Pad at WeT 8T 2 57d e 3 3 4z Frar g | 1 o S s H1S 3y
JUTPH YA DT ¢ | AW BT P 1 i $9 UagR 9 ARSI Sl 82

1. Stimulus discrimination / Gﬁ%ﬁﬂfﬂw
2. Stimulus generalization JGWFITHWUT

3. Stimulus response / S§U® 3T
4, Stimulus observation / Gﬁw T&ur

Correct Answer :-

« Stimulus discrimination / 3gId fqUdiHRor

12) What would an intelligence test that deals with experiences common to all cultures be called? /

Tw g udteror o g ot Fait Siepfoal & arrg sgyal & we e 82
1. Culture forward test / S&picl S11H TT&01

2. Culture biased test / F¥Ppd U&UT! TLI&T0T

3. Culture free test / GpTA Yo ULI&0r

4. Culture fair test / ﬂ@ﬁd fsqer udteror

Correct Answer :-

« Culture fair test / ﬂ@ﬁf frger gt

13) What types of questions assess knowledge of general information in an intelligence test? /

T® g e & 9T SRl S J19 BT Jie (6d UHR & 7Y FId 82
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1, Comprehension / g
2. Information / a1
3. Similarities / HHEY

4, Proverbs / gldd

Correct Answer :-
e Information / T

14) What is most true mental health problems? / T aI{ae AR TR THIATE 1 82

1. Mental health problems means unable to do work./ HHRI® TTRY A3 BT HIAT HIH B H
AT A B

2, Mental health problems means unable to recognize people and things around. / AR TRy FHRT3
&1 31 B, NI SR ST Y ol bl 18] UgarTr|

3. Mental health problems can affect the way we think, feel and behave./ AR Wy JaHy, Eﬂﬁ
e, e A 3R SITER B & aRich bl NHTIad B bl 6 1

4. Mental health problems can affect the way we respond./ TR WY TR §HR Sd1d ¢ & dRid
@ YHITAT R Tl § |

Correct Answer :-

« Mental health problems can affect the way we think, feel and behave./ AR Wy W, AR
e, AT R 3R SHT8R B b aRih Pl UHIAd R Tl ¢

15) What type of intelligence is likely to be used during a game of cricket? /
frhe & Ba & R, fra vor o1 gfguar & Iuaht fre o ) Suaar 82

1, Bodily-kinesthetic intelligence / Qllfllﬁﬁ-mw
2. Naturalistic intelligence / THTA® FfGam
3. Musical intelligence / Tifta daeft gigmn

4. Linguistic intelligence / HTST Haeft gfGwmm

Correct Answer :-

« Bodily-kinesthetic intelligence / Qlli"?ﬁ-ﬁmm

16) Apart from formative assessment, another type of assessment that provides insight about the
sufficiency of instructional materials is: / YT ATH AT B AATAT, TH Y UPR BT THAT &l
e amiat & wataar & TR # ey e PRar e:

1. Diagnostic Assessment / BEGIE R ICANE]

2, Interim Assessment / 3fdARH 3iTHad
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3. Summative Assessment / INTHE BT
4, Entrance Assessment /EI%QT Hlh el

Correct Answé.r H

« Interim Assessment / 3faR# sftma

17) Zone of proximal development refers to: / T faeT @1 8 wefia wvar %:

1. What learners have not yet developed / Rigmelf 7 enft ao w1 fowRia A1 faran %?

2. What learners can do with or without help / ﬁT&ﬂiﬁﬂ'ﬁ'l'ClﬁT & 1Y g1 39 o7 1 PR b %‘)
3. What learners are able to do proximally? / Rremeff Iriofy @1 o= § gam %7

4, What learners are able to do distally / ﬁ!T&ﬂ?-ﬁW B H e %7

Correct Answer :-

« What learners can do with or without help / ﬁl&ﬂ*’-ﬁﬂ%’l’qﬁ'l & 1Y g1 I o1 o1 B gha %?
18) Pedagogy is the study of ./ Rrgm=me BT 3 2l

1. Learning process / 18T Ufosar

2. Teaching method / TRT&foT fafer

3. Guiding students / Bl B MgE HRAT

4, Education!fQT&ﬂ

Correct Answer :-
« Teaching method / fR1&for fafer

19) Harry loves solving puzzles everyday as he finds solving puzzles fun and exciting. This is an

example for motivation.!%ﬁﬁﬁﬁ?ﬁwaﬁﬁmﬁﬁam%m@
Tedl Pt JASHT AP R ATFS T8 1 98 UROT T TP IETer0T B |

1, intrinsic / GIH'J-I\H

2. extrinsic / dTg]

3. fear-based / YT-SUTRA

4, power-based / Trigd-3Memd
Correct Answer ;-

« intrinsic / GIH'J-I\?I

20) Who argues that the mediation of someone more knowledgeable is vital in learning? /
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P T &l ¢ [ fordt &) weawra, siftre gfag siftrm o weayof 82
1 Piaget;’ﬁm@f
2. Erikson!%ﬁﬁ?

3. Freud / ThIRIS

4. Vygotsky / EIEUIRICAS

Correct Answer :-

« Vygotsky / a@ﬂf\qﬂﬁ

21) Who proposed the idea of fluid and crystallised intelligence? / ¢l R 3T ﬁ'@'ﬂﬁT%’T R
ST UaTd fHea @

1, Cattell / e

2. Gardner / &R
3. Sternberg / e
4. Guilford / TS

Correct Answer :-

« Cattell/Hed

22) Adolescence means: / TP SIRTaRIT BT 3 & :
1, To do work / PTH Bl

2, To grow / dgHl

3. Toplay/ WA

4, To study / ST BT

Correct Answer :-

« To grow /€g-l

23) CANCELLED

Beliefs about fundamental categories and properties of world are
3P o8t v AP of ot & AR R, 3

1. Epistemic beliefs / SIJHIHTDH faymg

2. Epistemological beliefs / I Ay

3. Ontological beliefs/ Wﬁ%
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4, Axiological beliefs / TeIH T fayry

Correct Answer :~-

» Ontological beliefsfﬁ%ﬁ%[m

24) Symposium is a type of / GET (RATIFIGH) T UHR i gl
1. Demonstration method / Wﬁﬁ'

2. Lecture method /Wﬁﬁ

3. Discussion method / foaR-fawr= fafdy

4, Discovery method /@\_ﬂ fafdr

Correct Answer :-

« Discussion method /ﬁirﬂ.ﬁmzfﬁ&‘[

25) According to Vygotsky, the major emphasis for cognitive development is: /
IS $ IR, GFHTHS b F e e sk &:

1. education / Rram

2. religion / o

3. intelligence quotient / fGalied
4, social factors / FTATRI® URTRUA

Correct Answer :-

« social factors / TTHTGIS TRIRUf

26) The aim of scientific investigation is to provide students opportunities: / a3f~® Sig &1
Ie BHEI B! = TR USH FIAT 8

1. cognitive processes only / Pad IHTHSD Ufcharai

2. to use concepts only / Fad HTURS BT ITIRT HIA B fam

3. skills to solve problems only / A THT3 B T P P fom GAPIN]
4. all of the above / SURTGT THt

Correct Answer :-

« all of the above / JURad it

27) A child suffering from dysgraphia has: / fsanfrar @ difsa a= & =1 81t &:

Page- 8



1, Language difficulties / HTST § H{g-Tg
2. Low mathematical abilities / &1+ 7o emar

3. Reading difficulties / LIG_;:I A d)fc\:’dl'ar
4, Writing difficulties / fora & &f&1g

Correct Answer :-

« Writing difficulties / foRa & ®feTS

28) Learning by Project Method is technically known as: / WaYsiT (af¥aisn) faft grr eiftrma
TSB! =Y A Hgerdm e

1, Adequate learning / e ST

2. Efficient learning / THTdT SHTERTH

3. Incidental Iearning/m AT
4, Systematic learning / Tafed A

Correct Answer :-

« Incidental learning / UTEfTes SffeFTH

29) With respect to Principles of Child development which of the following is false? /

Frafafaq 7 @ @19 ara e & Rigal & g9y § e 82

1. Development depends on maturation and learning / ﬁ?ﬂ, gRueEar 3R S R AR
HRAT B

2. Development proceeds from specific to general /ﬁao‘ra, ﬁﬁf@?ﬂﬁ AT D1 Gh'\"EIE_CIT%I

3. Development proceeds from simple to complex/ﬁm, IR Y Sfeadr ol Gh'\’EIE_CIT%I

4. Development proceeds from top to bottom / ﬁao‘m, TR EICE Gﬁ?m%l

Correct Answer :-
» Development proceeds from specific to general / ﬁm, fafRrydr O gHar &1 ﬁ?m%l

30) Typically, children create gender stereotypes by -/ SR R, T fer

gtz 94 £
1. not socializing due to gender-specific activities / feiTT-fafR1F Mfafafal & FHRU FHHHRO 761 89 TR

2. focusing on the negative attributes of the opposite gender / faudia foi & TeRES ﬂﬂﬁ TR & digd
a2y

3. maintaining gender-neutral friendships with children of both sexes / @i fiiTli & &=l & iy feiv-FAwge
S §91 TG
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4. sexualizing peers of both genders / aFl foirtt & wify o DHPpAl d-ThI

Correct Answer :~-

« focusing on the negative attributes of the opposite gender / fuiia foiT & TeRES EUfT W & Shiad

Topic:- General Hindi (L1GH)

1) TF WE TR & e § QY F @l 31 Rigwh 35w 81 7% df gl TE Juf-asi & d 1) S0
T YUTT UST| ST 3MBTHT & MY 7ot & 1R A @7 O) MU uar Tanm b Sargray a3 @1 W
et YT H €| o wrar @ O et o A <l Yt @i € gt 1885 § qRiu @) a3t mifeat afele & frelt
3R PP WIS BT SMuT H gTe foran| 537 oRE | NBIdT & WTErR =M Bt Wang Hteft sl & o+ g |
frevie wafmy & 9 areft te a8 1 spte & fievive & Serevur A var ga«r ¢ & g e d wa
Frardt fredt yum & wfda & aeftewn &) Ui dR W quIiad SR Tedt ¢ it 991 HeTew U7 SEl W
STHI 3R Wi BT S/pd HSTR UT| GRITTT aRT Wit 3R aRTHT & 99 F9H & g anpiet uga 3| afes
T2 81 Aoig) B Ui T} St Ut 98T U iR ot wwwn A A fF writg @ fgar 89 & aavg
P eI BT UTed U1 RIS PIPT DI ATaTe) a8 BH At 3R 98T Sudisy FareHl @1 aorg ¥ @ ot
SR ST A Y g wrelt oft 32 59 91 @) B3 wieewd g1 el Al o 1 HHA & o s B9

TRIT I A STHIPT & ATl B IRG IR @ & T 33 alld Sere | 3 € oo A A ma g1 9w
a1 Sifie o oA T {6 I Sae @l €1 35T @Y uTd A Sl @il 3R IR A BTH Hd 31 STRIUSR
& BT b1 ged f&ar mar 3« felt ot uRar &1 e & Sew it &1 ITIfe R a5 Adar UTl 39 3=
T 1 AeTgdl YA W 18 1 UST| WH A BT $3 aTel Heige] $1 $udg & fiaw € 31 oirar o1 3R 3%
AT gHA &1 ge el At R0 o1 anhieT ¥ SIRTHA 1880 & 1% & AR o g3 uT1 78 fiur 3 sl
F a1y rg N =it fafewr vikmn & ame e A v 99 sefermm Al @1 wee & forg fear mr o & ol
SpteT 7 ufkfear uv amrwur w7 w8 A1 Reviwe R sifthet # et sirar &t 3mr oY ave o 151 1892 3ma
3Tt T St sptet & ufindt ae 9 uga gt At

IUY T TR B USRI T U= H1 Iw) qars|
Y RTG AT AT &1 & STaSG o7 81 BT ared U2
1. BMH

2. 9%
3. 3R

4. fizan

Correct Answer :-

2) TP WG AUR & B A TIT & AN oI foigit 9gax g1 T3 af godl T IufHaRi & aAll IR 30T
T YHTT UST ST 3NBIHT & YT 71 Y TR A @& O) IS Tar Fam b Sargrear 30 a1 W
Wteft Y A €| T e @ o et o A W Yt <t & w1 1885 # R0 ot a3t it affT # Rl
3R P! HETew &I 3Tud A afe foran| o8 @vE 9§ SIbleT & Wery 32 o dard S Yaei # a1 1|
feevie malmt # 19 arcft v S g1 el A el S SerRu A taT Taal e [ o e A @&
Fard frlt yumT § e F TeRw B U IR W TUIRT R THdl 81 PIPT 91T HETeRT o 9l R
S 3R WRST BT 3d WS UTI QR it @it 3R aTt & o Fam & g snpte uga 91 afes
I8 g1 HuigR] B U Tl gamil USt 98T U 3R gt wawn 3 Hff fs wita @1 Ag=ar oo & aravg
P T8 BT A5 A1 GRIATW MBIPT B Tard! agd HH At 3R a87 Iuersy TATeH| B Iorg | AN Bt
ST ST A O 81 St A1 I 39 919 P Fig aewd o 761 A 7 I FuA F e sm el
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WIdH Al A SIBleT & Al & IRA IR a1 & T % adld g 39H | oo A A ma g1 an w
a1 e ST amar T {5 I Sad ) €1 ST B uTtd A S Wl 3R IR § BTH Hd U1 ITRIUPR
F BT B! ggd fear Tar 39 et off ofear &1 v & wow it &1 st a9 T@ar 9T 39 e
T Bt FoTgl H3 UR AT BT USTI I | 1 B+ aTd Foigl Bl s & Hiaw 81 a1 S1a1 o1 3R 38
AT g Bt g a1 A 1 FRSTUE BT NBIHT & ARTHT 1880 F IH & MMRAT H g3MT AT1 T AR 3 U1t
F ary s R =t fHfew o § e e &) ¥ 39 e ANl FY wee ¥ forg fvar mm ur S ot
SpieT  ufefear uv smerdur H7 ve A1 Reviwe @ sifthet B 5wt sire o1 3 & ave Ta 51 1892 ima
3Td g SHRY 3BT & Uit ae 9@ uga gt At

ST TR T UgHR 18 IS T WA HT Ia) garg|

TY: WS 3R AT § 99 $HTA & 1T 3npieT &9 uge A2
1, URRRTS

2. R anT

3, YRl &R

4, 3R9 & N

Correct Answer :-
. R an

3) U IR% AR & o & GIY & AR @1 et Sgax & T8 al ol avw U3 & @ 0X §HeT
R UG USTI 579 3TpIT & SMYFP TaR B AR I a6 df SUPT IaT Feim fF arqrar o= &t WA
el YT A €1 e e § o el o A W Yt @i d w1 1885 F gRiu 31 93t it el A freft
3R TS AR BT 3MUH H §7C fRraT| 37 a8 | IMPIPT & ISR ¢u ot Jiame Wit Yarsi & a7 72|
fesvuwe wafRmt # 19 arell v SART 81 SnpteT § Revuwe & Iere’vl § udT 9ol & 6 Fy e 9 te
At frelt (T A feT & Tfiesn & Ut dR W TIIT S Addl @1 SPieT 39T AR U el W
i o @i &1 srgpd HeR UTl TRV @l @A SR arT=i & 89 FaH & forg enplet uga 31 afes
T2 981 AuigR] Bt U St et Ut 98T Uw ok o<t wwwn 3 <f f wuritg @ Aear 33 & araeg
FTH T8 BT a18d | TIIATA AWIPT DI ITaTG! 9gd PH AT 3R T8 SUAS AU 1 qoig § ANl B
SRR AT A O g Sl Y 32 39 91 B B wiewd g1 g1 At 75 3 FEM & forw s +¥ )

RIfg @i A enhleT & @l Bt I 1) a1 & e 3 aflE s 3 € oo A g M & dl W
T e ST AT a1 fh S Fad al €Y 3reT B uTd & S @l 3R aEEl # BT B A1 SRS R
F BT P! o foar aT] 3 falt oft ulvar &1 T € o it &1 STRIe R a1 Iar 4Tl 399 3
@Tﬁaﬁm@mﬁwmmmmlwﬂmaﬂﬁaﬁm@aﬁm%ﬂﬁmﬁwmmaﬁwﬁf
gan g el At | rsuee o1 bl # SITa 1880 & =1 & FER & g3 uT1 I8 far 3 uis!
& |y Gnitﬂm’tﬁﬁmqﬁmﬁmw q ﬂmaﬂﬁﬁlﬂqﬁﬁﬁaﬂmﬁiﬁt{mw T Y gdf
3BTt H TRfTaT W smsrur #7 38 ¥| Reviwe R Siftret 7 fpeft sier 91 3mT Y ave o 21 1892 3ma
TA g SHRT 3NBTHT & Ui ae 9% uga gt 4l

IUYF T B UgHR Ad T T WA P I«i? qargul
U: 3PIhT AT W Sgarad A o1 Wiy 41?2

1, fordt oiR it

2. o W =gl

3, STt 3R gal

4, T 3R @i Huar

Correct Answer :-
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4) TH NG AR & o | FRIT & ain ot Right dgaw 8 78 af gkt e Jufasn & @ o) s9aT
TR TG USTI &9 MBIPT & YT 7=t &1 TR A ST O MU gar T & sargra” a2 #t dand
<l ¥ 4 €1 T o & o el or 3 et Yaid Wt St et 1sss H g3 ot oSt wfewal afcd= A fredl
3N 3PP AETS HT Ao A i fRran| 39 ave @ Pl & Wrarar <2 3 Ward et Yamei § a7 1|
feegvie vafkmt & 819 arclt T Furd 81 sl & Revie $ Serru A tar gaar g I o e A e
Fart et Yy F AR & B0 B YT AR W QYT H Thdl 81 SPTHET TH TR o 5El W
S 3 TS @1 rpa WeR UTl R @it @A ofk Tl @ o9 wAM & 1T snplet uga &) A
I T8I Tuig’l B U HHY Fail uSH 98T Uw iR gst Iun T f fb wuritg a@i dg=ar 31 & qrasg
P T8 BT ITea V1 ST PIPT B Mardl agd w0 N 3R T87 Iuarsy Tarel #1 gore I @ It
W& AT A O & St 1 3% 59 919 B B o 81 e i 3 pHm & o s et

RITT AR A SHIPT F AT B ARG W A & T B8 a3l A | I § 9o J9 27 1 §1 @ W
a1 2t SR T AT f S Fad af g1 ST B uTd A St Wl 3R IRl o B B A | SWIRGR
& B B gad a1 1411 39 faredt ft aRar &1 v g e s &1 SIS 99 Wl U1 599 37
T P ATl I W e BT USTI W A HTH H3 aTat Hoige! &1 »uw & fiaw € 3@1 oran ot 3R 3%
AT ga= B ge el Bt RSTUwe o7 anhieT # SIRTH 1880 & o=16 & TR W g3 UT1 I8 AR 3 9!
& ary s f ot fafewr oRrn @ @e e A1 ¥ 3 gfermm ANl $Y wee & fore favar war AT oY o
anpieT A gRidar uv smpavr w7 38 A1 Revive ¥ sifther o farsdl Sirer &5t om1 &t avg o =1 1892 3md
3T TE SR bl & ufdndt ae 9 uga gt At

SRIT TR BT UgdhR 1 I 1T WA $T Sk garsy|

WY SBTHT T GRIG RN BT oo 1 Bt HHT BT AT HIAT U812
1, YIS i

2. THI &l

3. AOIGX) Bl
4, gaT D!

Correct Answer :-

. TG B

5) U® TR AR & Ha- | G & a3t Rigiit dgaw & 78 af gkl av% Iuasn & i oY gHa!
R UUTS UST| Sd P11 & YRS T 1 MR A 3@ Y 3rus! var gam 6 sarerr 3= @ Harg
et Yo 7 81 ¥ e @ O el o A Wit Yt @t & g 1885 # gRIU 31 93t wfdar afel # Rt
3T 30T HETSR B 3Mud # dic AT 59 aXE | oFleT & Wi <2l 3t FHamd el Yamet & a1 7|
fesvuwe mafRmt # g9 arcll te ARt 81 srpieT # Revuve & SeIevvl | udT gadl ¢ 76 o g a4 te
o et T § ofda & Tiievn &1 U dR W TG B Addl @1 PP 31T HETeRT U el W
S 3R WS #1 3d SR UTl R A @it ok 9T € 4 HAr & g swiet ug 31 Afe
3¢ gl OoigRl @1 U HHY el U<t 98t U iR ot wuRan A <t fF Wi @it Ae=arn 33 ¥ aravg
HTH &1 BT 918d | GRIRTA APIPT BT AT 9gd B 2 3R T8T Iuasws Tare=i &1 aorg F A ot
TR AT A O B Sl Y1 3 59 919 B B weewd 81 A1 A 75 3 FEm & o s w8

Rig g 3 enpleT & il Bt IRd IR a1 & e &8 el sueme | 39 | oo i g i & al W)
FIT SHf ST AT 1 P I FAd 9F €1 33T HR UId A Wil W SR TR B B IR A1 STRIUDR
S ST B gad fear Tar] 3F e ff oRar &1 te 8 Toxr s o1 SIS a7 wadr UT1 399 3R
T BT HSTgl I TR 180 BT USTI W A HTH B arat Hoigel &1 o & e € 31 oimar o7 8iv 3=
AT g B ge g1 A1 FRSvive o1 npieT & MTH 1880 P a2H & MR T g3 A7) I8 S6Rl 3 uist
F a1y s R =t fafewr eRrn @ @e e A a1 39 e NS FY wee ¥ fore favar mam ur S odlf
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3rpiepT # TRfear i smeraur #1 ¥7 A1 Revue @ siftpet | ot Sivrer 5t 3T &1 avg ey 191 1892 3T
3T Tg SR snbiet & ufindt ae 9@ uga gt A

SRIE TR $Y UgH 413 D T U HT Sk aarsu|

WY: W H SR B AT AIgR| DI BT I@T STl 4T 3R 35 1 e Al 412
1. Iued § A B e

2. R T Wd M B

3, $UT H SR g1 g Bt

4, 9 H 3R R o

Correct Answer :-
UG H 3R G A B

6) TP WE AR & Ha- A U & RN & il dgar gt 7€ at gosdt v Iufasn & ann w sqeT
R YUTT USTI o MBIDT & NYF® T 31 7R F &7 o Ut gar g & sargray a3n @t g
et ¥ A F1 e war § A it o A et Y dia & g 1885 H i @t 931 wifet afel A et
3R BT WETSRT BT STU H Fic ora1| 3 TRE T NPIST & WG =i i WaTe Hief Y@rsii # a1 15|
feevive wafmy & g9 arell te SHurdt 81 snpter & Revive & Serevur & uar gaal § & fra e A ta
Far felt Yy A IfF & THiievw S Ui IR W THIAd SR gl @1 SBieT 39T HeTew ol el W)
T 3R WS 3T 3/ WSR 4TI RN ART Tiet iR a1 | 89 $HM & g anpier uge 31 A=
I 81 UeigR] @1 Ui Hl} gl Ut 98T U iR gt waw A A f =g @ Ag=ar &3 & arase
HTH TEY BT ATed A1 GRIJT AWIPT BI TG 9gd HH A 3R qgT Iuares WA=t $t gorg A @il H
TREXd ST A T B ST ot S 39 91a @ BIS wieed 81 el N P 1 v ¥ Rw s e

TRIg AR A 3PTHT & ARN B IR IR aH & Y ®8 adid A 399 & o A1 3 1 §1 avil W)
ST SIS ST AT T T I el af g1 SiGT X UTd A Sl @I SR TRIH1 § BT B A1 STRIUPR
T BT B! g5 1¢a1 TaT1 379 fHalt Ul IRaR F1 T 81 Ty T T STRIUSRT a1 Taal 9T 3T 37T
T BT HTgt HIA UR ST BT UST] G & FHTH R arel Holgl bt Huw & WaR &) a1 S o7 3R 3%
AT T DI e 61 A RSTURE BT SptsT # SITHA 1880 B GP B SHITER T g9 UT1 Ig THRI 39 Wit
F Ty 3rE At o fafewr elRmr @ @ e A AT 34 3l AFNE) 3 Hee ¥ e fear mam ur W udf
et A TRTEar W ampwur 9% T ¥ Revive g aifteer # frelt sivrer &Y o1 91 Re et 151 1892 STt
3Td Tg FIHRY bt & ufddt ae & uga gt A

IR TR $Y UEH A1 D T U $T S qasu|

Y U TSR B T B g HR urd & o FFafafed wue ® s e 31
1. SITS 3R g A

2, Qdl IR 3NN A

3. 74} iR T o

4, @M SR SETE

Correct Answer :-
« GH R IR H
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AreRt v | § 1 U @t @ 99 R o A Wi Yarg wia &t g 1885 7 gRiu B 931 wfear afelw A et
3R NPT UETe &I Ty A aie foraT| 59 @ § SIbIeT & SR S & Hiare Wi Yarsh § a1 15 |
freviwe 7afXmEl & €1 areh T §iart €1 et A e F SR A Taraaai & fp fpa e A @
St feeht YU § wfe & FHfieRn &1 U GR TR T B Tohdl 81 SIPTeT 3 HeTeRT o7 SiEl )
S 3R @S o1 Srpd WeR ATl GRIITG @1 Wit 3R e & 99 FHM & fore anplet uga 1 afee
I To1 Teigel @1 W FHt Sert uSh I8 v ofk ot wewn & R 5 wirfta @k Sgear 37 & arasg
P Tl BT UTed A1 RIS BIPT DI AT agd B4 A 3R 987 Sudey HH1ei &1 qoig | ai ot
SETd ST A I 8 Wt A1 3 59 1 Bl IS wiewd gl 76l A1 i I v F fog e B

QR ST A SIBTHT & T 1 T UR AT & (7T 38 asieh SIUATY | 38 9§ $3 A1 & 1 &1 & W=
a1 if¥re o e a1 f S Faw at €Y areT B uTd A oY @il 3R AT # BT B A1 SIRINGR
& BT P! agd fear a1l 39 [Pt ff ufiar &1t & Hewr i &1 STIRe R a7 aoar o1 59d o=
T T AT R R 9180 BT USTI W A 670 $3 9T Aeig?) $1 $»uw & ofiaw € 3@1 Srar o 3w 3=
AT YA B Fe el W1 ST BT BIHT A NTHT 1880 F IRTH & SMMAR H g3MT UT1 TS STERI 3 GIs!
& a1y s f it fafewr elRmn @ are e A1 a1 34 sefera AN F weg & fore favar mar U St gdf
anpteT A ghefar wr smpa w7 38 ¥ Revive ¥ siftver & Rl Sirar &5t omr ot ave e w1 1892 ma
3T 7 SR Bt & ufindt ae 9@ uga gt ot

IU T TR Y UG 1 ID T UL BT I} qarse|
Y. U & AN IR SHPT BT 3R UST?
1, 3T

2, qTHg

3.9
4. =T

Correct Answer :-

8) TP WP AR & e | G & @l & Rigtlt dga g1 7S af gesl avw Su=asi & @il i) 8®T
R YU TST| 99 AWIBT F YRS 7ot B TR A @A O ! gar gavm 6 sargrar 2= @) Hang
et Y & § 1 T e g o el o 3 Widt Yt wi & g 1885 F R 1 93t kTt afe A fredl
3T 3P AETSR BT ATay H dfe T 339 avE @ Pl & WreraR ¢u! 3t Wand et Yameh § a7 1|
fegviwe yafkmat # g1 areht T Surdt 81 snpleT # Revie & e A tar gaal & 5 o e A @
Frurt el yym A Wi & Tiierr B Uit R W TUTRIT R Al 1 STRT I HETeRT ol WEl W)
S iy @S o1 3fa WSR UTl R @it @i 3R el @ o9 FaM & e anptet uge 41 afe
I¢ dE1 Huigel @1 U 4l et vt gt uw 3R 9t wawan & f 7 wirig @i Agar 33 & aavg
P TE BT ITed A1 GISTA MBIPT B ATaTd! agd HH Ft iR TgT Suarsy TATYH| B Iorg T AR Pt
ST AT O B Tl <ft1 3% 39 9ra 91 B8 e a1 181 A o 39 v & fiw s a1

WiT AR A 3PleT & AN i IR W aF F e &3 afid e 3 | oo N g M ) anl W)
a7 31 SRy T T f S Fad 4t €1 3reT B ura A St Wl 3R Rl § H B A1 SWIRGR
& BT P! agd fear a1 39 fpeft +ff ufkar &1 v & Hewr Sl &1 STIE R a9 Todar U1 39d 3=
T BT HOTgRl XA UR G180 BT USTI W A BTH HI aTdd Aeigel $i Uy & iR g1 @1 oIram o 3R 3%
AT YA Bt Fe el W1 ST T NBIHT & ARTH 1880 F GRTH & AR H §34T AT1 Ig STARY 3 Uit
F iy s R =t ffew olRmn @ e e A1 a1 39 sefermm A Ft wee ¥ fore fvar O S ol
anpieT A gRfar ur smpaur w7 38 A1 Revive ¥ sifthet & fandl Sirer &t SmT & ave e 1 1892 3md
3T I St bl & ufindt ae 9% uga gt At

SR TR BT UgHR 1 I 1T WA $T I«iX garsy|
Y: T ISl T SUARAT S BRUT PIHT AT BTH 81 BT grgd A2
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1, 3{TSH
2. TTeHf
3, UTEAT
4. Bl

Correct Answer :-

9) UF TG AR & o & TRU & A ot Right Igar gt 7€ af gt e Iufazil & @i w g0
T UG UST| 574 3MPIeT & YT 7o 1 TR | & dY Smusp! e e ¥ sargrear i @t Himmg
el YT & €| T et @ S fpalt o A W et e @ w1 1885 F g0 oY 9t widat afefq F Rl
3R PP WY BT MU H §ic fo7aT11 5 7RE A 3MPIPT & SUTGIR i B WAy Heh Y@reii # a1 75|
feevie wafmt # 1 arclt v St 81 it # e & Ierevvr A uar gadl & & P e At
T fFR YT A e & THieRw & Ui IR W TG S THdl 81 SPTPT 9T HETeNT AT el W
ST 3iiY @ISl ®T 3rpd HSR UTI QRIUTE ST Tt 3R STl & 95 $HM & 1Y anpieT uge 41 afe
33 gl "eigyl 1 W HHl S uST ) g1 U SR a1 wwwan & ff b Rt @R Agar 3 & Sravg
FTH TE] BT 1ed 1 GRITA AWIPT DI TG 9gd FH Y 3R T8 IUaey WA= T qorg F Al B
SR AT A O B Sl ft 1 S 59 91a $1 Fis wieewd gl el A 1P 3R wum & o s )

g @ A ahleT & @l B T T a1 P T #% ald SaEe| 39 & 7 e it 1§ dl )
o1 I ST AT 7T b S A |l €Y 3161 B UTd & St @il 3R Tl # BT B A1 SIRMUPR
F BT P gad fea1 1T 39 fpelt ff ufiar &1 T & Hewa Sl &1 SRS R a1 Tl 4Tl 30 3
WY B WoTg s SR R AT BT USTI W H BT B aTd Weigl &) S & Hiaw g @ sirar or 3k 3%
AT g B ge el A1 ST o1 npieT & ST 1880 & 3@ & AR & ga UT1 78 Siur 39 st
& T1y 3 A =it fafewr ofmr @ @w 7w &) A1 S sl AfFe! Ft "eg & forw [ war o7 = if
et A TRZar W ampwor o Te ) Revdve q¥ aifthest & bt Sivrer Y amr Y ave Har 11 1892 3l
3T IE A enbiet & ufindt ae 9% uga gt Al

IR TR B Ugds A1 U T Y=H BT &R garsu|

wo: 5 weTe & wreTaR oIt Bt T el Yol § a7 s
1. TR

2. 34

3, 3{IpIhT

4, S fern

Correct Answer :-

10) U® TR ATUR & Hem o GRIT & @i ot RDigl dgaw g1 18 af st av® SufaRi & @i o s9@T
R YU TST| o1d AWIBT F YRS ot &) 0% A I @Y st gar wa 5 surgrer 3= @) dfarg
el YT A €1 T wrar @ S fplt o 7 et Yt @t & g1 1885 W g0 @Y 93 wfdat afefq § frelt
3R YT HETeR Y 3Muy A die foran| 39 @RE ¥ AHIST & STEaR &3 @t Wit e Yarsi & a1 11
fesvive mafkmt # g9 arcll v ARt g1 srnpteT # Revuve & Serevvl | udl gddl ¢ i o g 9 ta
Aot et s A ofd & Tefievor &1 ui dR W TUTRT B Tdl 1 PR 31T HETRT AT Wl W
SR 3R GRS T 3ged SR UTI QR &t @it 3R I € o Fam & g snptet uga 31 Afee
I2 gl ToigRl @1 U HHY e Ut 98t U iR oSt wuan A <t fr wurty @it Ag=arn 33 ¥ aravg
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PTH 81 BT AT5d Y| TS MPIPT B Mgl agd HH A iR 87 Suarsy HATY=1 B gorg | ARN Pt
T AT Gt ) Sreht oft 1 3% 590 a1 9 i wivewd g1 el A 6 U wu & forg s +9

TR G A enkleT & Al B IRG IR a1 & fore &% e svee | 3 & o e i 1 1 dl W)
o S ST oA TraT {6 I Sae i €Y g1 BY uTd A Sl @l 3R IR A BT Hd ¥ STRIUER
& B B! g a1 Tl 3F fFe ot oRaR &1 e &1 wowr T &1 SIS R a9 9ol 3Tl §99 3
T B TTg sl SR TR AT BT USTI WIH A 1 B+ aTa Heigll o) Hus & Hiaw g1 a1 oran o1 3k 3%
T g it ge Tl W1 FSTUe o7 npieT & AN 1880 & q%TH & AR § ga uT1 g8 fiurd 37 sk
F Ty s &t ot fafewr el | e e ) YT 3 gefera AfE! Y wee F e fear mam o - i
SpTeT § uikfear wR amsrHur B7 v8 ¥ Reviwe @ Siftret & fpet Sire &1 ST &t ave o M1 1892 3ma
313 g SR 3Bt & ufindt ae @@ uga gt 4t

ST TR FY UgHR 1 U ¢ U= P I« garsu|
TY: STRMUDPR FTA d¢d oI & SR URAR & fha ai &1 JH IR SR g Teber 412
1.9R

2. T
3.3l
4,

Correct Answer ;-

11) U WE HATIR & e F G F A 31 Rigalt Igar 81 715 of gast R USRI & TR IR 3957
R UUTE TST| o7d SPTPT & MYFe Ta=t &) M A @A @ st gar 7o & sargrer 3= @) S
el Y O § 1 v @raT § o it o A i Y Wi &Y g1 1885 T R @ a3t wifaar afel A firel
3R PP HETGY B MU W aie foran | 5 e § APidT & Sargrex a2 @t dand dFreh Yamei & a1 75|
feevue wafdml ® g1 arelt us Sl 81 enpieT o e & Ierevu A uar gaar & i P e A e
A el YT A e & TS B Ui AR W THITRIT SR Thdl 81 SIPIPT S9T HETeN UT WEl R
ST oy @fHei @7 sigpa YSR YTl QRIT T @iFeT 3R aRTH & o9 S & [T snplet uga 31 dfes
I 81 Uoigl 1 Uil Tt g uSt 98T U iR gt wwn A ff fF witg @ dgar &9 & aragg
P Y BT UTed A1 SRS MBIPT D1 ATaTS) g8 BH At 3R T6T Suatsy Furel @1 goig ¥ @ ot
SRR T A gt & St Y1 32 59 91 D1 B wiewd gl A1 A P 1 Fum & o s+

TR @Rl 3 AeT & al Bt T TR R P Y @8 T iE 3| S 7o AR R Rl w®
a1 e ¢y T AT o 39 had al €1 g1 B uTd A Sl @l 3R IRl A BTH Hd U1 ITRIUDPR
& B Bl ggd fear T 3d et off oRar &1 e § W it &1 SRR a1 Twar uT) 399 3
T T AeTgdl I TR 9180 BT UST| W A BT S 91a) Heige) &1 ud & ofiaw € 331 oirar o1 3R 3=
AT AR Dt ge 81 A ST &1 3Pl A SMTH 1880 & SRTH & MRAR & §3MT AT I8 NARY 37 0St
F a1y s It ot fafewr uRmr | e v &) var 34 sefera ANl 3t Aee & forw fean wam ur = udf
STt A TREar W 3w 3% T8 U1 Revive g¥ aiftbet # fpeit Sirer 31 om 31 aRe et W51 1892 31
&1t g5 St sl & ufindt ae 9% uga gt A0

IR TR BT UG A1 & T U= BT Ik garse|
TY: TATGTR a0 $I IHATE forer Yar & &2

1. et

2, SRR

3.2

4. &I
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Correct Answer :-

o el

12) T WP HATIR & He- F gAY F A 31 it Igar 81 718 O gkt R U= F aril IR 3067
TR YU UST| WG SBIHT & MYFH 7t B TR F @ a) M) uan Jam b sareray 3= a1 W
el Y & €1 U wraT § o B o A i Y dta & g 1885 T R0 B a3 xifaat afel= A firel
3 NP1 TETR Y 3w A die foraT| 39 a¥e | SPIeT & SarerR =i @t Wumd et Yarsi & a7 7|
frevie wafmy & g9 arell te SRt 81 snpteT # fevie & Serevur I uar 9aar ¢ % fra me I ua
St feeht v & fd & wifien & U R R guIfad &R Todl @1 SPleT 3 HEIeR o1 §El W)
T AR TS BT 3ffd SR UTI QRIUTT @1 WAt ok Il & 89 $aM & e nbiet ugd 91 dfe=
I 81 AorgR) B U T} ot Ut 98T U iR ISt awwn A A fF wig @R Agar &R & aravg
P T BT UTed U1 RIS BIHT D1 ATaTS) a8 HH A 3R a8T Iuciey FareHl @1 aoig J @ ot
SRed T A g €1 Srelt At 3% 59 91a D1 BI5 wieevd ¢ g1 41 P 3 HHM & e s 981

TRIT AT A SIAIET & AT D IRG WY @ & T 38 aliS ST 9H € oo A A g1 9 W
o S ST oA T fh 39 hae al 81 31gT B UTd A Wil W 3R IR A BTH $d U1 STRIUDR
¥ B B! ged a1 mari 3q frelt 1t vRar &1 e gt wewr Wl &1 SwRIfie Tt a9 wear Ul 3EY
W B ToTg s XA W A1 BT USTI WH W T B 9T Teigll &1 $ud & iaw 8 a1 Srar o1 3R 32
AT YA Y g el N | ST 1 3BT & ANTH 1880 P 3RS & MR T g3 UT1 T8 AR} 37 WISt
F a1y s &t it fafewr uRkmr | e v 4 ¥ar 99 gefora AfFwl B Heg & forw fean wam ot S udf
SmieT # uhkfear wr amrwur w7 w8 A1 Reviwe @ siftrar # foeft sirer &5t omr ot v o w1 1892 omar
3T T8 At siblet & ufindt ae 9@ uga gt A

IR TRIT=T B USHR A1 T T U= BT Ia Iarsel
Ty Reviwe s e

1, TP UPR BT d1e

2. T UHR BT @A

3. HARRM H g arefl dHR)

4. T H g arefl STHRY

Correct Answer :-

« HafRmE! H g arell SHR

13) U TR ATUR & o o GRIT & A Bt il dgaR 81 18 O geRt aX® SUHaRi & ail uR 39T

TR YU TST| 5T AWIBT & YT ol B TR A TTA @ SMUD! gar 9o b Sargrar 3= @1 Hang
ﬁﬁi@ﬁ%lﬁmm%ﬁﬁﬁﬂﬁwﬁﬁtﬁm@%aﬁl 1885 ¥ G0 ! w<t Afdyar afef= A frehf
3R 3nPI®! UET &I Ty A gl o1 59 @ 9 SIPIeT & SR ¥ & HiHTg el s d a9 1 |
ezt nalkm # g9 areh Ter Siurt 81 ol # el F SeRu A taraaar e F fra e A we
Far frlt YT A e F e B U IR W TUTRT $ FAhdl 81 SPIPT SHT AETeRT U Wel W
A 3t @i &1 3rpa WSR UTl QR @t @At ofk il & o9 HAM & e anplet uga €1 afes
I8 81 Huigel B U HHl gl uSt 98T T 3R gt wawn 3 A {5 wiritg @ AgHar ¢ & amagg
P T8 BT gTgd A1 GRIATT MBIPT B TSl g HH ft iR g7 Suarsy HATeH| B goig | AR Bt
SER AT A g @ ot 1 IR 59 919 B B S 8 e A o 3 pum & i e v

WiT TR A PleT & TR I IR TR T & e &3 adlE sroee | 3 & o AN i M 1 al W)
a1 e T wvITaT a1 3 I Haw a1 €1 ST B ura A S W 3R IR § BT B A1 FWRIRGR
& PIA D agd U1 T 39 fpeit Wt uRaR 1 T 61 Hawd Sl BT STRIRIBRY a4 Wbl AT $HHA 3
T Bt ToTgl HIA R AT BT USTI WIH B $1 B3 aTd Toigl &l s & Hiaw g1 371 S7a1 o1 3R 3%
AT YA B F TE1 W 1 FRSTUE T 3NBIHT A ARTH 1880 P IRTH & MMRAR § g3AT AT1 T STARY 3 Uit
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F a1y g At ot fafewr ol | e e 2 ¥ar 39 g ANl ot wee & forg e ot & udt
3pteT & TRigar v smepaor o v A1 evive Q¥ sifibet # foralt sirer ot om1 ) ave o 51 1892 St
3T T8 SR snptet & ufindt ae 9@ uga gt

ST TRl B TG S O 7T U BT Sk garse|
Y: T e A T & Gl $t figh dgav gt 132
1, fFafa

2. 3E1d

3. M

4. AMUR

Correct Answer :~

14) TS TR ATUR & o A G & Al ot gl dgar g 715 af gast a¥® SUaR & ail uR s0dT
R TUTT TST| 9F PIPT & MYFF T H1 7R A @ 1 ATTH! gar I % Sargrax =0 3t Hamg
el Yar o €1 T e & SN fosit o A Hiel are Wi &t el 1885 W gIT St 31 Xifaal aferT | et
3T NP1 HETE B STu # dfc AT 539 9RE & Pl & SrardR o2 ot Ward el Yameh & a9 1|
frevtve mafkmal # g9 arclt T Sart 81 srpteT # Rt & Serevv & udT gaal & 5 o g A te
A felt yumT & wifdy & Titewor &1 WY R IR AU B Hehdl §1 SIBTET 9N HETSRT AT §El IR
S 3R @RS T 3d WS UTI TR Ay @it 3R a7 § o SHM & g snple ug 31 @
3¢ gl UoigRl Bt UK HHY el ULt 98 U ik gt wuwn A <t for Wit @i Ag=ar 37 ¥ arasg
BT T BT A8 U1 GRIRTA MBIPT DI ATATG) 9ga B4 A IR 787 Suciey FArU=i &1 qorg & i i
TR AT & Gt BT ATt 1 I 59 91 D1 By weewd ol Al At {5 I FEE & fow e w8

RN AN A STFIPT & AN B IR U A & [T P adld AYATT| I8 § 9 A 38 13 g1 & =
T 31U TRT AT T %5 I Faw 9l &1 3T H U A S WL R TR A FH B A1 STRITUSR
& BT $! o fear mar] 3 fblt oft ufvar &1 e € Yawr i &1 SRS R a9 Iahar 4Tl 399 3
T BT HOTgRl R W G180 §I4T1 UST| WiF A HTH B arat Huige] &1 ud & Wieaw € 3@ omar o 3ik 3%
AT g B Fe a1 A1 FRevive o1 anpieT # SmTHH 1880 & SE P MRAR W gam 71 I8 Sl 37 st
& a1y 1S f =t fafewr oRrn @ are e Q) a1 34 geferg A $Y wee & fore fvar mar A oY odf
3pteT A TRigar W Smehaur o3 38 A1 NeviRe g 3ifihet & fhlt sivrer &Y 3m1 91 @ve Hat 51 1892 3mat
3Ta T8 FIHTRY bieT & Tidedt ae 9@ uga gat A

IWe TR B UgHY A UD T U= HI I«i? aars|

UY: Q1T B gt faaal afer § &a firel 3R enpiat agewr & omud & afer?
1. 1825 %

2.1880 H

31852

4,1885H

Correct Answer :-

. 1885 H
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TP WE AR & B A G & a3t Righ dgaw 81 18 at gt vw Iufasn & arm w g9 =1
UHTT USTI Sd MPIPBT & YT Ta=1 o1 TR | 27 a1 ATah] uar T 6 sareray 39 o g did
Y & 81 T o € o el o A Wit Y wia & gt 188s H R @1 as wifdkat alkf | el o
APIDT FETARN BT MG A Sic g 59 aXe A anpieT $ reraT o @t dang dieh Yamsi # a1 1)
feevie walkmt & 19 areft ver fardt 31 sl # et & Serevur A uar gaar & & e g A we
Fardt et yHTT F e & aefieeor B W AR TR TUIRIT B FHdl ¢ | SIPTPT ST HeTeN U Sl IR
T 3R WS 3T 3/ WSR ATl TRIUTG aRT @i iR a1l @ 99 $HH & g 3nbieT ugd A1 afe
3% dgl "eigyl 31 W B Sa US| 8T U SR oSt wwan & ft b Rty @R Agar 31 & aravg
FTH TR} BAT Aed 1 GRITT AWIHT DI TS 9gd FH AF 3R T8 IUal WA= 1 goig & Al B
T ST A T 8 Sreht ot 3 59 919 F B3 svevd g1 el A 75 U vEm & e s w%

R @il A pteT & @il B I U 9F & Y B8 @¥td Y| 39H @ 9o A 3 m # ) @ w®
AT AP ST T 791 o S Fad ot €1 SreT H uTd & S @l IR T B BT Bd A1 SIWRIUPR
& BT B Igd fd1 TaT 379 fpdt o aRaR &1 7@ 1 T T &1 TIPSR a1 Tbdl 4T 3T 3
I BT ASTgl XA UR G180 B UST| W # HTH B3 aTal AeigR] &1 U & HiaR 81 3@ Siran or 8k 3%
T A 3t ge Tl f | R o1 ansieT & SN 1880 & g%w & AR | gar o1l g8 fiurd 39 st
F Ty 1S 8t o fafewr elkmr @ @e e A v 39 g ! B Hee & e fean a7 - uif
rptept A TREar W ampwur 33 v ¥ Revlve qv aiftbet # frelt Sivrer &Y o1 91 e et 151 1892 317d
3T T AR bl & ufindt ae 9@ uga gt Al

I TR B U H IS T U 61 IR qars|

TY: TR A A 3Pt & Tl 3 fha R @ & forg &3 a8 sru=me?
1, Wl UX

2R

3. W

4, TR

Correct Answer :-

. MR

16) FIeY A $H TSP W T2 HTH R o1 32 &
d9e-gae

TR HHWRAR §

FUR THY BT I HHS UfRT § 98
YIS § 39 v & ave fRrar s
fora s =feq 9 Ware @t ave

FTH R Y 7137 & g2

w1 Safver A AR 7 § w1

w1 ol A @ Rrar §

It 3 faaht fsarei @)

T T ULTS & =i g9 Y § IR f&e
w0 et y@u A sg IS &

AR HRA! P AR
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T TR A, IR T 3R R & A=

T §1 ¢ § UhIeS

<l % o € o § gw gfan @2

fara v BT SRR T Bl

YA ¢ afde 50 ot surer ag

& & W I gvawmg@

W g 1 gERY TS | ToRA §T

¥, 9gd B B TR

FTH R AR B

IR YR P USH AR IS IH aTd U T I 9arsel
w=: e w-faett e oY ot 3 @ ferar @2
1. Afear

2. g

3, foare

4, DU

Correct Answer :-

17) I AP TSP W TA FH W AT &
qae-gue

= BT TR S8 &

TR GHY F W YOS Ul § 78
YIS 2 39 fIavr & axe forar s
foran s 1oy 39 WaTe ot ave

S R T 138 & T

w1 Siafves § RR S § Wt 4

w1 St A @ foran &

AR 3 faatt fopamai w1

T HTA UgTS F 19 9 7Y § 91 ¥
a1 feelt Ao # o7 TS §

1Y el B SURA

T IR A, IR T R W & A
TH §1 M & TP
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i fib o= g 7 § g9 g 92

fora v 8T SRR T Bt

YA ¢ afe gud ot wurer gy

& & w8 I eeurE

W g1 B gARI TSI | ToRd §¢

9=, 9gd B B T

PR AT} I

IR TR B UGS A IS O aTd U T I 9arsel
UL: BIeY A 39! 5P TR g el ol T8 87
1. gre & fag

2. BH B

3, A HA

4, 9o ¥ fom

Correct Answer :-

. BHB

18) BIeY A T TgP W T B R AT &
qae-gae

T B R S8 &

TR 9HY B 9 YOS ufR & 98
YIS 2 3N fyavor & axe forar s
TR @i 1Ry §9 Wate @t aRE

ST TR G} 1 78 & g

w1 Siaiel ® PR 78 § w98

w1 S = @ for @

|t 3 faaft fopamai &t

T HTA U1 F 19 9 MY § IR B
o1 foelt yu A gg T ©

Y Tl B FARA

T IR A, IR T o W & A
T §1 T & THTCP

i e s §t 7 € T g 2

feamn var® gar oFR T ghar
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YIS § A g i surer ag

& 3 Y I geanmE

W g Bl geRl wsl & ToRd §U

9=, 9gd B B T

P W AR I

ST U= P UG} H1E UD S aTd U7 1 Ik 9as¢l
w=: et y&u o 71 g8 ) 91d B HRar 82
1. ST Y B T8l

2. AeY! &1 SHRA

3, &M & forg &+t dlar

4, JT5HEA IR fpar

Correct Answer :-

. HCSYHl B IARC

19) HIEY A T TSF W 2 FTH W AT &
ae-gde

T BT R T8 &

TR 9 P} [ad YOS iR € a8
YT 8 3N [FaRor & ve foran s
fRran s TRy 39 wara @t RE

ST IR Y o178 § T

w7 Siafver ® AR 7 § w1

w7 St A @ forn @

Tt 3 faaft foparai &

T HTA YIS & -i1d g9 Y § 9N f@a=
w1 fobelt o @ g TS

I TR B FARA

T AR BASH, TR T 3R W & AT
T & Y ¢ TP

at s T € T & T P A2

fea=n warTe gar SRR T g

HA® § T o ot warer a5

f & Wt N saurg@
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TR g 1 gl weet § od §U

9=, 9gd B B T

PTH W &7 7

ST IR B UG 19 IR SH 9T U 1 Ik 9arsel
U a§-YIe 9o O d o ¥g ¢ ol T 7 g2

1, 7T

2. g TS

3. 9IRY

4, qHd

Correct Answer :-

20) e A T TSP TR T STH W AR B
qae-gde

TS BT R A8 &

TR YUY B 98 ygHS Ui € 98
YT 8 3R fIaRor & awe forar s
fRran s TRy 39 wara ot aRE

ST TR T A8 & g2

T siafver § AR 1 § A

w1 S A @ forn @

Tt 3 faratt foparai &

T T UGTS & -iId ga Y § 9N f&a=
w1 et 4@y & g S §

1Y Tevw! B gHRA

T ER HeH, TR T 3R R & N
@ §1 T § UHIUH

@t o T € & T P

foa va® gt SRR T Btar
HAS § wfe gad ot sarer ag

f & Wt N evaur@

W g Bt GERI TSI | Tord 5T
9, 9gd Ol Bl 97
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HTH W 138 B

ST TR B UGN H1E IR S 9T IR 1 Sk 9asel
UR: B4 & SR UR TG It YaHd Ufed T 82

1, IR 3R HIRY §

2. T 398G 9G §

3. qAAE! 8

4, TR BH R E

Correct Answer :-

. SR FHRAR T

21) BIgY A EH TSP W = BT TR o1 7@ &
qaz-gde

T BT R A8 &

AR UHY Bt Ga8 YIS UfR ¢ T8
YT § 39 fqavor & ave forar s
fRran i =nfew 59 wara @t @vg

ST R I o178 & T

a1 siafver § R 7 § wrdt

w1 S A @ for @

At 3 faaht fparai &)

T T UGTS & =iId & Y § W f&a=
=1 et yu A gg 1 #

AR eI I TR

T ER A, TR T R TR & =
W B ¢ § THILH

<t R € w2 g g

e warTe giar SRR B grar

YA § A 3w it surer a§

& & ot Sl gvammge

W g 3 TWRI wS! |/ ToRd §¢

G A B o G )

I W AR I

Ie UL P USHT A TS S a1 U= $1 Sv 9d1s¢|
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u: o ugTs & A e g9 Y §, 39 UgTS &1 T $uT 872
1, g
2. DIdl

ERISIE]]
4.3

Correct Answer :-

22) FIEY W EH TSP W T T W AT &
qag-gde

T BT W 8 &

AR GUY Bt Gad YAHS Ul § T8

YIS 2 39 fyavur & avg forar s

T s =R 5@ ware it ave

ST R T o178 & =

w1 siafver § AR S § wrdt A

w1 Sl 3 @ R &

It 3 faaht fparal &)

T FTA ULTS & =i1d g9 Y § WK f&a

w0 el YU A gg S &

I T B SRS

T AR HEH, UR T SR Wi & A

W B Y § YLD

at fbv T &t @ 8 39 gl A

fae waTT® giaT SR BT grar

AT ¢ Wi 5o i wurer gy

% 8 9t 9l svawmE

W g 3t SRl wew! @ Ted 5T

9=, Tgd DI B TR

PH W AR I

SUed Ui B UeHR AR U oA are UL $1 Ii¥ ad18gl
U: T & $H W 94 & favor o forewn w82
1, feer=ry
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2. qWE
3, YO®

4, J9TED

Correct Answer :-

23) P A cH HSP W T STH W AR &
q9e-gde

T BT R AR &

AR GHY 3! TIQ WD UfRT & T8
YA ¢ 39 faavor & wve ferar s
feran s =nfee 39 wara @t @E

T R Ff 7137 & I

w1 Siafver & R 7S § ard 1

w1 el A @ foran 8

ardt o faht fararal &1

HT HTA UGTS & +iId g Y § 9N f@a=
o b RCa ke bk

AR HEA! P gARA

T TR TG, AR T 3R - & ST
@ 8l Y § TP

1 O o € o § 39 g /2

fopa1 WA giaT SRR BT BT

YA 8 Al g0 Hi Sarar a8

o & wrst Al gvanaE

TR g1 #1 FRI TSH1 o ToiRd g
9=, 9gd I Bic I

FTH W W@ 3

ST Ui B Ug®HT A IS S ardt U= $1 S} 9dist|
W=: 59 Biar § S 71 gaTe Hedr 82
1, T S 96 &1 82

2. 5 HIH R T8l dxa?

3, GR B Tl A fbw
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4, FHR T SR & a=

Correct Answer :~-

. B R A SR § g9

24) FIE A TP TSP W T2 B TR AL 8
ae-gde

TRABHARARE

FUR THY P T YATP UfRT § 9%

yaT § 39 faavor & e R o

fera i =feq 59 ware @t ave

ST W I o 78 & =2

a1 Siafver A AR 7€ § It 9

w1 Sl A @ fRrar §

arst 3 faaht foparal &)

T T UBTS & =19 9 T¢ & IR ¥

w0 el YU A sg S §

AR Tl B AR

T AR A, IR TR 3R W & A=

T Bl U & TS

ar R € § 3w gf A2

e AT giaT AR BT grn

WA § Al gu Wi saTar 9

o & ardt Al svammgE

T g 3 FERE et § oed §U

9, 9gd Bl B T

FHWATIR I

SUde T B UgHR AR T O aTe U $1 I aqrzg|
I: 39 Hfaar & AR fFa 98 T &TH W o1 w7 82
1. Ry

2, fraiR

3. dUh

4, Sgd BIC-BIC

Correct Answer :-
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25) PIgY ¥ CH! HSH W T HTH W AR &

gde-gde

= BT R W78 §

TR IHY B TG YHS UfH § U8

WA § T faaRor & ave g o

feran s @Ry 39 wara &t aRe

FTH R Tl 17 & Ta@?

a1 sfafver § AR & Wt Y

w1 SHel A @1 o §

It &1 foeft frarat #1

T BT UBTS P - 49 ¢ § 9R f@aq

w1 frdt ypa A e T

TR Hed! @I AR

TR A, IR TR 3R W= & =

T §1 MY § TP

<Y bR &) o @ g g A2

a1 v glar SRR A ghar

WA ¢ wfe gud W sarer g

& & wrdt el svawm@

TR g1 1 §RI el ¥ oiRd g¢

I, 9gd Ble Bic I

ST W 13T &

ST U B UgH? i IS W A W B Ik qaizv|
W FiT SR TR & SuHvi & g= dfera @t €2

1. T I oY Tl TSt THRIT U B 3R 3% URAR &1 Siia 30! HiTg R MR 81
2. Fifcs ITHT UG R ol 717 T TR I THT H=ard] arell 6|
3. ol TR 1 TTeTht 37 FoTgs! XA 1 ST Homel! B |
4. T 3¢ S B P! B | 3 AT 8|

Correct Answer :-

. Fiifer I oL T TSt GHET Ue § 3R I YNGR T Sl 3! pas IR R g1
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26) ®Ig A ¢! HSP W T FH R ATIR &
q9e-g9e

T HH W I §

TR 90T B Y98 YOS Ul § 98

YOS § $9 f9avor & avg feram s

forn s Tfge 9 Ware &t a7

P TR Tl ATE § a?

T Jjafe § AR 78 § a7

&1 e A @ foran @

A 1 faaft feraral 1

T P14 UETS & 14 g T¢ § IR /¥

w1 it yeu A gg 1 B

AR AETH! BT gURA

T AR HGH, IR T 3R R & AT

T §I MY § UHTCH

at fbR € Far § 39 g A

fopar AT giar SRR BT grar

YA ¢ Al 309 it wurer g8

& § vt i svammg@

W g1 3 gRI TSP § Tered §¢

9=, 95d OIc Bic 9

HTH W 13T

SR TR B UgH A G o+ ardt U T Iy garsel
w: givan @) fhat Wee! A TR U 9= $1H W 1 I8 82
1. G

2, ¢4

3, BRI

4. U

Correct Answer :-

27) BN A CH TSP R T STH R ATIR &
qae-49¢
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g HTH U 1 I8 §

TR UHY B 9E YIS UfR § 98
YIS B 9 faavur & avg Rrar @
ferean s =1fR T 9 waTe A aw

PTH W FI AT 38 § ga@?

T Siafer § AR 78 & wrd 7

w1 e A @ fora @

|t ¥ fah fraral &1

T PTat UBTS P -9 g9 MY § IR [
w0 PRt YU A e S

AR HeRA! P gURA

T AR A, IR TR R W F S
T T Y § PP

a1 fpR €t § 39 g A

forerm v gaT SRR Ta giar

WA 8 Afh 399 Wit Sarar 78

5 § Wt s vammg@

W g Y eI WSl & ToRd §¢
9=, 9gd O B T

HTH W IR &

SRR UL B UGHY A IS T aTed U7 HT @ gagel
TS ‘T € U § UHIUF’ Feds Fia 5 Fieil & T 81 9 a1 Fan 82
1. Iudaa guft

2. AT TR HeHl &

3. Had Wi & ANH &

4, Had IR TG &

Correct Answer :-

. Sugad wit

28) TIgY ¥ EH! USH W T= BT W ATTE &
qIg-dde

THPHWRAIRE

TR I 9! Fad YOH® U & 98
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YOHP ¢ 59 faawur & ave e s
fera s ifee 39 waw 3t e

T W T T 78 § ga?

w1 iafer & R T & A e

w1 Sl A 1 forar §

At 1 faaft feraral &t

T HTd UgTS & - gq e § IR f@a
w1 frf yduA g S

AR HewH! B sURd

T AR A, IR TR 3R 0 & AT
T g Y § PP

a fpR T € @ 3w g

faem v grem ST T ghar

WATTS ¢ Qe 309+t urer a8

& ¥ Wt e svammg@

W g1 F1 59RI WSHI | TeRd §C
9o, 9gd SR B I

ST W 1R &

SR TR B UGH? A TS T4 aT U $T @ gargyl
W E O I e A S &7 7 arwd 82
1. 98¢ TTE € IR 9rEE|

2. A BIE T

3. AR et gUTad ¢

4. T8 < AR B

Co.rrect Aﬁswer =

o RIS FUTEd B |

29) HIeY U ! HSP IR T B W o1 78 &
g9e-gde

I B R TR §

TR WY B He YT Ui 2 98
AT ¢ 39 faavor & ave Rerar ST
fera s wnifeT 59 war@ $t e
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T W Il ATE § awl?

o7 Srafver § AR 8 € wrd i

1 Sl A @ ferar §

At 1 faht fsamal #1

T HTd TS & - &9 ¢ § 9K f@aq
T PR yFrdcE e

AR ez P gURA

T AR AgH, IR TR R o= F S
T §1 Y § UHIYSH

al f5= aa €t 7ur € 39 g

a1 yaIe glar 3R AeT giar

WA 3 Afe 399 it SaTaT 9

% 3wl Al svawmg@

TR AT 1 BRI W81 ¥ oid 8¢
9=, 959 B B T

ST W 1R &

ST U B UgHR 14 TS &1 et Y $1 I&R qarzg |
WA AT f5d Fed 82

1R Bl

2. formerg 1

3. Y TARA A1

4, QA B

Correct Answer :-

. foeme &t

30) DY W eH! HSP W Tal HTH W ATB &
q9e-gse

THFHWRARE

TR UUY P WY YgHS ufR § a8

YIS 3 39 faaRor & awg foran wmn

foran s =nfeq 39 ware &t @ve

T W T 17 & g@?

a1 iafver & R € & ard 3
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o Sl A @ foran €

|t &1 faaht fsaral 5t

T BT USTS P 19 g9 7T & 9R f@aq
a1 ot o & 7 S @

R e B gURA

T AR A, IR TR 3R = & =
T §1 Y § UhIeH

@ = qan § F § s g A

foram AT giar AR BT ghar

WA 3 Afe 99 it SareT 7

& € it A gvammg@

TR T 1 BRI WS! ¥ oiRd 3¢
9w, 954 O B T

BT W 1R

IR U P UGHT A TS 1A aTd UL F1 I@R gagul
W: HId g0 FIaaT | Tigi & Bl (R B1 91 Fedl 62
1.9 H

2. AT &

3. Ffsal |

4, Side

Correct Answer :-

. SfaRerd

Topic:- General English(L2GE)

1) Fillin the blank with the correct option in the given sentence:

This ground has been set aside for religious use and so, the ground is sanct--.

1, --ified
2. --ioned
3. --isized
4, —-ity

Correct Answer :-
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2) Read the contents carefully and answer the questions below it:

When we visited the volcano, it was in a state of eruption. We stood near the summit on an
irregular plane; it was heaped up with stones and cinders and enormous rocks, which had
been hurled from the volcano in terrible confusion. From the summit, volumes of smoke and
fountains of liquid fire poured forth continuously. The smoke, now white, now an impenetrable
black, was accompanied by a deep roar. Fiery stones rained down, and the molten lava moved
on with a horrible sound, devouring everything in its path.

The hot stones and lava

1. killed many people

2. made the path smooth and shiny

3. destroyed everything that came in its way

4., brought dead plants to life

Correct Answer :-

« destroyed everything that came in its way

3) Read the contents carefully and answer the questions below it:

When we visited the volcano, it was in a state of eruption. We stood near the summit on an
irregular plane; it was heaped up with stones and cinders and enormous rocks, which had
been hurled from the volcano in terrible confusion. From the summit, volumes of smoke and
fountains of liquid fire poured forth continuously. The smoke, now white, now an impenetrable
black, was accompanied by a deep roar. Fiery stones rained down, and the molten lava moved
on with a horrible sound, devouring everything in its path.

What was the volcano throwing out?
1, Stones, burnt out coal and rocks
2. Stones, burnt wood and hot metal
3. Hot molten metal

4, Hot metal pieces and huge rocks

Correct Answer :-

= Stones, burnt out coal and rocks

4) Read the following lines of a poem and answer the question given below it.
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My thirsty mind
Craves to create
Not have exams

Decide my fate

My wondrous eyes
Yearn to explore
Much beyond my

Classroom doors

My dreams should not
Be cut to size
Because I hate

To memorize

If you test me
For brains and guile
Don't have to look

At percentiles

In this poem, the poet is a:
1. Student

2, Statesman

3. Warrior

4, Salesman

Correct Answer :-

s Student

5) Read the content carefully and answer the given question below it:

When we visited the volcano, it was in a state of eruption. We stood near the summit on an
irregular plane; it was heaped up with stones and cinders and enormous rocks, which had been
hurled from the volcano in terrible confusion. From the summit, volumes of smoke and fountains
of liquid fire poured forth continuously. The smoke, now white, now an impenetrable black, was
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accompanied by a deep roar. Fiery stones rained down, and the molten lava moved on with a
horrible sound, devouring everything in its path.

Where were the author and his friends standing while visiting the erupting volcano?
1. Near the top of the volcano

2. In front of the volcano

3. At the foot of the volcano

4. On the top of the volcano

Correct Answer :-

s Near the top of the volcano

6) Read the contents carefully and answer the questions below it:

When we visited the volcano, it was in a state of eruption. We stood near the summit on an
irregular plane; it was heaped up with stones and cinders and enormous rocks, which had been
hurled from the volcano in terrible confusion. From the summit, volumes of smoke and fountains
of liquid fire poured forth continuously. The smoke, now white, now an impenetrable black, was
accompanied by a deep roar. Fiery stones rained down, and the molten lava moved on with a
horrible sound, devouring everything in its path.

The word “molten” in the passage means the same as:
1. Melted
2, Heated
3. Massive

4. Matted

Correct Answer :-

» Melted

7) Read the following lines of a poem and answer the question given below it.
My thirsty mind

Craves to create

Not have exams

Decide my fate

My wondrous eyes
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Yearn to explore
Much beyond my

Classroom doors

My dreams should not
Be cut to size
Because I hate

To memorize

If you test me
For brains and guile
Don‘t have to look

At percentiles

The word “percentile” in the poem means the same as:
1. Data

2. Tests

3. Figures

4, Marks

Correct Answer :-

* Marks

8) Read the following lines of a poem and answer the question given below it.
My thirsty mind
Craves to create
Not have exams

Decide my fate

My wondrous eyes
Yearn to explore
Much beyond my

Classroom doors
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My dreams should not
Be cut to size
Because I hate

To memorize

If you test me
For brains and guile
Don't have to look

At percentiles

In the poem, the poet wishes he is tested through his
1. dreaming
2, creativity
3, memory

4, rote learning

Correct Answer :-

» creativity

9) Read the following lines of a poem and answer the question given below it.
My thirsty mind

Craves to create

Not have exams

Decide my fate

My wondrous eyes
Yearn to explore
Much beyond my

Classroom doors

My dreams should not
Be cut to size
Because I hate

To memorize
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If you test me
For brains and guile
Don’t have to look

At percentiles

In the poem, what does the poet hate the most?
1. Exams

2. Learning

3. Classroom

4, Water

Correct Answer :-

e Exams

10) Read the sentence carefully and choose the option that has an error in it:

The stories repeat themself in the nearby slums.
1, The stories

2. No error

3. repeat themself

4. in the nearby slums.

Correct Answer :-

« repeat themself

11) Read the sentence carefully and choose the option that has an error in it:

Information is stored on the Internet at linked sites called as pages.
1, on the Internet at linked sites

2. No error

3, Information is stored

4, called as pages.

Correct Answer :-
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« called as pages.

12) Fill in the blank with the correct option in the given sentence:

it was very cold, neither Ajay nor Vijay put on his coat.
1, But
2. Nevertheless
3. However

4, Although

Correct Answer :-

« Although

13) Fill in the blank with the correct option in the given sentence:

Parents must try to their children’s expectations.

1, understanding
2. understandably
3. understandable

4, understand

Correct Answer :-
« understand

14) Fill in the blanks with the appropriate pronouns.

_ will take care of
1. We, themselves

2. We, myself

3. They, themselves

4, They, ourselves

Correct Answer :-

e They, themselves
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Choose the right tag:

There aren't any mangoes left on the tree, ?
1, are there

2. isn't there

3.isn't it

4. is it

Correct Answer :~

« are there

16) Choose the most appropriate determiner in the given sentence.

The college students had work as classes had just begun.
1, much

2. some

3. little

4. more

Correct Answer :-

« little

17) Fillin the blank with the most appropriate preposition in the given sentence.
Reema loves to write poems sitting __ the lake.

1, of

2. on

3. by

4, towards

Correct Answer :-

18) Fillin the blank with the correct option in the given sentence:

When a convict is --ported, he is taken away from the country.
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1. de--
2. trans--
3. ex--

4, im--
Correct Answer :-
« de--

19) Choose the appropriate antonym for the highlighted word in the given sentence.

I requested my teacher to lead me in the school choir.
1, discourage

2. follow

3. support

4, accompany

Correct Answer :-

« follow

20) Choose the appropriate prepositions for the given sentence:

The students threw stones the bus and knocked the glass
1.in, out

2. from, away

3. at, off

4, on, down

Correct Answer :-

21) Choose the appropriate synonym for the highlighted word in the given sentence.

I have no conception of what you are going to do to win the competition.
1. reality

2. inkling
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3. eagerness

4, rumour

Correct Answer :-
« inkling

22) Choose the appropriate option that rewrites the given sentence in its passive voice.

1 gave a complaint to the municipal authority about the heavy water taxes levied on the public.
1. A complaint was given regarding the heavy taxes levied on the public to the municipal authority.
2. The municipal authority gave a complaint to me about the heavy water taxes levied on the public.

3. There was a complaint given by me the municipal authority gave a complaint to me about the heavy
water taxes levied on the public.

4, A complaint was given by me to the municipal authority about the heavy water taxes levied on the
public.

Correct Answer :-

« A complaint was given by me to the municipal autharity about the heavy water taxes levied on the
public.

23) Choose the appropriate tenses to fill in the blanks in the given sentence:

The reviewers that this is the most interesting novel that
1. agree, has ever been published
2. agrees, have been never published
3. is agreed, is being published
4, are agreeing, had been publishing
co"ectAnswer- B
« agree, has ever been published

24) Choose appropriate articles for the given sentence:

She is __ expert in vocational and communication skills management for __ BPO sector.

1, no article required, an

Page- 43



2. the, a
3. an, the

4. a, no article required

Correct Answer :-

e an, the

25) Choose an appropriate modal for the given sentence:

I haven’t seen my friends this week, they _____ be away.
1, can

2. must

3. should

4, shall

Correct Answer :-

26) Choose the option that substitutes the given phrase appropriately.

A person who is skilled in collecting and tabulating numerical facts
1. Mathematician

2. Analyst

3, Statistician

4., Economist

Correct Answer :-

« Statistician

27) Choose the option that best transforms the given sentence without changing its meaning:
The students were given full marks. Their answers were correct.

1. Full marks were given to students and their answers were correct.

2, Students with full marks had their answers correct.

3, The students whose answers were correct were given full marks.

4. The students of which answers were correct were given full marks.
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Correct Answer :-

« The students whose answers were correct were given full marks.

28) Choose the option that best transforms the sentence into its Indirect form:

She said, ‘I am going to go to the store later.’

1. She said if that she would be going to the store later.
2. She said that she will go to the store later.

3. She said that she would go to the store later.

4, She said that she was going to go to the store later.

Correct Answer :-

» She said that she was going to go to the store later.

29) Choose the option that best explains the highlighted expression:
He gave me a couple of extra things to do just to keep me on my toes.
1. keep one fit and fine

2. Keep one distracted

3. deliberating keeping one busy

4, providing less of work

Correct Answer :-

« deliberating keeping one busy

30) Change the given statement to indirect speech.
John said, “"We were playing a game.”

1. John said that they were playing a game.

2, John said that we were playing a game.

3. John said that they had been playing a game.

4. John said that they are playing a game.

Correct Answer :-

s John said that they had been playing a game.
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Topic:- HINDI (HIN)

1) “feY I T 71 B PEd & orH T T e & i felt flawa sravia o
ufaureq e faRiv fRehu=, TWbear, Jigd S TeiladT 9T JTaxad A 3R Jdgdl 3 91y
o T 811> a8 $yH fead gr ferar mar 2

1, STATRS

2. BRAZ I F=A
3. Udg

4. 9T TSR

Correct Answer :-

2) ‘ST & IS YUY’ fhud gR1 fof@a fFay &2
1. TASfGY AT

2. HeRAY g

3. AAIGRRA SiIRf

4, BRI 9

Correct Answer :-

. JH3fAY AT

3) Fraiad= uA & Wgy A e # | vt qumawm adt garg?
1, Oy fafy

2. 9 I

3, BT e TS

4, QI ST

Correct Answer :-
o QT YET
4) fRigror TgTaS AT, fRiaror siftrme uftkar i -
1, IRIad Tt |
2. HIF HEa I g |
3. Fac IRd A 5
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4, I YHTAd Bl ol

Correct Answer :~-

. SR |

5) ST & ARG TAFIA @ -

1. ST

2. AF IRy

3, Y19 U4 faaR

4, TR TG oA

Correct Answer :-

. Y4 Td faTR

6) 379 A B o FdYsR F w0 & 1R &2
1, forenf=rams oy

2, HrgaTaTe Yy

3. gRRIH RS

4, ARETETd Igact

Correct Answer :-

. BRYIBR RS

7) S99 A SF-91 A9Y B1 TR T8 22
1, AIfaHR Faeh ey

2. Hicdare] ey

3. Aifefas ey

4, qferd s

Correct Answer :-

. Hicdarel iy

8) 39 W HIH-UT B! figra f&dt & g gam?
1. BT

2. T$ BET
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3. IPare B!
4, SH4IG! Ml

Correct Answer :-
. FArdl Bt
9) TS T fpa vl (FuuTET) F A B2
1. afget i<t
2, IS
3. URTS!
4, gdif &t

Correct Answer :-

. ufge e

10) ‘aTgafer frust el 82
1, 9%

2. A USRI

3. gaxH

4, IR ARAT

Correct Answer :-

11) R wfie gyt @ Wag 59 & SR T P es) UF STRUTH -
1. FHI0TdT TS SITE 5 |

2. GHM Il 8|

3. WEATEI &1

4, Tafdear org o &1

Correct Answer :-

. fafgear o S 1

12) 9 1954 H YBTIRIG A Hfdar ufeT & Wurgs 2 -
1, 8. IFRGEY gdq] 3R ST, ST I
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2. 8 AR Rig
3, IMYR] faTaHh
4, SRTEIR Tgdat

Correct Answer :-

. SI. IIEEY agde] SR ST SR T

13) Sifaerel= &3 faegrR) fras snefa wfa A2
1. HERTS SRIRTE

2, He RIS 934l

3, Y FG®

4. BAUTC RrarSit AR

Correct Answer :-

. TERIST SRRkg

14) YOI S SMYR W U H P A S TUE?
1. TEileT, SIETe HIST
2. YT, IGTHTST

3. T, 3G HIW
4, TRTS ST, SIS YT

Correct Answer :-

. Torfsya o, erfafsa ym

15) UTGUYEID HETI® Bldl & -

1. SR Tt

2, Had UIGUshH B! AR hH U I H
3, S e & Ul 3 Sgd HA

4, Had W-HTTT H

Correct Answer !~

. SOad It

16) taf~raY ) Udiel A e S U S WA TR A dI Fgd & -
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1. e fafy
2. 4 fafd
3. 9T fafer
4. Yo fafey

Correct Answer :-

. A fafy

17) U3 &@ ¥ ‘qaiuR dde & a7 arad 82
1. %9 9 U3 forer

2. T ¥ fafd ferae

3, R ey §H1C 3G+

4, QarTRad 9Al @1 Ga

Correct AI'I.S”V;Ie.r H

. gafafEd ual &1 daH

18) Frdl Bt HIaT RIEm & e # Riere &1 3a g § -
1. G &1 Ufehar i fasdR &1

2. el o THHTIR] I URTH BT

3. S| 1 8P o & AT

4, =l 9 31U BT Hbaar & g

Correct Answer =

o I ot ufhar 31 faaR &1

19) WUTIER AU Y] f5H THR & HEHISR A &1d 52
1, AAATID

2. 3{iferp

3. JdfeH

4, UfgTiRie

Correct Answer :-
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%o) gREHed vd $d ‘Ao i aerera fFa tfasiie agrey & siiaw w snenfia

1. TETHT TiTeft
2, QUY 9% S

3, TER IeTHTS U

4. TEie Ta Rig

Correct Answer :-

A

- FETHT TR

21) TSGR UF BT IUTNT -

1, Hrfad U4 7agR & fore g g 1

2. Had agfade Ul o fore fasan S wawar g1
3. 3 & R 13 FaeR & R g g |

4, STRIETI U7 FagR & fow gran gl

Correct Answer :-

. 3% Wi T agR & [ gl 81

22) Ty 1w o Y b aifreafe & g &-
1. Hife®

2. Fidbfad

3. fafea

4, 3RS

Correct Answer :-

23) for gt A Hfawd &) Tw= 7 HF Hrog Rigial a1 A& F SR BT T B 7, S
FIT BT SITaT 82

1. dfaRig #fa
2. Jfdas »fa
3. Had ®fd

4, ffdgad Hfd

Correct Answer :-
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24) T RI&01 & Y H9 SR A 0 Ui ST HERT A1 AMSY, $HS! TSR glelt & -
1, e &1

2. fa=Tera &t

3. BEI Bl

4, T7cAT-fOraT Bl

Correct Answer :-

. e @t

25) Sifyafd e & I s -
1. B I

2. &ad ferar

3. G
4, o1 3R forg=T &

Correct Answer :-

« SIET IR forae gl

26) TRHR! UAI § TR {6 H71 1 g2
1. fafy

2. YA

3. TR

4. S

Correct Answer !~

27) TIHR T § N9 S §HATEGR Bl 611 a1iey?
1. T & 3 T gt 3R

2. 7 & 3 H TS 3R

3. H WY W

4, U3 & RY § i &R
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Correct Answer :-

. TA P 3fd H grif 3R

28) Hfdaary A | o B <Sray 1 v ofa” Hgr U
1. ST

2. AN

3, gadiiar™
4, AdrEA

Correct Answer :-

29) | & & fw geTa’ &1 3 <3rug g gaT 82
1. PUB Hed |

2. B BIS T BHT

3. B H F5 oI I 961

4. I 31&R U SRR

Correct Answer :-
. DI &R HY SRR
30) o & urew wewm fsamd § -
1, JORI It
2. $Iq die-faarg
3, Had XSHTd
4, DA &R

« SWIgd gt

31) P § A @& Ve P AYR W a9 $T HIH-91 Ve 78 22
1. fog g

2. 9% ITa® IR

3, X a1
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4, Y& Ir

Correct Answer :-

o UY dlieh iy

32) PR A A fPaveR & w3 d Far ¥ ferar wimar @2
1, UTIRETRS U

2. GRS U=

3. SFITEIRS UF

4, 3afda® UF

Correct Answer :-

33) 9 & | SA-3 fa=iydr Teist | gidt 82
1, UhTeh! &1 A1 HRIGR gl g

2, UiToh! 4R 39Ul giet &1

3. Uobich1 H Ueb g1 U BT g1

4. ThHid! § TP 81 3fe gIal 5

Correct Answer :-

. Uoidl HUH &l 3B Bais|

34) Pl @ iR AP AT o< e -
Hrarey TRy ERa e WY=R 7 |

4 v g §Pe, @A AR § |
Afeal O vaTe, Ba 9k AvSa § |

st fAfaer fage, Qu v Rigm= 71

X TP YU 6, AFTER 0 I B
& WA e &, Wor i WA i |
1. G8P B&

2. B B

3, OeR B
4, Bfdd B<
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Correct Answer :-

. BUADG

35) o & =) Yy Haeh gleat TR -
1. UT6T-a%g &1 UgUI v |

2, T[ea R ol

3. daq! daeht

4, IIH-HTT et

Correct Answer :-

. UIGY-a%g &l U0 = H

36) ol @1 S G 9UT I FAH: T A4 Pi fbar e -
1, S

2, 90l

3. UG

4, YTN0T

Correct Answer :-

37) ffafee & @ o= a1 3v=ur +for aret 1 e |2
1. Ta sff=d

2. R

3. 999

4. Pl

Correct Answer :-

. Ha e

38) T= UTHT WG B &HaT & 1Y UeT 3l §1 98 U = d & fraer 8-
1, UTgdg

2. foarsr

3, AP
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4, ATSTED!

Correct Answer :~-

. ARIDT

39) g B ity afe Ao ok Swa gt <t -
1, = AT B

2. 9= U RHT A § Bl

3. 9 3Hfeep @ biad gIpR gl

4. = el T SRRy @

Correct Answer :-

. T 3iftrp T Higd Bl T

%ﬁmgw%mmﬂﬁﬁigﬁqﬂwaﬁmlm 3. ¥ UREH I RRBR Ue
T R?

1, At
2. PR
3. AR
4, HoeA

Correct Answer :-

41) W g 919 B e 3ifires gerar S a8 a1 € 3 &R 9 a1g W W)t ug
frsias -

1, T99 $1 Rigid

2. Rvequr It o1 frgia

3. SHIgfT &1 Rigid

4. TTE9d &1 gl

Correct Answer :-

. 3y &1 Risia

42) T S § Saey ydle ©UH AT T R, T8 O a8 fhaer udte 22
1. 318 & fauel &1

Page- 56



2. 3GH I, SIaATDIE 3R TGl BT
3. Qcfrd fagie &1

4, Upfa UH &1

Correct Answer :-

o T ITE, SGTHIEN 3R e &1

43) U@ MTex U o o) faxiwaned & o & & fvw fag &t =t wrn wman 82
1, MBS UEx

2. TR HTOT-Rredt

3. U3 A & STl &1 GHIAY

4. fooRi ) gegwar

Correct Answer :-

. TIfisd gz

44) CANCELLED
Frafafaa ufdaat & #19 a1 der 32
g 33 vigaRait Sreil|

3% g o gl v el |

1, TI&UTT oc Qe

2. ST g Qfda

3. HfyeT reg ik

4, faer eg AfFd

Correct Answer :-
« ol Yeg W

%5) R o TS WU A 14 3R 12 F 918 favw @f) ok 26 7=M¢ 80 § 59 o8 &) Fad
1. femua g

2, AP <

3. A1 B4

4,31 4
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Correct Answer :-

. Tifder &<

46) ‘BTGIG ddd: UHTa & 14 SHaT ST IFY B, IS Jd %14 Wafearg g 1’
ST B fFad §RT H8T T 82

1, YR g9

2. SRR UG

3, IMYRT g feax

4, AgIGdl qaf

Correct Answer :-

. TEIedl gHf

47) FPufefeq iR s s aro< 82

TR, W G F R AR &1 F A0 §, Iha 591 & a1y aran @ 7|

W, eT S S P T G SIS SR ARSI Hee forae! U@ 81 arsan gl
1. HEThT 874

2. AUl g

3, Rrafiul a<

4, WifeH &g

Correct Answer :-
. TEIDT B
48) P BT VG F IR A PETTATE -

g TP UPR $1 qUHTHS Y 8 | STH IS Hroady Qeit # [Pl safed o1, fidiy wu I fpdft IR
T HETY Y P USHTPH & IR Sita+ aivd forat ST g1

1. GT HIey
2, Helhd
3. QRT0T

4, 3

Correct Answer :-

« IR B
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49) et famey Fare-

7o A e A i ST gr S NUET LR
IS RIU]

2. SIS U]

3. U1 0T

4. FTE 0T

Correct Answer :-

50) Ta! fdpeu gamg -

TP STld g [Pl FaR-T a1 YT —uRT ¥ IafRUT 384 § | 59 7941 § U9 a1 faaR &1 e
wa: femars &ar 8, 70 it Fasa wa 21

1. UsiY 1o

2. Fsie sron

3. JRIU] T

4, fAde wr

Correct Answer :-

. Fdy wrH

51) Wel fawey 9argy -
TP Sffa= & &t Smui wush 1 Ayl Ho! a1 W&l Fgar dHal g
1, AT UTHT

2. AIPHI

3, Wifgfde yreT

4, TTSTHTHT

Correct Answer :-

52) Faferfaa ufeaal § Si9-a1 seieR 82
TA-ITE BT TR I AT SIS I8 WA S 9 ST
1, foRiemyTy sraeR
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2. YifaH deR
3, TCE ATDR
4, IUHT ABR

Correct Answer :-

o fORlemy sreieR

4, o ded

Correct Answer :-

54) 8! faoey gargd-

eIy ey Ha v f g 8, R aifea ol gt fauei A Py aaitee . a2l
1. gfs vy a1 foaRIdos

2. §&Y YU T ITioieh

3. JAOP 3R USHIS

4, g Uy a1 foaRsi®

Correct Answer :-

« S UYH I7 f[aeRI<doe

55) ﬁqﬁwagéngﬁ%mm farie-oiwa w9t $o grar 71 TR fra=i 3t yrar
|

1. 7HR

2. ggd-gard

3, JAfaRraifaayul

4, It 3R A aER

Correct Answer :-
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56) SR Tt & 3faeH-aa- H PTU-FUl & AT BT 3UE 981 21 T© AN & AAIIR
g &1 el shem-awT fe-=ul &) aRadu@dar & g R anuivd giar g1 397
e ¢ [ wiiew &1 sfagra aifga-sul o1 sfaer 21 3R it & gg Wt 81w faursi &1 =g+
3R ufvad= us fafkiy efoerRie ded & gar 81 Ue Srarafy & 91¢ WIied-&u 95d od 8 | 3R
wmﬁm F 7o UaeTie FRU N | 59 FRUN WS F U1 W Hiied HT HATS-HYad 3iasr™
T8I gRImI

TR F U A= faU U vy &1 I« fafau:

TN & AR FAuraii &1 g9+ 3R uRada s gars?

1. gRgdHHar

2, PIA-F0H

3. TS WY gfaera o

4. fafRry RfceTies uRfRufaal &
Correct Answer :-

. fafery SR aRfRufaar #

57) 3R Hifecd & sAgR-a@ # S1o0-F01 & 4T o1 ATE 91 81 $B AN & HATIR
Tifed &1 IR sfoem-aaa Aiftd-=ul &t uRada=ar & sreoas wR snytid giar gl
I9PT Bl ¢ & aified &1 sfae "ifit-=ul &1 sfag™ 21 3F® 3uf ¥ 98 W8l 31 R
faurait =1 90 3R uRad+ ue ARy tfaeiie dev d 891 81 Ue Sramafy & 91¢ aiftd-=y
TG0 STd | 3TV S el & $O UASIRID BRI NI | 57 BRI B @ioT & 3ruTa o wiiged
BT HATS-HY& Siaerd 781 s

TR=SE B UgHR Hid 4T 7T yy &1 SR fafan:

51 SR B T F T H T BT TATS-HYT 3o T8 81 qPpanr
1, 3fETT SRgA

2. LT &b TUE

3. BIA-FUl & 3T

4, WEG-0l & FGamal & HRON

Correct Answer :-

. WIfed-&Ul & ggardl & SR

58) 3R WIfecd & e a-a% § FTU-FUI & AW T ATIE T¢1 31 TS aNN & TagaR
Tt &1 el sfoerI-awd AUl 91 uRadH=ar & g+ TR TUTRd giaT gl
ITT el ¢ [P AR F1 3fagr Aifd-Ful &7 3fag™ g1 3F® il § I8 I8 81 W
Ry =1 79+ 3R uf¥ads v fafRy efaeiRie dev & gida1 8| ve praafy & a1 aifgda-wu
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95d T 1 3R 39 dead & $o UeiRie SR 39 SR $t WS & 3rura A Fifge
T IATS-HYa 3foer T8 ghmmi

e &1 Ug@s - 3T U Yy %1 I fafae:
T TR o1 3fa e 8 e g2

1. FHTSI-HYdd Fiigldgry

2, BT 3R g™

3, IR 3R e

4, faurma uftacH

Correct Answer ;-

59) 3R WIfed & fAeTH-AE § HTA-FUI & AT P TIE T¢1 31 TS AN & TAgaAR
TIfecd &1 Tiiefde sfag-aE Aiied-=ul &t URGdHdT & I R ATYTRT gidT gl
IIo1 PeTl ¢ fb Wit &1 sfoer Wit &1 se™ 81 3 ouf # a8 ¥l 81 W
fenait &1 Ta= ok ufYad= uw fafRy eiaeire dgy A glar 8 | Te Sramafd & a1 git-=u
dod WTd ¢ | SR 33 95A1d & $B Udgiiis SR BTt 39 RN Bt Wi & AUg & Tifge
1 ATy giaeTd Tl g

URESE B UgdR AT foU T wy F1 Ik fafan:

TR & AR 59 geame & o g sru g
1. faersit

2. sfdery o

3. g0

4, Ve dau

Correct Answer :-

- gigg-=dl

60) 3R IR & sEg-dET ¥ STH-FU & AT F1 ATE T¢1 81 $© AN & TAHIR
Hifed &1 Tl sfoeM-aes Afed-Ful @ uRadH=dar & re0ae IR TYTRd giar gl
I9%1 Fel ¢ b aiftw &1 e wifta-=u &1 sfiem 21 eRw auf A T vl 31 W
faemait &1 99 3R uitad= us faflRy tfaeie dey d a1 21 Ue Sramafy & 91¢ uifed-+u
9o WId & | AT 3 geard & $O UaeRie SR gl 39 BRIl Bt @il $ 3HE § e
BT HATS-HYa giaery el ghm

URwg B UgdN A 4T 7T WY T I@ fafau:

TR & AR A F 3fagr-ae & f5ud rrg= ST 3TIE 9182
1, HTH-F4l

2. SR & AT
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3. BIF-UGfaal
4, Wi da

Correct Answer :-
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S PROFESSIONAL EXAMINATION BOARD
[ebgmmﬁon Middle School Teacher Eligibility Test - 2018
7th Mar 2019 02:30 PM

Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

1) Albert Bandura was a proponent of which perspective of personalities? [ fead g8 i % frw uitlen & wamas 47
1. Humanistic/ TFEarg!

2. Behaviorist / SIGgAmR!

3. Psychoanalytic / FIfGRRS0T

4. Social cognitive / g g

Correct Answer :-

« Social cognitive / FTHTEH TAATES

2) The differences observed among different human groups are typically o

e wra wEl & S 3@ o 9 iR wmE: g g
1. genetic / 3IAITRID (SiHfcH)

2. cultural / WD

3. artificial / HIH

4. heredity / T (BefSch)

Correct Answer :-

« cultural / H@ﬁ"ﬁ?

3) Success of Inclusive Education depends most importantly on: J'ﬂﬂﬁﬁﬁﬁﬂ&ﬂﬂﬁmﬂ@%ﬁ@ﬂﬁwwﬁﬂkmg:

1. High quality textbooks / 3 T[0T &1 UTGHYRD
2. High quality teaching learning materials / 3 T07al P1 Faror siferm i

3, Community Support / GT&TIH FHA
4. Additional change among teachers / 21a/@ % &9 sifaf¥ad sgema

Correct Answer ;-

« Additional change among teachers / f1ar1 % e aifafvad sgama

4) Kohlberg and his associate postulate stages in moral development divided into three major levels. /

DigTl AR TS Tear srarT g P A oo s sawirsi @ 9 v wri 8 Rufea frarman 21

1. Two !Eﬁ
2.Six / 98
3. Nine /71
4. Four /dIR

Correct Answer :-

. Slx[!%

5) Development never stops. This statement emphasizes the principle of: /
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R 7t 76t Twar) g8 TR P Reia w iR gm #:
1. Integration / Qﬁﬁﬁﬂi

2. Individual differences / SGaTId AdWg

3. Uniform pattern / UhHHA Hesf

4, Continuity / Fa=an

Correct Answer :-

« Continuity / [BEGEG]

6) Learning to drive a car, singing or memorizing a poem or mathematical table ete need exercise and repetition of various

i

many times. These cases of human learning which involve the connections in the brain being strengthened or weakened are part of which law of learning

by Thorndike? /

PR, Wita Wi w1 sfaar ar iy arfereT anf %1 are T & i &% ar snaw R fafim ol aur sarest & gaeaf 1 smavasa gl 81 9a

STRATH % 3 W #, Wik § Wdy Aoy 91 $HER 810 8, T8 AHS1Ed & o BT St Praw 82

1. Law of exercise / 3109 @1 f1aq
2. Law of effect / UHTd &1 faH

3. Law of readiness / @ed¥al &1 fAgs
4. Law of Attitude / T3l o1 FaH

Correct Answer :-

= Law of excreise / 2 @1 g

7) The function of Educational guidance is: f‘aﬁlﬁqﬂhﬂh Eakau %:
. getting the best out of education/ e &1 wataw @y &

-

2. understanding the philosophy of preat educators/ AGIH et & o= B T

3. giving occupational information/ IS SHSN G|

4. inculcating social interaction among the students/ BIE & s ARG Howiie CEE
Correct Answer :-

« getting the best out of education/ fI&7T &1 Fdiad a1y &

8) The best method to study diversity among pupils is through method /
frenfial & da RRvar o swmr s wraad s adter Rl
1. Introspection / siEFdfam

2. Experimental / WilTI&Te

3. Observation / H{EeiId]

4. Case study /W w3l

Correct Answer :-

« Observation / e

9) Cephalocaudal means: Imﬂwﬂ‘:
1. Head to toe / R

2. Whole to parUEleﬂ Hifdrw

3. General to specific / QIR & fafire

4, Center to periphery / 975 4 GRfY

Correct Answer :-

« Head to toe / RR AT

10)
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‘Whose theory focuses on the culture in which a child grows up in? /
W Pfea Fear & o t@ T weT e 82

1. Fromm / TTH

2. Freud / TBIT3

3. Vygotsky / TS
4, Koh]bergf?ﬂfﬁﬁl‘f

Correct Answer :-

* Vypotsky / E@ﬂfﬂaﬁ

11) A child learns to stand up only when a teacher enters the room and not when a student or any other adult does. What principle of learning explains
this behavior? /

e g7 Paw av) TS 5191 & 9 RIa THYH YA BT € 7 16 °d s O 91 DS o 99T VAW TIaT 81 SARIH @ o1 |1 Risid 59
FAER B TS HA1 87

1. Stimulus discrimination / S5 [dHgHI0
2. Stimulus gcncralizaliunfﬁmwm
3. Stimulus response / SIS ST

4, Stimulus observation f‘GEPI"ﬁF T&or

Correct Answer :-

- Stimulus discrimination / 30 fATE @m0

12) What would an intelligence test that deals with experiences common to all cultures be called? /

T i vdteror aan g it aeft TR fadl & wmarg aryal | wafia e
1. Culture forward test / SRET0 1A Ui

2. Culture biased test / TP G&TIT THI&O0

3. Culture free test / &P e Ttem

4. Culture fair test / STl Freggs aiem

Correct Answer :-
» Culture fair test / F&p I o8 giam

13) What types of questions assess knowledge of general information in an intelligence test? /
e g2 wheror & T s & [ @1 gedie R v vy e ¥
1. Comprehension / S5
2. Information / =1
3. Similarities / {THEY
4. Proverbs / ®gldd
. Correct }Lnswer :.-

» Information /=T

14) What is most true mental health problems? / HE® TGS AFTNS TRA THN FTE?

1. Mental health problems means unable to do work./ FIFRI® TR THETS B Aaag &/ He4 H sRmSa T 2|

2. Mental health problems means unable to recognize people and things around. / TR ST gHal] &1 o %, TR SR SRur &t <isl &) T8l
EREIGEIT

3. Mental health problems can affect the way we think, feel and behave./ HHRIS TR T, gH1 99, Tegd & R R F & TF BT
quUTfad ) T@dl g

4. Mental health problems can affect the way we respond./ ARt TTEA GHET GHN WId1E & & diid o THTAd o gl &1

Correct Answer :-
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« Mental health problems can affect the way we think, feel and behave./ AHNE TRy T, BHAY Eﬂﬁﬁ, Heqd TR 3R TR BT & TS F

I B2 Tdl B

15) What type of intelligence is likely to be used during a game of cricket? /
frdre & @ ¥ g, v vor 9t g & Suai fg ot S @2
1. Bodily-kinesthetic intelligence / STRR®- i sfemmm

2. Naturalistic intelligence / WTHIfa® m

3. Musical intelligence / e Haieft gfgwmar

4, Linguistic intelligence / YT Teel gigmem

Correct Answer :-

» Bodily-kinesthetic intelligence / TRING-TTiEE! Shgwre

16) Apart from formative assessment, another type of assessment that provides insight about the sufficiency of instructional materials is: / TIATHSD

3TpE & JATdl, Uh 30 UBI BT See o (aunee il @) waiwdr & an § siadf) veq s e:

1. Diagnostic Assessment / TrerEs s
2. Interim Assessment {m Hpeld

3. Summative Assessment / TS HTHa
4, Entrance Assessment ,r";lafﬂ R
Correct Answer :-

« Interim Assessment {Gﬁﬁﬂ HIFHE

17) Zone of proximal development refers to: TR M T aﬁ' a’aﬁ&raﬂm %:

1. What learners have not yet developed / fRimelf 3 i war = fass e el fsam 22

2. What learners can do with or without help / TR1aimlf TeTaT & Ty o1 I fam o1 &R Uewd §2
3. What learners are able to do proximally? / Tieneif Grtuf®y g1 %33 # 9&m §2

4. What learners are able to do distally / TRrameff goes o1 &3 & 9am 2

Correct Answer :-

+ What learners can do with or without help / F1&mf Tereren & wry a1 3 &1 a1 oY 9o 82

18) Pedagogy is the study of . 1 Rrgmars HT AT Z |
1. Learning process / ST fel

2. Teaching method  Rreron fafyr

3. Guiding students / BT @1 T3S BT

4. Education / fraf

Cc;rrect Answer :-

» Teaching method / Rr&on fafd

19) Harry loves solving puzzles everyday as he finds solving puzzles fun and exciting. This is an example for motivation. / %i’raﬁs?ﬁ?

Rt B ga BT 9gd UNie § T IW Ul &) O IS N AHe @ g | 98

1. imrinsicfx‘riﬂ‘-lﬁ
2. extrinsic / 9T&I
3, fear-based / HO-3Temia

4. power-based / WfgF-snenfea

Correct Answer ;-

= intrinsic / Giﬂ‘-la

TRUTT %1 TP SaTe0 21
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20) Who argues that the mediation of someone more knowledgeable is vital in learning? /

DI b & & T el Y wameeran, orfire gfomr st & Aewyguf &2

1. Piaget / oot

2. Erikson / SR@=
3. Freud / THIHS

4. Vygotsky / ATZTICE®!
Correct Answer :-

* Vygotsky / EIFUIRSG I

21) Who proposed the idea of fluid and crystallised intelligence? / AT MY mﬁ@ﬂﬂ % foa @1 wera e v

1. Cattell/ Feq

2. Gardner / TT&-X
3. Stembcrng'rﬁFf
4. Guilford / FTETHIS

Correct Answer :-

« Cartell /T

22) Adolescence means: / Toraierawn o1 ard % :
1. To do work / TIH §H]

2. To grow / Fel

3. Toplay/ e

4, To study / LG DAl

Cr;nrrect Answer :-

« Togrow /EGAl

23) CANCELLED

Beliefs about fundamental categories and properties of world are

g ot @ AT SR U AN A fawm, _ ®
1. Epistemic beliefs / 3HIIAS [GYH

2. Epistemological belicfs / THHHERNG fag/

3. Ontological beliefs! TS [GUN

4. Axiological beliefs / ARHIHGT faymg

Correct Answer :-

+ Ontological beliefs/ TAIHED [d4H

24) Symposium is a type of / TG (Rt td yeR ot
1. Demonstration method / UGS fafdl

2. Lecture method / HRE fafdr

3. Discussion method / ﬁ?ﬁ-ﬁﬁﬁfﬁfﬁ

4. Discovery method / @Wﬁﬁl’

Correct Answer :-

« Discussion method / Torar-famef fafy

gl

25) According to Vygotsky, the major emphasis for cognitive development is: /

TSP F TR, VAP [AHR & R rgE R &
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1. education / fI&m
2. religion / e

3. intelligence quotient / SfEafsy
4. social factors / Ao URFRUfA

Correct Answer :-

» social factors / FrAfoE aftfeufa

26) The aim of scientific investigation is to provide students opportunities: / SR WY &1 3230 OE] &1 FrET S/ UgHE &3 8:

1. cognitive processes only / S TS Uldarsdi

2. to use concepts only / FHac HFURUNST T ITN HeA & o

3. skills to solve problems only / hae o el B G %ﬁ"m Ebaﬁlﬁ
4. all of the above / STRIed TH!

Correct Answer :-

« all of the above / IIRIGd G

27) A child suffering from dysgraphia has: / feentrar @ difsa =t o = g5t %:
1. Language difficulties / HTST & S35

2. Low mathematical abilities / <1l 71fdreita e

3. Reading difficulties fqae[ﬁﬂiﬁ_"?ﬂ'ﬁﬂ

4. Writing difficulties / g & oS

Correct Answer :-

« Writing difficulties / fer@ o wigs

28) Learning by Project Method is technically known as: / et (ufeiern) fafer grr aftnm 9ot &0 @ weamr &
1. Adequate learning / gaitg sy

2, Efficient learning / THTAT SfeFTH

3. Incidental learning / UTHM& aiftrmy

4, Systematic learning jaﬁﬁlﬁ 3feprg

Correct Answer :-

« Incidental learning / U SiftrH

29) With respect to Principles of Child development which of the following is false? /

Frafaf@a & & o a1a o™ & Rl & S69y § s 87

1. Development depends on maturation and learning / Ta@g, oRasar IR Sfrg R R A g
2. Development proceeds from specific to general / fTA@T, fTafRryar & Wrrgd &1 R dgar gl

3. Development proceeds from simple to complex / oo, Taar O sifcear &t aﬂ?aamél

4, Development proceeds from top to bottom ;ﬁm, @ﬂ'@ dR@ Sﬂ?'ﬁ@ﬂl%l

Correct Answer :-

« Development proceeds from specific to general / ﬁm, oty & U @t Gﬁ?ﬁ@?ﬂ%l

30) Typically, children create gender stereotypes by ) AR W, =l ﬁw%ﬁﬁu’msw:rr& gl
1. not socializing due to gender-specific activities / ﬁfﬂ-m TR & SR TaeiE %ﬂﬁ_ﬁ °C4

2. focusing on the negative attributes of the opposite gender / AT Ri7 & TprTaTas 1ol o o Hfga s

3. maintaining gender-neutral friendships with children of both sexes / T e & gl & A1y FivT-Freaer Il &0 TEad

4. sexualizing peers of both genders / Il TEiTl & AITET 7 HHHAT DT
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Correct Answer :-

« focusing on the negative attributes of the opposite gender / faTRId feitT & Farier® Tuil WX oy Hfed 3

Topic:- General Hindi (L1GH)

1) TP 0% TWUR & e & gEg & anil @ Righ dgaw & 7 @ gedt avw Sulasil & St W g6w! 921 THIE TST| Wid SpieT & STy Ta o e
@ T ot A g e SarareR 3 @Y Wiend e Y 9 1 e e € o el o S e Y e & 8 1sss § gy 2 7t wist «ffe F el
3% Pt HeTew S Smaw A dic T | 39 a3g | IPleT & Sarqra oxi! B Ay diedht Yareit & w7 | frexiw neREt # @9 areh uw dan g1 snpter
vt ¥ Sarevor & v aow & 6 fow e @ oo st el yum & oiffs & aefterer 3 uit B w wuifa o Tt 1 emieT a9 9Te T o wel W
ot ofik el @1 st e un g wi @l ok annEl @ v e & Rig andter uER 41 Af 9 agl neigdl @t widt et Serlt udh asfuw ok
& w4 o s T & figarr 37 % aravg ST AE ST aIEd 41 3T PieT @1 smardt agd wu At o gt Suas TuTeHl @t ave I @it @t
TERS AT R O T A o 3 T A @ 1 wewd g1 9 0 i O v F e sma

I 3 anpieT & A &1 I R A F e B adie ey Il & o i ok i S o geen arftre de s wn £ oF aa dr @ ererwe
O 2 St ST 3R AT H BT S A1 SIWIUSR F A S 9gd G man1 o= et ot ufhar &1 1w @ wew il o1 IsRifiren a9 wewar ot 36 oy
il FY Aol B U AT B 0T | W § HT H 91 Aeigdl o o ¥ e @ v @ w1 ok 9 gen g 9 e 76 & vt w1 sdle |
ST 1880 & S=IF P TR A g 411 8 St 3 Grgl & wry oms < ot ffe=r ol @ g me &1 ¥ 57 sefim= At oY wee ¥ forg fovan mar ur o of
aMteT B TR W oAU e ¥e 31 s 1Y sifthe # fseht siva Y omT &Y o e 151 1892 S 31a U AT Pt & ufind ae 9% ugd gt 4t

IR T &1 THE A TR Y WA 1 3TN 9415

T8f: IR TR A5aMT 3 & ATavIg 471 81 BT argd 42
1. P

2.95

3. SR

4, feman

Correct Answer :-

o BH

2) TF TG AUR F bod § [ & aml 2 Righ 3gm & 7 @ godt e sulFasi F it w© 591 R THE T8T1 V" SpteT & oyl Te S ik |
TR A STaw ! T Te b SaTeTaR 2 B W e e § § 1 ¥ a8 o et v 3 < v dite & € isss 7 oo o agt wifcar afelT A el
3% Pt weTew &t amuw # die o1 5 avg & bt & wreTar 32 99 i i Yneit & a7 ¢ | freviee waRml # 9 areh v farh §1 st i
vt ¥ Iemeur & var aer § 5 ey wie & o dhmd sl wum B 2 & wlfleRer & uil 3R w g wR O 1 amieT 3 Werew o1 el
Wehaﬁﬁamﬂmm TG SR e iR AT A O T % e anptet gD 4 A I a8t worgdh @t urdt wft Steeht ol gei e ol
T3t w4 ¢t s BT AT &7 3 FTaele PTH T8 ST ATEa T | SIS IHIHT BI ad) gga 0 Ot oY 8T Iuwas TaTeFi @ gore A anl $1
oreed e & G B wrdt 9 S 51 Ot @ o weeva € ) 0 b 1R wur & R e e

TRt &R A snpie & @i B T ) aE & e @ afle amag) e § oo A9 R i #) 9w gae st de aman wan e 9 Faaal € st ey
o7 A Wt WY SR G # S S A | SANIhR & S B deu feur 1ar | 3 [t W e o1 Te € waw wEiiE ST SR N} 97 ST °T| §6E
iR T W A1 EHI UGT | WH H T B a1et Horgdl ot b & 2w & w@n s o1 o I gen gs @ ge 6 9 frewiw w1 sl
SITTH 1880 & G & TFET A 3T 4TI T8 a1 37 Urs! & |y 3 off =7t frfesy ufrn & wie e 41 ¥ 39 3o St #Y weg % forg fovan war ur it gef
3t B TR W e B 3 ¥ Fsvie 1 aiftbe # frelt Shrer 1 amT 1 v e 151 1892 3 37at T Fomdt anpiept & ufddt oe v ugg gt 4t
IuLE TN B UeHT T I Y WA 1 IR TqE|

WY TS 3R I U S & o anpteT B uge 42

1. TRMTE @

2. gudig |

3. M @l

4, 3R & @I

Correct Answer :-

. haE

3) TP WG TUR & bod I T & @il @ Righ dgaw & 7 @ gudt e SulREsi F |t @ gueT 91 THIE TS| WiE SpteT & myfie e B i |
TN < aruwt gar wA fF wargreR it @Y e il Y & § ) ¥ e g o Rl e < et @ & g 1sss F gy 7t ot wifcmt il F el
3% ot weTewr o suw A aie foraT| 39 aXE & onpieT ¥ waTeR 2 1 wiard whidt el & w7 | frsvive wafml # 9 arch ve furdt 31 snfter &
fevive & gerwur & var gea & e few ave @ ue Sardt feedt aum & wifde & witewur &) il dR ue vl e awdl 81 snsleT da nerew ot wel i
T iR Wi $1 3ga Yer AT gRd | @i iR anTHT | oA S F g et uge 41 @fF I a8l mugdl 1 uidt Fi o udh agi i el
St w3 A fF wER @ A 37 & aravg ST AE ST 9Igd 41 ST PieT Bl smardt agd 0 At 3R agt Sude STl @ w3 ann #it
ST A | o gt ot ot 3 3 e & w1 v @ 8 G i R sun b Resm e

TRITT & A St & W @1 I W) e & Ry w9 wiie ey 9 @ g i O T §) 9l W gae st S w99 Fae at €t emr e
a7t & 5t WY SR G BT IR ) SIRIUPR & S 3 aqd fedr 1| o Rt W uiar o1 te € e wlle 31 SR Rt 97w 3Tl 39 oM
1Y Y HoTgd) SR UR AT BT UST| WiH § &TH YA a1 Aege) &) $ug & after € v s o ok 3= wgan gaa 9 ge T8 A fevive @1 st §
SNTHA 1880 & U & NFAT & gam uTl ug a3 98T & vy ang < =it ffesr ufrn & ang wu 41 G 34 g o= fvw! @) wag % fg fsan war ur it gdf
STeT TR W ST B I 41 et W sifthet # farelt sirer 1 oM 991 e e 151 1892 39 374 g A Pt & ufind 9T 9% ugd gwt 4t

mmﬁwﬁgﬁcwmaﬁmml
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T4 VB IHT HETeRT H Tgarad H 797 Higg ui?
1. gt iR ot

2. 5 W

3. 5 AR Bt

4. i IR Wi duer

Correct Answer ;-

. onfF eiR el dugr

4) TF TG AR & B S g0 & ol ot Right dgaw 8t 78 ot god e sufRwii & anil W S861 9G¥ 79T IST1 99 S0P1ET & nyfie Fod B iR S
&N @t smuw! war we R wareraR 231 @Y Wl e e A €)1 e @ o8 Rl o S el e e & € isss 7 w@io o ot wifgaat affa A it
3T APt nETew ST amuy T &fe foram | 39 e F AWieT F wurerar 3 B W Wl Yanalt # a9 v | figvive waRkmt # g1 arel uw vt #1 ekt
frevive ¥ e & var gud ¢ o 5 ave @ ue St et apum & wifdy & weiteor s wid dR R vl 6T aedl €1 BT a1 HeTew ot Wel W
A ok @t &1 YT T TR &1 @i SR AT & 41 S & g ansieT uge 41 AfE 9 8] veigdl @t Uit St Siee udh agi uw ol
gt wrwn ¥ @ fe TRT AEAAHT 34 & ATas[g ST TET BT arga U1 GRS PIST B rardt aga o 0 3R a5l Fuaey ety @t aws ¥ ol #t
SR STt & g g1 ot | O 59 a1 B DY wieewd gl w1g 41 b 40 par b e w1

gl i = snptet & il @ v o T & o 7 i s o @ o A ol w1 vt W g srfire o e an i 99 v dt gt srr e
a7 A 5 WY SR "I # B @ A SIeR & S ©f gqu feur | 3 it W e @1 te € gow e $1 SeRiie R 97 whodr 3Tl §9E o
Gikal T W A EH UG WH H P B a1 Aorgl B S F faw @ @ s o o 3% gen 9w 91 ge a8 9 feviw w1 sl
SITTH 1880 & S & AT & garT 4TI 9g 1ot 3 viel & vy 2 off =7t fafesy wftran & e e &1 o 39 g for= et 9 wag & forg fovam war ur it g&f
anpter ¥ ufefear w smmrur we 3R 91 Reviee QY siftre ¥ fmeht s ot ot ot o Bra 1 1892 ome o 7 St enpteT & ufinht 9 v ugw Tt 4t
TR TR B U < T Y 7 51 IR 9415

TSl VT T TRIYTT TITT 1 [ it BT HI ST ATHT ST UST?

1. HISH &1

2. gt &t

3. TG Bl

4. gAI B

Correct Answer :-

« Teredl B

5) TF WG TR F He | g3 F @it 9 Righ dgaw & 7 9 gt e SulEsi & |t 1 et 91 THIE U911 O SpteT & omye e S iR @
ST A ot war wer R wargraR it @Y i Wi Y #F g1t v @ S et o Y e e wie §f € 1sss F R 9 o<t mivar afef F el
i onpiast weTeR ST oimaw ¥ s foram | 59 a¥s W el & sureTar & @0 ey Wt rameit § a7 m| frevive waRRw # B9 areft o fand @) envter
frevine ¥ Iemor & var gear @ i few aee & e dhrd el apm & wifds & wiferor &t wi 3R w awifte o awdt 1 emite 3 gergw o1 wel W
A iR Tl 1 g ver A1) gt | e ok anTET @ 1H e F fag st uge 41 /f 3 9w moigdl 3 ui w9 el vl aui uw el
Tt o A ot o5 TR SN feearT 39 % Trag S e ST Gga 41 T ket 1 omardt 9ga w1 At ol g8 udey Tl ot g & @il 9
SR omrart A ot 2 ol 5 gw T F F 1 wewa € el 6 E iR v F Re sm wd

I RT3 2T & i &1 IR IR e R w7 adid argag) I oo A I v #) i W gae st dow w6 99 Fa ot ff erer e
o7 A 9 WY SR G E S FRd A SRIUBR & ST S 959 feq1 mar| 3 =0t W ufvar o1 0 € e wiE 1 STRIfeRY 9 Wer 4T 399 o
T Y HoTgd TR UX 9T BT ST | WIH # ST @A a1 deigl @ huw & i € @ wman 91 oK 9 gen gHa @ ge A6 4 feiw o1 swter §
STTH 1880 o I & AR & g3 Tl ug AT 3 U8l & ary g < ot Ryfesr uRrn & wne wg &1 Uan 34 g fera= ! &) wag % Rrg fean war ur =i gdf
teT | UREar W e e ¥ &1 Frevive W aiftee # faadt shre @1 amT 31 wRe e 61 1892 3 37d Tg O anFieT & ufindt ae 9% ugd gt 4t
I TN B UEHT A1 T L WY BT I&K aa15el

WY: W A BT B aTdl Guigd) B Sl ¥@l oial Al ¥ 3 71 ge el Al

1. Julqa & A B et

2. TR WA GH Pl

3, SO H 3R G T Bi

4. S IR TEIR STH

Correct Answer :-
« HUTH SR e g Bt

6) US A¥% WUR & e & g & vl ot Rigilt dgav & 7¢ dl gudl evw Iuf~e=il & |l W gue1 931 vWTd Ut Wi snbie & nyfie Te e IR i
RN & et wen Fe R SareraT it ot W e Y @ 81 U wrr @ O Rt o 2 i Y wie & € 1sss § g o o sifgat s A el
3iT SnpiDt WeTdRr BT SToRT F S foraT | 3 avg | PiHT & SaTeTar St @1 g Wt i F a7 7| frevive walkwi 7 g areft e dmnd §1 snpter
freviwe ¥ gereur & var gaar ¢ fr iy ae @ ue S et o & wifgw & witesor wF v a1 vl BT aedl €1 anbleT R HeTewr o7 W8T I
ot iR wrei @1 srgre HeR ATl gRId i @l ok anTEl @ ue e & e sndter uER 41 Afte 9 ael gyl ot wit et grerlt ugh aui ve ok
! waw A @ 6 it i fgaden 29 & aras(g S g 6 arga 41 STae ABIET 3 rardt agd o At 3 a5l Suae et @Y aug | @il At
S e | O @ ot o 3 5 e ot Y o €1 T i o O vt F R sm e
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TRt = S srbterT & il ) U WR & g o ait srvee ) o © T e R w1 R g ot e wmm S o Fam ar f e v
a7 & ot WY SR Gl # B R 1 SRIUeR & SFH 3 aed fear mar| oF fdt f uftar &1 oo € e e @1 SRIe R} 97 W ot 39 o
it Y AT S UR AT g1 USTI W # & R a1d Aeigs] @ $ug & ofter € wran o sk 9= gar gea 9 ge T8l A fevive @1 st #
SMTH 1880 o TS & ATFTR H G UTI U STATT I Ural & Ay 3 <ff =it fvfear uftrn & wie wg 41 G 34 sefora Sfe! # wag ¥ fog fomam mar oy =i gef
InpteT i ur s R TE 31 Fieviee uY sifipet 7 it sirar &5t o &t o e TS 1892 3me 3 7 FiWT SnpteT & ufinht ae 9w ugw gt A

SoRfe TR B UGHR A1 T T U BT IR aaggl

a: i TIHN R I €1 orgT Y Ura A ot Fruferfad v wem avd &
1. SR SR SRR #

2. Wl iR 3l 1

3. Tet IR YR o

4, G AR AT

Correct Answer :-

« @ SR T

7) TF 006 TR & Hed | g3 & @il @ Righ dgaw & 7 9 o ww IufEen ¥ il 1 g6 931 THIE USTI O ST & ey Tl 1 i S
TN o 3t v g fF reraR S @ W Wt Y 7 €1 9 e @ o Rl o 3 e Yent ©e € 8 1sss § w@iv # 9t wicmi sl F Al
T St HETeT FF Smuw § T R | 39 avE & Wit & e o 9 Wi ket dmeit # v | frevite weRmt # g arch v Sl #1 enpte #
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| wewH! & gARS

a1 WY e, R iR &R i & s
T M E TETeE

@ R g @ e & g

FBe 2T e SR T gt

VU § dfer o off e 9

5 & wrét el gwammEm

W girar 3 el e @l & ToRd §U
&, 9gd Oic Bic a=

FHWR T

Suad Ui FI UgHT A T O 9T W 61 I@) 9418y

we: ford gTe % N9 e gd T €, 59 ugTe @1 37 bar g2

1. |he

2. ren

3. et

4.+

Correct Answer :-

o I

22) PR A T5o WaR S WAIR §
J9E-ga

T P WA §

FHN WY F G WS UfE § T8

v & 9 faavr 3 e R @

fera Wi wifge 5@ wara @1 9w

TTH W Tl o %8 § i

T ofafeel # P ¥ w4

T §wt 3 @ foran &

Tt ot et &t

w1 F1a vgTs & A ga g § W R
e g i ee T ¥

T wETH B TR

T G #eH, T T &R o F i

T § 7MY § eTe

o Rt t aun @ g g i

fe s g s e g

aT § A e off warer ug

o & wmdt i gammgm

W g 3t TR We ! # oA §Y

&, g I BIC an

FHRAR §

Iy T Y yee] Y D WA a1 U o7 SER aarst|
W T & O W O & Rawer & Rram mn ae
1. feerreg

2. qT%

Page- 16



3. YOS
4, JHTEFH

Correct Answer ;-

« UG

23) PR AP TF WIRA THAWAR &
Te-ge

TR FH AR E

FHN §HY & Had wuee ufd @ 9w
yarw § 59 Riawor & ave R s
fram v TR 3 WA 9 WE

HTH W Tt o 7@ & =

a Sfafve & fe v § wrd Y

T St A @ fern &
o fraft el @

1 FTA UETS ¥ A9 ga 7Y § WR R
T Ry dE R

HIY T A TRe

T i Agr, A iR ok R & i
e E1 T E THTS

& o € @ g g

R warrs e o T gt

Ve § A e oft s v

for & wrdt At geamgE

o gfrar 3 gl Wewl @ IoRd §¢
T, 95T BIe BIT a5

FHWARE

IuHF U FI UGS A T I 9T W HT IR 949132
U 5 Sidar § B . gaa s e?
1. TR ST € 7T 82

2, 5 I i gl Ha?

3. R 1Y g=if A e

4, T TR F SIIE € T=12

Correct Answer :-

. BHRATAIEE a7

24) PR A ISP WA PH I TIR §
ae-4{9%

T P W AR §

T TG P A YA uien § 9
VU & 39 TaaRor & v feram wen
fer T TnfRT £ ware #t @vw

T IR Y &1 38 § gar

a stk ¥ fire md & wrdt 4

a1 St A @t fRrar @

TN 1 & et &t

1 BT TETS % I 39 Y € Wi e

Page- 17



PR eI i e T

| TEwHt o ARG

1w #em, TR T o =¥ F i

T 8T & uHTE

&t fire e € o & g gl 2

fban v g o T g

WO ¢ AT g o wTeT 9

for & wrt et s

W g &t s we T @ ToRd §Y

=), T5A O B A

FHWAR E

Sudad iR Bl gy A U S el W 1 9w gdgel
T: 5U ST $ AR oy 98 99 S0 W W@ 82
1. fRrg

2. iR

3. TS

4. 95d Bie-Ble

Correct Answer :-

. dgddle-slie

25) BIEY F ¢ U5T W T B W AR §

Hee-yae

T B W AR §

FHN WHY F) Fad yaS R B U

v & 32 favor & ave Rrar s

fera s ife o WA &t aRE

ST T o 3R § g=lr

a1 sinfeer o fre g & Wil 748

w1 Gt 3 @ fRrar &

o ol famat &t

1 T UETS ¥ 9 9 1 § wn e

1 ety i gg T §

WY Heww! o gANd

1 i Agr, TR ol ok i & i

T A E THE

&t fire aran & o @ g gl #?

feberr wares e o S g

TS & afe 594 ot sueT 98

& & ardl A seanrm

W g ot SN WS T Tod 5T

o, 9g oI Bi a9t

FTH W o 3@

Iuddd Ui $I UgHT A U T 9T WA &1 3] 9418y
W R o AHReH ¥ SuaRvil & aw dfta i 87

1. TP 3% for Tt =< woren U 8 8k 37% uftar @ ofiad gaat &g w ik B
2. TS T UGN S forn 7T T SR S U Fwar o
3. i U Bt Tt 3 Aegd S B AT Wered 21
4. TIfh T8 T B B B 1 oG ST B

Page- 18



Correct Answer :-

. Tifeh I foTT Wadl 92t e e § 3iR 39 URaR &1 Siigq 38 &g R iR gl

26) BN VT IRF R FTARARE
FIE-TE

gl ST WATIE §

BUR HHY P Haw YaNE Ui § g

VA § T Riewor & @ve Rran o

frm v =Ry 3@ ware Y @

HTH W I 1 3@ & T

r afafyel F e wd ¥ w1

a1 St A @ ferar &
a1 freft et o

T HTA UgTS & 14 ga 70 & 9 Qs
el ysu e T @

T Tew it gaRd

aar | A, A @i &R w & ot

@ §1 MY § TS

i oo oo & wur & gw ghar i

fem vrrres e o T g

VU § a1 3o off s uE

fos & Wt et geammgm

o g 9 gerl wewl @ ToRA Y

I, TEA TR BIT TR

FHWAR E

I TR F UgH] i U WA 918 W B SwR aaigud
we: gfrar # frert wew! § ToRA 5T 79 oTH W TR 87
1.0F

2.9

3, BAR

4, =Y

Correct Answer :-

. BRI

27) SN AT ACH WA SH TR ATWR &
HaE-498

T T WHTE §

AR THY $t FaH WUTS U 8 T
T 8 9 faavur 3 e feran s
feran e TR 5@ ware @t ave

B9 UT 74} o X8 § e

ar siafve & e € ardt A

T St 3w foram &

F - fardaft feamet @t

T BT IBTE ¥ 4 g9 o & wn B
T et yey i e e

WY Heww! B ARG

1 WY #er, R F iR R R & aifre

Page- 19



TH g Y § THILP

@ R T wr gt

FeeT 2T e SR T g

e § dfese g oft e u

for & wrt It seamgm

W g oft s wew! # o §Y

o), 9gd B B a9

ST W R

Suded Ui B UgaT 19 T W aTd WIH BT S adrgy|

UL & B U ¥ USTee BEe} oy e Al ¥ @ 81 3t a1a e g2

1. 39 Fft

2. $aT IR HaFl &
3. Had W & AT P
4. e AR G &

Correct Answer :-

- i i

28) BIEY A £ USP WIS FH WIS &
Hae-g9e

o FH W AR §

T TG F S YA Ui € 9

VTS & 3 faawor & v forar @

Fore v wnfee 58 wara ot aXE

BTH W Tl o %8 § aai?

T ofafeel # Fre e § wrll A1

=1 §wet 3 @ fRran &
a3 ol famamat &t

T BT UETS & Y gd ¢ § Wi Qe
et g Heg g &

T weTHt o gARd

T IR ASH, WY T iR W F i

T § T & veTe

at s o &t war & 5w glan iz

fe e g o e g

YT § oifer 3o oft wurer ae

fo6 & it A geammgE

W g ot g we T # ToRd §Y

), 959 O BT aa)

S I %R

SUT Ui B Ug@} A YD WA aTd 43 6 Sw aarsyl
W ¢ A < g | B o A 82
1. 98¢ TnIeh § TR W1

2. 3T A g A

3. GRI N g ©

4. TR A et B

Correct Answer :-

« G A gY@ €
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29) WIEY § E UgT W T B W IR §
qE-TE

T B W AR §

TR Y F aE YT Ui § 98
vaHE § 59 faaver & ave forar s
ferem s =i S waTe @t ave

BT R 4l W7 ¥ ¥ gw

a siafee ¥ e s & wrdt 4

1 et = ar ferar @

Fr o foraft foraat 31

1 HTH UETS F i a9 7Y § 9 e
a1 et yau W ag ¥

Y wevE! Ft gaRd

T AT A, AN iR o W ¥ ol
T A E THE

at fire o @ 7 @ 5w g e

ferr T gian o S gt

I & A Tt oft e

5 8wt il seammE

Y g &1 gaRl 9wl @ ToRd §¢
T, 9gA BIe BT aa

HTH W o1 3R E

IUYad TR B UgHT S U 1 9Tt U 1 IwR qarsu|
W a6 e 8

1 IRBI

2. fagraa

3, Y1t SART Pf

4, TATA DI

Correct Answer :-

- fagaa s

30) PN HEH AP WAA FTH WA &
[aE-gee

T ST ATR §

BUR WHY F) Gad YuHS UfH @ ug
YT § 58 Rz & we R s
fera s T1fRe 5% ware ot avE

FTH R Tl 1 @ & F=?

T siafyer # e v ¥ il 7

o St A @ ferar @

ardt r fraft famameit

T FT 6TS & i 59 ¢ § 9N R
T et ypu A g T ¥

TR e & gARS

g g, W i o i & st
T Y THE

4t v e € o & g g 2

Page- 21



fer s g o S g

Vo § Afe T oft s U

for & wrdt et s

ue g 9t gl wewl | TRA §Y

Te), 9gA B BT ael

FHWR R E

Iuddd U FI UgHR A IO A 9Tt W 1 I@) 9413¢|
w: i 30 Bfaar & ¥ F wel et A @ s g2
1. TEH

2. e

3. gnfeai o

4, 3fafe

Correct Answer :-

. ofafeer d

Topic:- General Sanskrit(L2GS)

1) CANCELLED

Micaugia:’ sfd TeTET ohdT 3R -
, arfedea:

, Sfed=rar:

5 dT9TeR:

G

Correct Answer :-

4.

2) CANCELLED

T%E"%T Teergeden= g&aT 3T -

| PREY
&
2.

RN

3

230

4.

Correct Answer :-

20
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3) CANCELLED

R[RACTI-eheTy RIFEUT HfeT: 3ifed-

. 9fieTan:

Correct Answer :-

G

4) CANCELLED

HETHARAET UcdhEHs] gdfor udrafed 39dation Hied -

U

1.

NGEE

2.

aer
afaera

4, -

3.

Correct Answer ;-

”AdAH

-~

5)
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RS UTSedT TRATT YGHCR AT -

T 3fd TURYelE: | f9-3MS-3uAegahed gerdrdl: fatue: eq:
SURNT: | HEIA: A 90sdy Fege: #lA: | AEeT 5fd Ty
IeIAHH | AU T Yo 5ca0 TMRId | TT: Achysis: sieT

fafRa: | varg Herwar AGIRAIT TdIhdl | dd: T Tdlpdrior qr=ifor
Aied | TARHA AR 87T geichadd T Aelelded Farecdl dfoide]
| UGeTAY S6H AlCHA | TUHEY [Avd: 3ed diAucichadnr: Adad |
37 STEAUT: X Uoell F: YA T #7died | o o W&l fifSdn: siafed |
TETHATAT 3T "etkcnd: RISFAN: $d, A doherard Th e
UAfed Id FeFd  Aad, GUATd Hadlid 3Fcal IMRARTs  HUf |
el HEIHA: JToich: el IRAGA [e: e/afd swamesfd T |
T AT YG: AGGHA T A oS | dF AMedl Yol: F Tegneresid |
o7 Tud 4AUsl  TAd Jod fAgUifa | & T #egH sid efiHe steaatd
T: dAG gAY SRTATT: ST |

3ol T SRS foisdesia |
T Mgl

Yol el
e <

2.

3. al <
T T =AT
% 5

Correct Answer ;-

ol Ylcdsl
3~ @5

6)
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TRToe UTdcdr U2y %Aasd_gcdi gIAd -

e 3 Tudvele: | f9-3g-3UEIgaaed gorurdr: e ereg:
SRR | ALFA: 3 O0sdy Aeye: sl | AT §fd ThHy
JFeOdAH | I T YeAdoedd a1 TRIA | TT: AChusis: s
faRfRa: | vaeT Fermar AgTRATT Tdihdl | dd: T Tdlhdlior gr=ifoy
Hied | TAREAA AN F7ET gelchadd I Helelded JATeadl qfoids
| UCTATY SGH sAcehd | TUhed faua: e sfimecicradr: Heleled |
37 STEACT: AT Ucell T G I fafocd | d I Tl qfsar: stdfed |
TETHATAT 3MMAU: "hchd: RiSFaman: od, el dchesdld Th Sl
Uvafed dd $grd Flad AT sacdifd 3ohcar Imae wAfd |
dcherdld AETH: dlefh: 3McAl 3UAA [g: #afd swEmafd 7 |
T Icar AG: AfadA T A yafd | G eal U F Ueaeresid |
o ferd 9esl  vdd god faquifd | @ #eds 3fd sl seaatd
q: TG AU SIRTATT: 3 |

trrugé‘gr THETH: TY: |

Correct Answer :-

i

7)
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TRTSE afScar Teaed AGHCH FIAT -

T 3fd Tuhvee: | fI-3S-3UEYaREd Jorerndr: fAsdeeT:  erea:
T | HeA: $fd uvsdy AewA: s | AR §fd TURSAY
IegdHH | T T YA Al Thfhad | uW: Achvse: S
AR | vdTT Hemar FERATT. TIharl | dd: T Fdehdior ar=ifor
Aied | TAREA cUrE! AT geicha®d I Acleded FARddAT dioid#
| UceTATd 8GH Alchd | ®UREd f[Aavd: 3ed diFucichadn: Addd |
3 STEHAOT: T Uooll T o F #fdfed | d I eredr disdn: safed |
TETHATT ITANA: Telchd: BIZFTT: Fd, sty dehesdld T S
Uvafed dd PFT Arad, AT STl 3Feal RIS HUf |
dchgiaTd, AEIH: Slelh: McAll ARATHA s: oafd sraAresia 7 |
L TcdT G HAGA T 3T Jesfd | dF Iedl Yo o YcARTesid |
o fud eaitel  Tdd ded faquifad | @ o #egs 3fd ofes steadid
T AT HAY SARATHIA: 3TN |

HACTH: aﬁwﬁ T TS |

8)
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TRTae afdcar sy AGHN T -

THE Feassd Aed AT @fed | Ay gee: AR Hafa |
AaaraR: ureermeman: fauEey fgaa: | darR: 3aeaaey fgd safa |
Taaray AA wiwA: 3 oafd | WA Sttt A7 Ty o Jeaafa
| 9T 376 AYY TATT JATEH IATA | GIAGITT gAY SEIR: ranfd
| geauaIoT gRided gorfa | 3 fafean ardh: 3= garfd | ad an
ardl: Fogeldl MHUAT-d, §Hied, Haal-d o | AR 3§ aaE: Hg
faeqd dsrer sesI@ | JsrEY faqel Taes T Sfel dad | 31§ Siel fAudifa,
3UATE JUE T | JIEAET Sl 3ccodd Tl sfafed | FerRda 36
TIURIT S AR, Fe1fEd o Wealid | 8 99 9l 9AlG fdegre: |
Uaaray ¥ 9gH 3cdrel [dgUH: | 36T dga: era: fdgem: < dfed |
ger: o T fderdfed | gaiy fafqenfa wenfa oarg = geurfor fawrsied
| 3% Tl 3T RIS §ANRSed | d Ad 3dd Alged | 3EH
3T 31dlg AG | Secd@IR Gifeldr: oar: gerd: Y 3eherfed | def STel:
ofiar: srafed | fagem: AR Foifed | a: Heg Heg dgid, ToUIl Faeel
qded: Jealed T | ad qoumn guier ¥ fafdue] quie geamd: | de
3TATS A HAlgd | TadH, 3gHRIfead: FaRes: fgaq: 31fed |

3T Oifeldn: g 9ed: HA RhIelfed ?

Correct Answer :-

. Slecdl@IY
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Sellehl gidcar STNTATESeEd Ueeled YgHca FaAd -

FAMAHIRT HFd e o TiRcdsid |
TAECAFAT Al HAT LNRAITRIseTd . |

Teid T Yel: T AT AT Sfigelie |

LY hNY C C
: > d : d :
gd: THdl ool EI[HrgaddT: Taldld Il

“EFH?&ER” sfa ugry af-ufacas: #afa -

JoT: +37:
: D

1

BELRKIGE

2

GeT: +37c:
3 2
JAT+3Td:

4, 2

Correct Answer :-

. ECEEIE

10)
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TR=oe gfecar Ieaed %g.gdgcdi LA -

T g Tuhvee: | f3-315-3uwIganed gorenndr:  fAsTeeT:  ereg:
ARNT: | FAegH: Ffd U0sdy AeIA: #fle: | AR 3fd FUheiey
IFeddHH | I T Yeded 5O Tfhad | T dAchusis: #TdeT

fafEa: | vder HoIwar AR TdIhdl | dd: Td Fdihdiior qrEmor
Aied | TATEA IR $Fey Telchadd T Heledded AT afofas
| UG S AlcHhA | TUhed fava: #fed sfiFacicradrn: Addd |
3 SEAVT: TET Ueedl I YAl T o7dfed | T Weredn Nsar: siafea |
ETHATAT 3T Tkeehd: RISFMAT: $d, delend deherald Th S
UIfed Id HgFd  Irad, WA HIdiid 3Fcar IR HAfT |
dehgaald HEIA: dlefch: 3cAle IURAGH [g: #afd swaPesfd T |
AL Il qg: HGGHA T 3T Yeafd | aF el Ya: o Jeaerestd |
aF feud eael TAd g fagonfa | @ @ weae sfa shee smeawfa
q: AT A SIRIF: AR |

HeIHSTARET TaAT: Adlel aioiaAred |

11)
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eellehl afscar sreifAfdseey e Ygeck YIad -

TAIfATARA #Fd el o IRceid |

AECAFCAT Al AT LMehreATRTseTac |l

eid TIIfd Y- Tcan IrHIEd Shigeia |
TId: THAT ofol: TIeTHeGeTFT: ToldTd: ||
s C ~ 2

Id: Soeaoddel: Tol: 3H 91cd: -
2 ~3 2

ATl

L
, TeRIsTT &
, UTdTeTeileh
, Tadtellsh
——

_ EgeTellh

12)
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aRTae afscar 9oy YR JIId -

THET FCARE T ol dfed | Y goe: IgawR: safd |
Jaaray: greerrerar: fauasy fgaw: | aamR: seeaaey fgd safd |
e 77 FEhFA: 3 safd | YITR Sotell A Tegqy o 3eaafd

| T 3¢ HAYY TATT JUTOH Al | GAGIET THAY  SETRA: 7anfd
| Iedu=IoT gRIRed gord | 31§ fafean adn: 3= gorfd | wd an:

ardr: Fogeed JMevafled, galed, aaled T | Udarar 3 Ja8l: He
faEqd dsmel Ieslid | dsml Tagoi Tawo I ofel ddd | 318 ool faaaria,
3UAE JUA T | AT T 3cColda Tel: sTafed | Felad 38
Tl S UICAITA, FErfed F weAltd | 8 aF gid 9AHEG fAear: |
WAy O JIH 36T fagueT: | 3T dga: uera: fagem: o afed |
gemT: ofar: ¥ fderafed | gay fafaenta wonfer oy =@ geurior fareted
| 3 ST 36T [AeRty FAnReled | d ¥d 3dd Alged | 36
AT 3cha A | SecanE drfeldr: dear: gerd: & MEherfed | e &re:
oftar: stafea | fagam: AR Foifed | aF: Hec Ao dgfd, gourfor Foreer
qdeg: gTolcd o | g4 gouron ol o fdfdurs] quile] geam: | de
3TATH A3 Algd | T, Jawerfead: FAdkere: Gaa: 31ed |

TITS I Sfel - 379 56 fAQ9ore e |

T

1.

X TS o

STl

3.

e

4.

Correct Answer :-

| TS

13)
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gR=de afocar ey %Aaégcdi T -

THET FeaeEd ded feAre @fed | Ay g IAdamR: safa |
AJdarex: greAren: favaAer Gaa: | Iaamt: seeaaey 6 safa |
Yaarey 77 FEhFA: Fed: safd | JIaR STotell A Ty o AEadid
| 9T 3E FYY T JATSH AT | FAGIT TAY  SAETRG: arfa
| JeduAl gRI9ed voifd | 3/ fafeEr: ardl: 3= veifd | wd o
GIGIE FeIg ol HUIfed, g§Ofed, Hdaied o | Uadray 37 JIE): g
faEqd asnl TresId | dsrY fage FaTs T S gdd | 3 oo Ao,
3UAA RIA T | TIEIEAT ST 3cColded T4 $dfed | Felad 378
T S UICAIA, FSIRI F WeAIfR | & 9% W vAG [eard: |

Tdare 9 9IH, 36T TdgUH: | 3607 dgd: 9erd: Tdgem: o Hied |
gem: ofar: ¥ fderafed | gary fafdents wenfer sarg @ geuifor fareed
| 3 ST 36T ARy mEmrsled | d @d 9 Alged | 3EH
3T 31cld AlG | SFecd@IR TIfeld: doar: 9erd: sl 3hierfed | def drel:
ofiar: stafea | fagam: AR Foifed | a: Aed Ao dfd, gourfon Fareer
gde: Teafed @ | ad gsuron guiial 9 fafdurs auie geare: | as
AT A Al | TIH, IaHeGad: AdRers: fgaa: 3f&T |

AR STelell AT UATEH] FAY o Aeddid ?

Correct Answer :-

N

14)
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URTSE YTSedT UReAET YA AT -

[ —

T 3fd Thveie: | f9-3MS-3uRegahed JordTd: fdtiee: sq:
e | ALFH: 3fd UUsdy Fege: s | e §fd ¥ueReay
IeIdHA | I T Yo S0 Thad | T Achysis: e
fatfRa: | Tdvg Hewar AGIRATT TIhdl | dd: T Tdlhdiior qr=ior
Aled | TATEHAe ARl $feed geichadd T Aelelded Farecdar afvide]
| UGIAIRT SeH AlCHH | TR ANT: AT sfiHucichadr: Heledd |
37 STEAVT: TEF Ueell F: YA T ofafed | & T WETEdr Nfsan: sidfed |
TETEATT 3R Teichd: RIZFAT: #id, #ieare deperard Th Sie
Uvafed Id derd  Iad, GUETd  Hadlid 3Fcal AR HUfT |
dchedald HEIH: dlefch: 3McAl IURAdA g: safd swaeesia T |
L Il Y&: AGGHA T A YoSid | dF el Yol: F Teanresid |
o Tud gAUel  TAd Jod fAgUiTa | @ T weIH sid efiee, steadtd
T: dAT AT SARTHI: 3 |

‘AT’ 37T UY: gieRrn: |

Correct Answer :-

gfe:

[

15)
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aRTed afscdr JeaTed edco Fadd -

ThEd Aededd e et dfed | Ay g Idaraw: s@fa |
aaraw: greememar: fauAEeT fGaw: | Udarat: seaaesy fod safd |
darey AA  HRIHA: 3eg: ddfd | Fdara Sl AT Ty o eadfa
| a1 37§ ALY Y JATEH S | GUCIET FAA  SHIRA: Tarid
| gedqaTOT gRIYed garid | 31§ fafesr: & 3= g | |d an
drdl: Fcgeld AUIdled, gafed, Hdaled o | UdaraX 3§ aaed: @8
faEccl STl areoTid | dsrer faqel Faes ¥ ofel dod | 3 Sfel feiuarnia,
3UATE afH T | gUEET Jd 3ccoldd TOeT: ofdfed | dalfad 316
TqT S GICAIfA, Ferfeid, of el | 6 93 veld vAG fdeard: |

a9 99d 3T fAg#: | 36T« dgd: Ued: fagem: T dfed |
ger: o ° fqerdfed | gary fafaufa wenfa sarg = gearfor favrsied
| 3% S e ARt wemsa | d 8@F 3 Aeed | O3%A
3T 31T A | SecanEY arferdn: JedT: G Y EhreIfed | def STel:
ofiar: stdied | fagem: #R Foiled | a: Hea Heq dgid, JoUTol Fareel
e Teoled ¥ | aF geurvn yole o fafders] quie geard: | de
HEATH A Had | TIH, AaPRIGad: Adlerh: Gad: 3ed |

>

A STAT: 35T T TARRG el

, o

Correct Answer :-

 fagrrdA

16)
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RTIhl giScdT enfAfetcry 7oy YgHcd FIId -

TAMAHAIRA HFd e o IRcasid |

THRETFT Al HIAT MehRreATIATT I

Teic, TSI o THAT JAHRET STl |

=Id: THAT ool: T HegeIFT: Teolerd: |l
D & ~J o]

THET QMhhRUTH SEHNET -
, CT&HUTHIUTH

| GRAFIUTH

BQﬂmHﬁHﬂﬂ_

Caorrect Answer :-

BR:IGIRICIE

4.

17)

QTR IfScar eNfATESee Jeafed e el FaIad -

TAfATARA #od e o aRegald |
JHATCAFCAT Acll HIAT MBLAATIUsTa I

&I Tl Gol- T e TR Siid=iie |

TId: THAI Slel: TadlfHegeddel: Talald: |l
2 (& ~D No]

ST T o IRIoId -
EIIRCICER e
1. 2 E:
| SAfFasagH,
3. ™~
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4. s
Correct Answer :-

18)

eelehl Tfdcar srenfaAfdsery geared qgdaca Faad -

EaIfAdaRd #ad el s gaRcgsid |
THRETFAT Tl AT MehRreITqseTad i

T8id TIId JT-TH AT J-FREAET SHasia |
TS

5

A

o: T ATgegE: oaTd: |

wldd: HAl
) c

“gar’ sfd ugEy wI: o #Hafd -

Correct Answer ;-

| 4IRT:

19)
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IRTSE UfScdT TeTEd Y&HccR Fadd -

THE FeaeEd Acd et @fed | Ay geE: IdEmR: safd |
garat: greereman: fGUAET Gaw: | aae: eaaey 6 oafd |
Jaaray AA  HRHA: Hed: oafd | WAAraR Sl AT 9y o edafd
| O 31§ A TAIT JATSH AN | GACTET THA  SEIRA: $Tarta
| FeauAIol R varfd | 3% s g 3= gerfd | wd o
ardl: Fegeldd 3Mpvialed, gdfed, Hdgled @ | Adaer 31§ Ia&l: 48
fa¥cid dSTel TeeTiA | dsTr fagel Faes T Sfel add | 3§ Sel oI aciiia,
3AIfA RIA T | JYEIET STl 3cbeldl Tel: $dfed | halfRd 376
TUATT S UTCAITA, FAfad of oAl | 8 ad 9id UHG fdeard: |
IJaare @ 9uA 3e fAgA: | 36« §gd: uea: fdgam: T dfed |
geT: odn: ¥ faerdfed | 9Ty fafaenfa wenfa ofarg = gearior fairsied
| 37i%h ST 3 fagRel deAnpTslea | J dd 3dd #Alged | 38H
3T 3cid Al | SecaeIR ATfeldl: dear: gerd: &N 3MMshrerfcd | del sTe:
fiam: srafea | fagem: AR Folfed | a: HAec Heq dgid, JoUTOT Fareel
qde: Teoted o | gF qouon oie o fafdu guie geare: | def
HEATR A HlGd | UH, dFIcad: HAReh: gad: Jed |

HS TATEeT: aTdl: Acal gHled |

Correct Answer :-

INCEEIE

¥ o & T v o+ #ad ?
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Hledch:

4,

Correct Answer :-

Correct Answer :-

22)

eellhl ufSear srefAfdseey ueeed AgHedd A -

T FHEITAT TEIeasH TaTaclideia |
IFT ASTegacalsdl ol Aeiegsfeld: |

IMFAETY &TAT PTeol1RIeFcT: AFAATETI |
FIAART: TEFH Taee] G |l

fETIIeT AT TN -
SI&HT

1.

| ELEr
QMET
Y

4,

3.

Correct Answer :-

o

23)
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Yelieht gfdear ANATESeEd Teaaed gHeal FaId -

T HEAAAT TETool&Hl TaTTIcI AT |
IFT A GacdsaT gl Aleleasisld: |

IfFALT &THAT HToadIIFc: AFTATETIC |
FTAAR: U Tooel G- |

el &TAT HATd ?

EER)

2, 2

3. % a:ra-
QITF AT

4,
Correct Answer :-

RRUEGLE

3.
GLEFSE

4,

: "Correct ﬁnt;w;a.r -

»
-
.

-

25) "
fediadel 3eIFenTd Tihdr: Hid sdahar dfed ?

: HCAGRT
| cam
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| 3TSTIGRT
, Taae

Correct Answer ;-

| e

26)

SeG: HDC Ud HIUsSTRUL U JTEHA da gieedd -

3
4,
Correct Answer :-

L

27)

9ellehl Ufecar sTefafeseed T2-1Ed %g.gdgcdi qad -

T HEAAAT EIooleH] TaTaucTIsid |
gFcal ATSIegaedeaT &l Helogseld: |l

IFTETI &THAT HTooATIFd: AFTATEI |
HlcTaId: FHIFS Taoel aeehee |

TY: Qe o &I -
EINETE

Correct Answer :-

. 37ereF:
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® G 3 Ty Hal 3Ted -
, T
5 IO
| rRfierer-erAT
EESCRCE

4,
Correct Answer :-

. daTecGR1h:

29) .
eeliehl UfScar HNfATESeTT Teeed UGHcc FEId -

T AT EIeasH TaTTeniisiie |
IF ] SAElegg e dl &l Alelegersld: ||

IMFTETY &TAT PleaA1RIFcT: AFAATETI |
FITA: TEEH Tooel GeUheeRA |l

CRIheeH 37 TeH -

Correct Answer :-

.Wﬁiﬂ'ﬁ:

30)
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Yeliehl gfdcar HUATESCET TReTed qGHcA FAA -

T FEATAT WeagH AT =i |
IFT AR Gacdsal gal Aledeasield: |

IFTETY AT PTeaATIFd: AFTATETI |
HIAAR: FEFH T GehodH |l

“‘Teece A sfa Uq 31 Hicer: e -

Topic:- HINDI (HIN)

1) «frdy IW T AT Y FEa € el ve Wifte arer & 1iar et faun w1 aofr @ nfirares oo frda frsfts, w=iear, diga ol
oitaaT T STaah Wl SAY Hasar & a1 g mar 811 a8 $u fad g e mar gy

1. TS

2. gRdr I a=m

3. Udg

4. |1qg TefeE

Correct Answer :-

U IE IR CRIE

2) ‘T ¥ Tea g frad ar faf@a Feu @2
1. TS ARAT

2. derAY Rig

3. AT Sl

4. gher=aa

Correct Answer :-

o A YT

3) prafeds ua & wead # e & & Rrwe gamdzm = fan @2
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1. Swor fafy
2. T HE
3. BIge SE&l
4. @ HE=

Correct Answer :-

- @ e

4) fRraror weraw Ard, Rraror siftemm wftear 3t -
1. IR g2t

2. ad FEaT B ¢

3. paa IR R 21

4, Pae g Bl g1

Correct Answer ;-

« JERIE

5) dYer & SHTaTID T B & -
1. AT

2. arf ggu

3. W19 e fFar

4, TR T4 oA

Correct Answer :-

. YA fauR

6) 398 & I &g FdueR & & § alts &2
1. farenf-ars firy

2. dggrara firy

3. g T

4, ARG agagt

Correct Answer :-

. fveia wr

7) T § - ey FTrER T8 &2
1. TiifasR Haelt fAds

2. Gietard) Fay

3, Wfefde Fey

4. dfera ey

Correct Answer :-

- igdard) fagss

8) T8 | Pl FEH e Fd Fadi game
1. e[

2. 7% Pl

3. ATt B

4, SdTE} HE

Correct Answer :-
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. YA Bl

9) @ arelt b &t (@uumam F dredt 2
1. af3rl gl

2, TERIF

3. GgT8t

4, gdl figft

Correct Answer :-

S Pl

10) ‘aTgafer forwat wET 82
1. 99g

2. T ST

3. &g

4, TG AR

Correct Answer :-

. SFig

11) firg-Rr wifde ggyfird & T 817 & FROT St & ) vd SR # -

1, Fasrofar urE = 81
2. GHFC g R

3. WEdl gl §1

4, fafarerr o <R 81

Correct Answer :-

- fafaear o ot 81

12) T 1954 § w1 Tt Ffdar ufie & Hures 3 -
1. ST TREEY Tgda; R 1. S T

2, 1 AR g

3. IR feTar

4. SR Fqddl

Correct Answer :-

- @1 WHEE Agdd] 3R . SR I

13) et wfa foert frasd smafta iy 32
1. HERTON SARE

2. Hg Rl S=met

3. RY FEUE

4, TEAYT TSt AERT

Correct Answer :-

- FRRTS SaRiE

14) U F MR WU F I A FUE?
1. efiet, arsefier Hren

2. ¥, ST
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3. sk, 35 HH
4. Tori3yer e, <rffia s

Correct Answer ;-

- far v, e dmr

15) UTSTYRAS TETaH el & -

1. IuiE o

2. $9 YIS &1 Fafed wH § I &
3, Faa e & i T Iod A H

4. e W@-3eae o

Correct Answer :-

« Judia i

16) @fal ot ydie! § Riftes oy @ wifiia veFA $3 3 Fed e -

1. e fafdy
2. aur fafdy
3. g fafy
4, o= fafy

Correct Answer :-

. aad faf

17) T O H “qEiuR daw | a1 ared 82
1. eH & v Rrg

2. g faf¥ fereen

3. QU e F1Y T

4. ydffera o &1 wef

Correct Answer :-

« GERRITReT WA pT Fe

18) F=it @1 urar RrEm & gl A Riere o1 2w dran g -

1. TG @1 i &1 fawar &

2. T & SUYTID] B TEH HAT

3. gl B ghH &7 F fau

4, =1 /3T H FHeoaan $ o
| .

« die &1 ufthyr ) faar A

19) wolteR 71 Y0] b WP & BE-IPR T W1 &2
RRCICRIIEED

2. 3fiEfes

3. difew

4, Mg

Correct Answer :-

. afafas
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20) FEFG U9 Fa AT s weree e tiaeie mergey & S o enutha 82

1. TETET el
2. gUE AR 9
3. TEER aeaHTg Ted
4. Tigle wa fig
. Correct Answer :.-

- Heran e

21) ISR U3 T I9ANT -

1. B U R & [ Eiar g |

2. 9w JafETe T & fg foar o T €1
3. 231 & +fioR 73 easR & R g g )

4. S{TRYYIY U3 GgR P (10 grell 81

Correct Answer :-

. 2% iR = asr ¥ Ru g g

22) fify &y wmor & fvwr arfireafaa 3 et &-
1. dif@®s

2. Hidhforep

3. ff@a

4. afifie

Correct Answer :-

. ff@a

23) o el F Hfeiad & =7 7 $3& Fr1ea Rigicdl araeml & gHR $T AT F ¢, 3% o1 Bl Wl 82

1. difaftg »fa
2. dfceig Hla
3, Yo i

4. ftgaa sfq

Correct Answer :-

. dfcfte ®fa

24) et e & forg F4 iR F9 o vzl &1 wer a1 IRy, et SrET R AR 2 -

1. frers =1
2. faerera =1
3. QE &

4, AT B

Correct Answer :-

« s o

25) 3ifreafds e # i -
1. e dlel

2. e ferg

3.

4. slier 3R fern St
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Correct Answer :-

« e 3R ferger S

26) TRHRI T # TRT 6 Fer omar 87
1. fafy

2. GaleA

3. GETER

4, 2fide

Correct Answer :-

. Yd®

27) TR Ul & Yuw ¥ geR wEl e aney?
1. 93 & S T al ofR

2. T ST H 9w 9k

3. EH MR

4. U & Sy H ol eik

Correct Answer :-

« T ST H ol o

28) Aiwrary A fra o3 &1 <oy o1 fram s s
1. G
2. AT

3. gerdigr
4, BAeleH

Correct Answer :-

NEGIEE]

29) fau & & fbwr geTat &1 ard *arug g1 BT e?
1. pUBTHED|

2. @t I A gl

3. B H 5 ST Y 4511

4. T &R HF WY

Caorrect Answer :-

« TTC SR W IR

30) Fora & & urew wendt o & -
1. Iuiae aft

2. ae gre-faarg

3. T TSHY

4, Faq e

Correct Answer :-

« Sudia

31) P H & 7T H NG F YR W 9T HT S H-91 4G 781 22
1. frsy arey
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2. U 9 9rad
3. WA 919
4, §gaq ared

) Cﬁrréct ﬁngwer :.-

« U diefed diay

32) PEdAd TR P A Jad Rraremar s
1. TTfarhs m=

2. SfETRE U=

3. SFITEIND U

4, Fofde =

Correct Answer :-

. 3MuEnie w

33) ¥ & FH-0 et veiet ¥ gRit &2
1. Uich} &1 e dRIerd gral g

2. Upi®! dR 39of Bt §1

3. UPTo i U B U ST 81

4. i) 7 e g1 3ieb il 81

Correct Answer :-

. TSI UE AT BT o

34) Pafifem iR AP aTo<ge -
Hramar oRumeRa e w g & |

3 = N e, A YA ¢ |
afeat I vaTe, pd AR WUSH ¢ |

et FAfay fagw, Qu = g 21
Fya afiide raie €, afed smaw e
 Arqyfty g W @, s aff wd
1.8H <

2. B BY

3. TR B

4, HlaA B

Correct Answer :-

« BB

35) e a= &t v s gfeat @R -
1. UG BT T8UHHH

2. TR Feelt

3, g1 e

4. -G Halel

Correct Answer :-

- UGI-a% BT H

36) fareft Y diera G AT 99 GreT AHY o B fFar g -
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1. @G
2, 4au
3.989
4, U0}

Correct Answer :-
- oau

37) Frefeifes & @ o sr=am Yo e o @

1. e sEa

2. gRE

3. a9

4. Pl

Correct Answer :-

- I e

38) T WTaT Hie A e & w1y I 99 §1 98 oy e F @ feaer 2-
1. yraeg

2. fommr

3, i

4, AT

Correct Answer :-

. ?-Fultﬂ?lﬂ

39) g @t TR 9y A ofi Iuaih gkft ot -
1. = Herel g1

2. o AU g A & S|

3. e 3P A Bied TP ATl

4, T BETH SrEnfaa W@

Correct Answer :-

« g o I ST EmR R

40) 5% mgTPTer & fong el Rig et 1w 1972 €. § <uRdig grdts e wer fiar mar @2
1. 34

2.§PR

3, TRl

4. GEEA

Correct Answer :-

. 3ddh

a1) Wi g€ a1 1 fremn ifle gevran SR 98 a1 € e R 99 are of 78, gw R @ -
1. 707 1 gl

2. TReor il &1 gl

3. 3Mgf 1 frgid

4. Trg=d &1 e

Correct Answer :-
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- 3MgRy &1 fgia

42) 4 widar & Faew wdite ©u A /oA T §, 39 @ 95 e wdie &7
1. 3fg & fawef &1

2, 3SR JeTE, GG ian 3R ST &1

3. BefivTa fagig @

4. Uepfa DH &1

Correct Answer :-

. G TTE, TGN AR SAGa &1

43) U@ 3resl v o ot faRiwareit # form o 9 fovw fag &t 9 weroman g2
1. UIftse v

2. TR {1l

3. U @@ ¥ 3f &1 wma

4. fogrdi St grapar

Correct Answer :-

. Uftsg vesT

44) CANCELLED
Fraffee ufdml & 319 o seeR 82
g ars9 ufgafvai wwelt

3/ Sfg v fog<d us ameht

1. TEON T Sfae

2. S Xg Widd

3, If¥eT Treg Wik

4. Giur Trsg e

Correct Answer :-

. oo e e

45) T o5 & T WU 14 3 12 F 918 R (Af) o 26 A g g Su oS SITea & -

1. fomra g
2. Mt o<
3. A EE
4,281 85

Correct Answer :-

- TMifdsra<

46) “BUTER T@d: THR & 9= i #1380 B, 39« 9o o2 yafmag 2
Sudad FU o g e T @2

1. IR gHT

2. ST UG

3. IAYRT g Ay

4. TgTedi aaf

Correct Answer :-

+ Heredl anf
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47) Pafifee iR A s a o<

TR, ORT T G & gAY I Y8 & | B §, T e ¢ aify arar el 71

T, FeT I W B T =0 o gefte o S e R v g s g1
1. ASTRTT B4

2. Tl o=

3. Prefioft =<

4. ife R &35

Caorrect Answer :-

. HEEIS

4a8) ruma e San A s TR -

nggwwauhmﬁmélsﬂﬂmmﬂaﬂﬁﬁﬂﬁmﬁﬂaﬂﬁmmﬁﬁmﬁmwwwﬁmﬁﬂﬁaﬂaﬁm
ST 8

1. AR T
2. Heleq
3. TR0

4, ST

Correct Answer :-

. A g

49) Wl faeeg aans-

fory u @ gea ¥ Ay g gl o
L. BRI 0T

2. 3T O

3. TG 0T

4. =gd

Correct Answer :-

» ST

50) Wel farwed wam -

TuE Jiafa o fed farg a1 We Rt @ orafRuE tEa 81 39 A A vie a1 e @1 Rers wa: fiaers 3 g, it el Pasarwa €1
1. UsY S

PRECH G

3. RIS

4. feer 1o

P, e—

. fdy @

51) Hel fawey aa15y -

gt s & i st Wiud 1 vl & e w Fgal Bl gl
1. PEH I

2. qFHTST

3. Wil yT

4, THIT
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Correct Answer :-

- g

52) FPrafaf dfeml § s seer &2

-1 PIEAT-Ra T I AT1 SFES 98 TR A 9@ | S
1, Ty sreR

2. YifowH sieR

3. TeE DR

4, IUAT 3UPR

Correct Answer ;-

- faienumy eRfeR

53) e ey aargd -

IEEUE S AT gl
1. faR @

2. Yladd

3. o Ga

4. 965

Correct Answer :-

« fdurRa@

54) Wl fawey gamsd-

gaft Py ya gur 97 &, R et S al Ruei A Peuwaiftie _ we=reki g
1. gf@ wer Al feariReie

2. BT HelH A1 Jioih

3. JAoid R USHIS

4. BT UM U1 fraRRie®

Correct Answer :-

- gfa UyH 91 [FERee

55) for framil & oefl, era-uRem, fmie-oim woft oo @ 21 3 frawil 1w FHERI
1. 7R

2. g&dl-gard!

3. sffagrfaagof

4, TadT 3R &fFF TEER

Correct Answer :-

. TAd SR & sIasR

56) 3R Wifecd & gfoemi-dE & Sror.w 0l & Seaa &1 3198 991 &1 $© @l & AargaR aifew &1 wiefde shem-des wifyawd #
ufvadarTar & srera u) s g 81 97eT s @ & wiitw o1 sfer Wit el o sfery §1 orte ot § g7 odt 81 w fensi 1 9a=
&% ufvad= uw fafkie YR derl & dlar 21 o wramafl & o witw-wu gea o §1 enfar 50 9qa & oo Ydeifie o g g7 s
Y G F 3HTE T TR BT T 6y e TE i

ofvsde ot tga A 3T 7o ny @1 IR fafew:

Terier F SER funstf &1 7g7 iRk tedT sa dard?
1. ufvadwrrar §

2. AT H
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3. G HYa Sfogra #
4. fafRe Yfaeriaes uRkfRyfoar

Correct Answer ;-

- fafRry Uferenfrs oRfRufoar

57) mm%mﬂigﬁm-ﬂuwﬁmﬁu‘f%amﬂmmwﬁlwﬁﬁ%mqﬁmwﬁmgﬁmﬁaﬁaﬁaﬁﬁaﬂ
f¥adurrar & e W 3nuTiya g g1 31T del & ¥ uifew o1 sfaem wifee-=ui o7 sfaer 81 afs ol & ug wdl 81 W fAensi &
T4 SfR uftasd oo ARk AReiie el & 811 81| T Fraelll F 918 Wiitd-u 950 Wi ¢ | AR 39 9qard & $9 Uagiie $Ru
€11 591 BT B W & 4T § WiTee B THTW-AYad giaeT el g

gR=dE B yges A4 fIT Y vy 1 I« fifR:

for SRl A @ & aruTa § WIfEe 1 SHTe-HYe e T8l 8 Sean
1. SiER oEH

2. ST & TR

3. HI-FUIF AT

4, H@ﬂﬂ%mﬁ%wﬁ

Correct MSWBI’

. U=l & ggemal & SRl

58) TR Ao & SfaeRI-aa- ¥ 1o FU| & VAT 1 3VE T¢T ¢ | PO QI & AAHR AIMeed BT Hie e SfIerd 4@ Aiiecd w0l HI
AR & ST IR MU 8T &1 ST FeT ¢ fb e &1 Hifea-=ui ST sfaer 81 o=@ sl 7 g Tdl 81 W faursi &1
TG SR ufvad ue fafte Aferiie wef & giar &1 Tw Sraafy & are Aifed- 0 aqd Wid ¢ | AT 59 9qud & $0 Ufaeiie SR
i1 371 SR S Wi & 34T § Wi &1 wae-dyad siem =18l g

uRde 3l uges Al faw v vy &1 g ff@:
TR eI 7 Sfa 2w g awar 82

1. GHE-HyT wiitdfie™

2. 1 AR 3l

3. GIfge SR T

4. fasmre ofgds

Correct Answer :-

59) BHR Wi & 3fAETH-ERa" & $TeI-I-Ul & I B ATE 921 &1 $T |l & AaER Siied &1 wiefde sier- e aita=ui &t
ofvadarar & siorga w) enurfva g 81 STt ween € it &1 sfaem aiRe-wul o1 sfier 1 ot ardl o a8 9t 1 W Rnei &1
797 oiiv uRkadd we fafky WRERe e § g1 81 U Sramiy ¥ 918 HItd-wT 950 Wi 81 SR 59 95Td & $O YT SRy
211 39 PR 3t Wiel F 4T & Wt 1 A Wy giagr 7€l e

ufv=dg Bl Ugee - 3w 1o vy 1 5w faf@u:

T & SFNTR b agana & it AT sRo gl
1. faemaqi

2, Sfagr T

3. iigd-w=4i

4. OfRT Hay

Correct Answer :-

- Fifgerwal

60) mmﬁw%sﬁ?m-a@#ﬁm-?\ﬁ%mwmwélwaﬂﬁ%wmﬁwaﬂmmﬂ@?mﬁmﬁﬁﬁ
URadATTT & Sieae W nuTie gidl 1 S1@1 e ¢ fb Tt &1 sfder el o1 sfier 81 sAw ol # ug wél 81 w Renai o1
T4 AR aftad v fafkne AeRie wedf # giar €| Tw SraEfy & aie Aiftd- Y 95d Wd ¢ | AT 39 99ud & T Ui SR
B T BRI @Y W & sruTa § it & gaTe-Hgad sfagra wd g

uf¥edg @) ugew A i3y 0 vy @1 Iaw fif@:
T & AR AR & giaeR-aEd § b seag+ ®1 3198 9e1 82
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Correct Answer :-
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